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Variable Label 
Fragetext (Originalsprache) 

 

V1 BEGINN DES INTERVIEWS 
  [Int: Beginn des Interviews eintragen:] 

  _  _:_ _ Uhr 
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V201 VERTRAUEN: GESUNDHEITSWESEN 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  42 6,0 6,0 
2   53 7,6 7,6 
3   167 23,9 23,9 
4   166 23,7 23,7 
5   196 28,0 28,0 
6   57 8,1 8,2 
7 sehr großes Vertrauen  18 2,6 2,6 
97 verweigert M 1 0,1  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  699   
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V202 VERTRAUEN: BUNDESVERFASSUNGSGERICHT 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 
Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz! 
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  29 4,1 4,3 
2   45 6,4 6,7 
3   53 7,6 7,8 
4   108 15,4 16,0 
5   137 19,6 20,3 
6   174 24,9 25,7 
7 sehr großes Vertrauen  130 18,6 19,2 
97 verweigert M 23 3,3  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  676   
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V203 VERTRAUEN: BUNDESTAG 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  66 9,4 9,5 
2   88 12,6 12,7 
3   168 24,0 24,2 
4   189 27,0 27,3 
5   119 17,0 17,2 
6   48 6,9 6,9 
7 sehr großes Vertrauen  15 2,1 2,2 
97 verweigert M 6 0,9  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  693   
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V204 VERTRAUEN: STADT- UND GEMEINDEVERWALTUNG 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  17 2,4 2,4 
2   46 6,6 6,6 
3   107 15,3 15,4 
4   159 22,7 22,8 
5   186 26,6 26,7 
6   135 19,3 19,4 
7 sehr großes Vertrauen  46 6,6 6,6 
97 verweigert M 3 0,4  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  696   
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V205 VERTRAUEN: JUSTIZ 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  39 5,6 5,6 
2   47 6,7 6,8 
3   89 12,7 12,9 
4   137 19,6 19,8 
5   204 29,1 29,5 
6   129 18,4 18,6 
7 sehr großes Vertrauen  47 6,7 6,8 
97 verweigert M 8 1,1  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  692   
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V206 VERTRAUEN: FERNSEHEN 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  108 15,4 15,6 
2   158 22,6 22,8 
3   161 23,0 23,2 
4   150 21,4 21,6 
5   78 11,1 11,3 
6   27 3,9 3,9 
7 sehr großes Vertrauen  11 1,6 1,6 
97 verweigert M 7 1,0  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  693   
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V207 VERTRAUEN: ZEITUNGSWESEN 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  35 5,0 5,0 
2   93 13,3 13,3 
3   155 22,1 22,2 
4   179 25,6 25,7 
5   159 22,7 22,8 
6   59 8,4 8,5 
7 sehr großes Vertrauen  17 2,4 2,4 
97 verweigert M 3 0,4  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  697   
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V208 VERTRAUEN: HOCHSCHULEN, UNIVERSITAETEN 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  8 1,1 1,2 
2   24 3,4 3,6 
3   49 7,0 7,3 
4   106 15,1 15,8 
5   226 32,3 33,7 
6   210 30,0 31,3 
7 sehr großes Vertrauen  48 6,9 7,2 
97 verweigert M 27 3,9  
99 Keine Angabe M 2 0,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  671   
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V209 VERTRAUEN: BUNDESREGIERUNG 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  90 12,9 12,9 
2   100 14,3 14,3 
3   124 17,7 17,8 
4   186 26,6 26,7 
5   136 19,4 19,5 
6   45 6,4 6,5 
7 sehr großes Vertrauen  16 2,3 2,3 
97 verweigert M 3 0,4  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  697   
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V210 VERTRAUEN: POLIZEI 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  33 4,7 4,7 
2   39 5,6 5,6 
3   71 10,1 10,2 
4   116 16,6 16,7 
5   178 25,4 25,6 
6   186 26,6 26,8 
7 sehr großes Vertrauen  72 10,3 10,4 
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  695   
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V211 VERTRAUEN: POLITISCHE PARTEIEN 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  108 15,4 15,6 
2   152 21,7 22,0 
3   183 26,1 26,4 
4   151 21,6 21,8 
5   75 10,7 10,8 
6   11 1,6 1,6 
7 sehr großes Vertrauen  12 1,7 1,7 
97 verweigert M 8 1,1  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  692   
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V212 VERTRAUEN: EUROPAEISCHE KOMMISSION 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  97 13,9 14,6 
2   116 16,6 17,4 
3   162 23,1 24,3 
4   157 22,4 23,6 
5   98 14,0 14,7 
6   26 3,7 3,9 
7 sehr großes Vertrauen  10 1,4 1,5 
97 verweigert M 34 4,9  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  666   
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V213 VERTRAUEN: EUROPAEISCHES PARLAMENT 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  89 12,7 13,3 
2   116 16,6 17,3 
3   151 21,6 22,5 
4   165 23,6 24,6 
5   97 13,9 14,5 
6   38 5,4 5,7 
7 sehr großes Vertrauen  15 2,1 2,2 
97 verweigert M 29 4,1  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  671   
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V214 VERTRAUEN: BAYERISCHER LANDTAG 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  40 5,7 5,8 
2   88 12,6 12,8 
3   154 22,0 22,3 
4   167 23,9 24,2 
5   157 22,4 22,8 
6   65 9,3 9,4 
7 sehr großes Vertrauen  19 2,7 2,8 
97 verweigert M 10 1,4  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  690   
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V215 VERTRAUEN: KIRCHEN 
  

Uns interessiert die Frage, wie groß das Vertrauen der Menschen in 
verschiedene öffentliche Einrichtungen und Organisationen ist. Würden 
Sie uns bei jeder Einrichtung und Organisation sagen, wie groß das 
Vertrauen ist, das Sie ihr entgegen bringen? Benutzen Sie dazu bitte 
folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie ihr „überhaupt kein“ Vertrauen entgegenbringen, 
7 bedeutet, dass Sie ihr „sehr großes“ Vertrauen entgegenbringen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.  
 

1 überhaupt kein Vertrauen 
2    
3    
4    
5    
6    
7 sehr großes Vertrauen 
97  verweigert 
99  Keine Angabe 

    

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt kein Vertrauen  119 17,0 17,3 
2   119 17,0 17,3 
3   111 15,9 16,2 
4   142 20,3 20,7 
5   106 15,1 15,5 
6   60 8,6 8,7 
7 sehr großes Vertrauen  29 4,1 4,2 
97 verweigert M 14 2,0  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  686   
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V301 VERTRAUEN ZU MITMENSCHEN: FAMILIE 
  

Uns interessiert, wie viel Vertrauen verschiedenen Gruppen von Men-
schen entgegen gebracht wird. 
Können Sie mir für die Menschen jeder der Gruppen sagen, wie sehr 
Sie ihnen vertrauen? Vertrauen Sie ihnen völlig, ziemlich, kaum oder 
gar nicht? 
 
Wie ist das mit – 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   vertraue gar nicht 
2   vertraue kaum 
3   vertraue ziemlich 
4   vertraue völlig 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe    

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 vertraue gar nicht  5 0,7 0,7 
2 vertraue kaum  9 1,3 1,3 
3 vertraue ziemlich  129 18,4 18,6 
4 vertraue völlig  551 78,7 79,4 
97 verweigert M 4 0,6  
98 weiß nicht M 2 0,3  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  694   
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V302 VERTRAUEN ZU MITMENSCHEN: NACHBARSCHAFT 
  

Uns interessiert, wie viel Vertrauen verschiedenen Gruppen von Men-
schen entgegen gebracht wird. 
Können Sie mir für die Menschen jeder der Gruppen sagen, wie sehr 
Sie ihnen vertrauen? Vertrauen Sie ihnen völlig, ziemlich, kaum oder 
gar nicht? 
 
Wie ist das mit – 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   vertraue gar nicht 
2   vertraue kaum 
3   vertraue ziemlich 
4   vertraue völlig 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe    

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 vertraue gar nicht  13 1,9 1,9 
2 vertraue kaum  145 20,7 21,0 
3 vertraue ziemlich  436    62,3 63,3 
4 vertraue völlig  95 13,6 13,8 
97 verweigert M 4 0,6  
98 weiß nicht M 6 0,9  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  689   
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V303 VERTRAUEN ZU MITMENSCHEN: PERSOENLICH BEKANNT 
  

Uns interessiert, wie viel Vertrauen verschiedenen Gruppen von Men-
schen entgegen gebracht wird. 
Können Sie mir für die Menschen jeder der Gruppen sagen, wie sehr 
Sie ihnen vertrauen? Vertrauen Sie ihnen völlig, ziemlich, kaum oder 
gar nicht? 
 
Wie ist das mit – 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   vertraue gar nicht 
2   vertraue kaum 
3   vertraue ziemlich 
4   vertraue völlig 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe    

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 vertraue gar nicht  2 0,3 0,3 
2 vertraue kaum  44 6,3 6,3 
3 vertraue ziemlich  479    68,4 69,1 
4 vertraue völlig  168 24,0 24,2 
97 verweigert M 4 0,6  
98 weiß nicht M 2 0,3  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  693   
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V304 VERTRAUEN ZU MITMENSCHEN: ERSTE BEGEGNUNG 
  

Uns interessiert, wie viel Vertrauen verschiedenen Gruppen von Men-
schen entgegen gebracht wird. 
Können Sie mir für die Menschen jeder der Gruppen sagen, wie sehr 
Sie ihnen vertrauen? Vertrauen Sie ihnen völlig, ziemlich, kaum oder 
gar nicht? 
 
Wie ist das mit – 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   vertraue gar nicht 
2   vertraue kaum 
3   vertraue ziemlich 
4   vertraue völlig 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe    

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 vertraue gar nicht  96 13,7 14,2 
2 vertraue kaum  370 52,9 54,6 
3 vertraue ziemlich  208    29,7 30,7 
4 vertraue völlig  4 0,6 0,6 
97 verweigert M 13 1,9  
98 weiß nicht M 8 1,1  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  678   
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V305 VERTRAUEN ZU MITMENSCHEN: ANDERE RELIGION 
  

Uns interessiert, wie viel Vertrauen verschiedenen Gruppen von Men-
schen entgegen gebracht wird. 
Können Sie mir für die Menschen jeder der Gruppen sagen, wie sehr 
Sie ihnen vertrauen? Vertrauen Sie ihnen völlig, ziemlich, kaum oder 
gar nicht? 
 
Wie ist das mit – 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   vertraue gar nicht 
2   vertraue kaum 
3   vertraue ziemlich 
4   vertraue völlig 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe    

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 vertraue gar nicht  28 4,0 4,5 
2 vertraue kaum  183 26,1 29,1 
3 vertraue ziemlich  370    52,9 58,9 
4 vertraue völlig  47 6,7 7,5 
97 verweigert M 30 4,3  
98 weiß nicht M 38 5,4  
99 Keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  628   



23 
 

V306 VERTRAUEN ZU MITMENSCHEN: ANDERE NATIONALITAET 
  

Uns interessiert, wie viel Vertrauen verschiedenen Gruppen von Men-
schen entgegen gebracht wird. 
Können Sie mir für die Menschen jeder der Gruppen sagen, wie sehr 
Sie ihnen vertrauen? Vertrauen Sie ihnen völlig, ziemlich, kaum oder 
gar nicht? 
 
Wie ist das mit – 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   vertraue gar nicht 
2   vertraue kaum 
3   vertraue ziemlich 
4   vertraue völlig 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe    

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 vertraue gar nicht  22 3,1 3,5 
2 vertraue kaum  147 21,0 23,2 
3 vertraue ziemlich  421    60,1 66,4 
4 vertraue völlig  44 6,3 6,9 
97 verweigert M 26 3,7  
98 weiß nicht M 38 5,4  
99 Keine Angabe M 2 0,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  634   



24 
 

V4 ZUFRIEDEN MIT DEMOKRATIE IN DER BRD? 
  

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie – alles in allem – mit der De-
mokratie, so wie sie in Deutschland besteht? 
Sind Sie mit der Demokratie in Deutschland –  
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
1   sehr unzufrieden 
2   ziemlich unzufrieden 
3   etwas unzufrieden 
4   etwas zufrieden 
5   ziemlich zufrieden 
6   sehr zufrieden 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 sehr unzufrieden  38 5,4 5,4 
2 ziemlich unzufrieden  66 9,4 9,4 
3 etwas unzufrieden  97 13,9 13,9 
4 etwas zufrieden  144 20,6 20,6 
5 ziemlich zufrieden  294 42,0 42,0 
6 sehr zufrieden  61 8,7 8,7 
97 verweigert M    
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



25 
 

V5 WICHTIG IN DEMOKRATISCHEM LAND ZU LEBEN? 
  

Wie wichtig ist es für Sie, in einem Land zu leben, das demokratisch 
regiert wird? 
Für Ihre Antwort benutzen Sie bitte diese Skala, auf der  
 
1 für „überhaupt nicht wichtig“ und  
10 für „absolut wichtig“ steht.  
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2    
3    
4    
5    
6    
7 
8 
9 
10 absolut wichtig 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

    

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  7 1,0 1,0 
2   4 0,6 0,6 
3   3 0,4 0,4 
4      
5   24 3,4 3,4 
6   14 2,0 2,0 
7   24 3,4 3,4 
8   90 12,9 12,9 
9   58 8,3 8,3 
10 absolut wichtig  475 67,9 68,0 
97 verweigert M    
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  699   



26 
 

V6 WIE DEMOKRATISCH WIRD DIE BRD HEUTE REGIERT? 
  

Und wie demokratisch, meinen Sie, wird Deutschland heute alles in 
allem regiert? Benutzen Sie für Ihre Antwort erneut eine Zehnerskala, 
auf der  
 
1 für „überhaupt nicht demokratisch“ und  
10 „für ganz und gar demokratisch“ steht. 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
1   überhaupt nicht demokratisch 
2    
3    
4    
5    
6    
7 
8 
9 
10 ganz und gar demokratisch 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

    

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht demokratisch  16 2,3 2,3 
2   20 2,9 2,9 
3   35 5,0 5,0 
4   41 5,9 5,9 
5   106 15,1 15,1 
6   80 11,4 11,4 
7   149 21,3 21,3 
8   169 24,1 24,1 
9   53 7,6 7,6 
10 ganz und gar demokratisch  31 4,4 4,4 
97 verweigert M    
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



27 
 

V7 ZUFRIEDEN MIT EIGENEM LEBEN? 
  

Wenn Sie einmal alles in allem nehmen: Wie zufrieden sind Sie zur Zeit 
mit Ihrem Leben? Bitte sagen Sie es mir wieder anhand dieser Skala, 
auf der 1 „überhaupt nicht zufrieden“ und 10 „völlig zufrieden“ bedeutet. 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
1   überhaupt nicht zufrieden 
2    
3    
4    
5    
6    
7 
8 
9 
10 völlig zufrieden 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht zufrieden  6 0,9 0,9 
2   5 0,7 0,7 
3   9  1,3 1,3 
4   8 1,1 1,1 
5   52 7,4 7,4 
6   47 6,7 6,7 
7   102 14,6 14,6 
8   192 27,4 27,4 
9   156 22,3 22,3 
10 Völlig zufrieden  123 17,6 17,6 
97 verweigert M    
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



28 
 

V801 WIE GUT FUNKTIONIERT DIE DEMOKRATIE IN DER BRD: HEUTE 
  

In dieser Frage geht es darum, wie gut die Demokratie in Deutschland 
funktioniert. 
Diesmal geht die Skala von 0 bis 10. Bitte kreuzen Sie den Wert an, 
der Ihrer Meinung entspricht. 
 
Wie gut funktioniert die Demokratie heute in Deutschland? 
 
Der Wert 0 bedeutet sehr schlecht, 
der Wert 10 sehr gut. 
 
Mit den Werten dazwischen könne Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
0   sehr schlecht 
1    
2    
3    
4    
5    
6    
7 
8 
9 
10 sehr gut 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 sehr schlecht  18 2,6 2,6 
1   9 1,3 1,3 
2   21 3,0 3,0 
3   27  3,9 3,9 
4   54 7,7 7,7 
5   117 16,7 16,7 
6   98 14,0 14,0 
7   151 21,6 21,6 
8   161 23,0 23,0 
9   29 4,1 4,1 
10 sehr gut  14 2,0 2,0 
97 verweigert M 1 0,1  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  699   



29 
 

V802 WIE GUT FUNKTIONIERT DIE DEMOKRATIE IN DER BRD: VOR 10 
JAHREN 

  
In dieser Frage geht es darum, wie gut die Demokratie in Deutschland 
funktioniert. 
Diesmal geht die Skala von 0 bis 10. Bitte kreuzen Sie den Wert an, 
der Ihrer Meinung entspricht. 
 
Und wie war das vor 10 Jahren? Wie gut funktionierte die Demokratie 
in Deutschland damals? 
 
Der Wert 0 bedeutet sehr schlecht, 
der Wert 10 sehr gut. 
 
Mit den Werten dazwischen könne Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
0   sehr schlecht 
1    
2    
3    
4    
5    
6    
7 
8 
9 
10 sehr gut 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 sehr schlecht  4 0,6 0,6 
1   4 0,6 0,6 
2   5 0,7 0,8 
3   19  2,7 2,9 
4   36 5,1 5,5 
5   101 14,4 15,3 
6   115 16,4 17,4 
7   151 21,6 22,9 
8   154 22,0 23,3 
9   45 6,4 6,8 
10 sehr gut  26 3,7 3,9 
97 verweigert M 40 5,7  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  660   



30 
 

V803 WIE GUT FUNKTIONIERT DIE DEMOKRATIE IN DER BRD: IN 10 
JAHREN 

  
In dieser Frage geht es darum, wie gut die Demokratie in Deutschland 
funktioniert. 
Diesmal geht die Skala von 0 bis 10. Bitte kreuzen Sie den Wert an, 
der Ihrer Meinung entspricht. 
 
Und wie wird das in 10 Jahren sein? Wie gut wird die Demokratie in 
Deutschland dann funktionieren? 
 
Der Wert 0 bedeutet sehr schlecht, 
der Wert 10 sehr gut. 
 
Mit den Werten dazwischen könne Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
0   sehr schlecht 
1    
2    
3    
4    
5    
6    
7 
8 
9 
10 sehr gut 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 sehr schlecht  35 5,0 5,3 
1   26 3,7 3,9 
2   31 4,4 4,7 
3   41  5,9 6,2 
4   63 9,0 9,5 
5   110 15,7 16,5 
6   88 12,6 13,2 
7   93 13,3 14,0 
8   112 16,0 16,8 
9   42 6,0 6,3 
10 sehr gut  24 3,4 3,6 
97 verweigert M 34 4,9  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  665   



31 
 

V901 DEMONSTRIEREN IST BUERGERRECHT 
  

Und wie ist Ihre Meinung zu folgenden Aussagen? 
 
Jeder Bürger hat das Recht, für seine Überzeugung auf die Straße zu 
gehen. 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   stimme überhaupt nicht zu 
2    
3    
4    
5    
6   stimme voll und ganz zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 stimme überhaupt nicht zu  12 1,7 1,7 
2   10 1,4 1,4 
3   38  5,4 5,4 
4   82 11,7 11,7 
5   120 17,1 17,2 
6 stimme voll und ganz zu  437 62,4 62,5 
97 verweigert M 1 0,1  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  699   



32 
 

V902 OEFFENTLICHE ORDNUNG VOR STREIKRECHT 
  

Und wie ist Ihre Meinung zu folgenden Aussagen? 
 
Der Bürger verliert das Recht zu Streiks und Demonstrationen, wenn er 
damit die öffentliche Ordnung gefährdet. 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   stimme überhaupt nicht zu 
2    
3    
4    
5    
6   stimme voll und ganz zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 stimme überhaupt nicht zu  102 14,6 14,8 
2   75 10,7 10,9 
3   107  15,3 15,5 
4   118 16,9 17,1 
5   115 16,4 16,6 
6 stimme voll und ganz zu  174 24,9 25,2 
97 verweigert M 9 1,3  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  691   



33 
 

V903 MEINUNGSFREIHEIT GEGENUEBER MEHRHEIT 
  

Und wie ist Ihre Meinung zu folgenden Aussagen? 
 
Jeder sollte das Recht haben, für seine Meinung einzutreten, auch 
wenn die Mehrheit anderer Meinung ist. 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   stimme überhaupt nicht zu 
2    
3    
4    
5    
6   stimme voll und ganz zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 stimme überhaupt nicht zu  3 0,4 0,4 
2   6 0,9 0,9 
3   19  2,7 2,7 
4   41 5,9 5,9 
5   106 15,1 15,2 
6 stimme voll und ganz zu  521 74,4 74,9 
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  696   



34 
 

V904 DEMOKRATIE BRAUCHT OPPOSITION 
  

Und wie ist Ihre Meinung zu folgenden Aussagen? 
 
Eine lebensfähige Demokratie ist ohne politische Opposition nicht 
denkbar. 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   stimme überhaupt nicht zu 
2    
3    
4    
5    
6   stimme voll und ganz zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 stimme überhaupt nicht zu  15 2,1 2,2 
2   12 1,7 1,7 
3   43  6,1 6,2 
4   58 8,3 8,4 
5   91 13,0 13,2 
6 stimme voll und ganz zu  473 67,5 68,4 
97 verweigert M 8 1,1  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  692   



35 
 

V905 GEWALT IN DEMOKRATIE IST NOTWENDIG 
  

Und wie ist Ihre Meinung zu folgenden Aussagen? 
 
In jeder Gesellschaft gibt es Konflikte, die nur mit Gewalt ausgetragen 
werden können. 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   stimme überhaupt nicht zu 
2    
3    
4    
5    
6   stimme voll und ganz zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 stimme überhaupt nicht zu  513 73,3 73,5 
2   91 13,0 13,0 
3   44  6,3 6,3 
4   20 2,9 2,9 
5   18 2,6 2,6 
6 stimme voll und ganz zu  12 1,7 1,7 
97 verweigert M 2 0,3  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  698   



36 
 

V906 KOMPROMISS IN POLITISCHER AUSEINANDERSETZUNG OB-
WOHL RECHTHABEN 

  
Und wie ist Ihre Meinung zu folgenden Aussagen? 
 
Auch wer in einer politischen Auseinandersetzung Recht hat, sollte ei-
nen Kompromiss suchen. 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   stimme überhaupt nicht zu 
2    
3    
4    
5    
6   stimme voll und ganz zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 stimme überhaupt nicht zu  17 2,4 2,5 
2   28 4,0 4,0 
3   95  13,6 13,7 
4   117 16,7 16,9 
5   182 26,0 26,3 
6 stimme voll und ganz zu  253 36,1 36,6 
97 verweigert M 7 1,0  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  692   



37 
 

V907 WAHLBETEILIGUNG IST BUERGERPFLICHT 
  

Und wie ist Ihre Meinung zu folgenden Aussagen? 
 
In jeder Demokratie gibt es die Pflicht jeder Bürgers, sich regelmäßig 
an Wahlen zu beteiligen. 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   stimme überhaupt nicht zu 
2    
3    
4    
5    
6   stimme voll und ganz zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 stimme überhaupt nicht zu  43 6,1 6,2 
2   27 3,9 3,9 
3   46  6,6 6,6 
4   67 9,6 9,6 
5   107 15,3 15,3 
6 stimme voll und ganz zu  408 58,3 58,5 
97 verweigert M 1 0,1  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  698   



38 
 

V908 STARKE HAND MUESSTE FUER RUHE UND ORDNUNG IM STAAT 
SORGEN 

  
Und wie ist Ihre Meinung zu folgenden Aussagen? 
 
Eine starke Hand müsste mal wieder Ordnung in unseren Staat brin-
gen. 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
1   stimme überhaupt nicht zu 
2    
3    
4    
5    
6   stimme voll und ganz zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 stimme überhaupt nicht zu  314 44,9 45,8 
2   92 13,1 13,4 
3   65  9,3 9,5 
4   66 9,4 9,6 
5   47 6,7 6,9 
6 stimme voll und ganz zu  102 14,6 14,9 
97 verweigert M 13 1,9  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  686   



39 
 

V10 ZUFRIEDEN MIT LEITUNG D. BUNDESREGIERUNG 
  

Wenn Sie nun einmal an die Leistungen der Bundesregierung in Berlin 
denken. Wie zufrieden sind Sie mit der Art und Weise, wie sie ihre Ar-
beit erledigt? 
Für Ihre Antwort benutzen Sie bitte diese Skala, auf der  
 
0 für „äußerst unzufrieden“ und 
10 für „äußerst zufrieden“ steht. 
 
Mit den Werten dazwischen könne Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
0   äußerst unzufrieden 
1    
2    
3    
4    
5    
6    
7 
8 
9 
10 äußerst zufrieden 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 äußerst unzufrieden  54 7,7 7,8 
1   33 4,7 4,8 
2   62 8,9 8,9 
3   59  8,4 8,5 
4   68 9,7 9,8 
5   148 21,1 21,3 
6   94 13,4 13,5 
7   101 14,4 14,6 
8   63 9,0 9,1 
9   9 1,3 1,3 
10 äußerst zufrieden  3 0,4 0,4 
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M 2 0,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  694   



40 
 

V1101 INGLEHART – AUFRECHTERHALTUNG VON RUHE UND ORD-
NUNG IN DIESEM LAND 

  
Auch in der Politik kann man nicht alles auf einmal haben. Ich nenne 
Ihnen jetzt einige Ziele, die man in der Politik verfolgen kann. 
Wenn Sie zwischen diesen verschiedenen Zielen wählen müssten, 
welches Ziel erschiene Ihnen persönlich am wichtigsten? 
 
Aufrechterhaltung von Ruhe und Ordnung in diesem Land. 
 
Und welches am zweitwichtigsten? 
 
Und welches Ziel käme an dritter Stelle? 
 
[Int: für offengebliebenes Ziel ‚am viertwichtigsten‘ ankreuzen!] 
 
 
1   am wichtigsten 
2   am zweitwichtigsten 
3   am drittwichtigsten 
4   [Int: am viertwichtigsten] 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 am wichtigsten  159 22,7 23,1 
2 am zweitwichtigsten  132 18,9 19,2 
3 am drittwichtigsten  214  30,6 31,1 
4 [Int: am viertwichtigsten]  183 26,1 26,6 
97 verweigert M 5 0,7  
98 weiß nicht M 4 0,6  
99 Keine Angabe M 3 0,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  688   



41 
 

V1102 INGLEHART – MEHR EINFLUSS DER BUERGER AUF ENTSCHEI-
DUNGEN DER REGIERUNG 

  
Auch in der Politik kann man nicht alles auf einmal haben. Ich nenne 
Ihnen jetzt einige Ziele, die man in der Politik verfolgen kann. 
Wenn Sie zwischen diesen verschiedenen Zielen wählen müssten, 
welches Ziel erschiene Ihnen persönlich am wichtigsten? 
 
Mehr Einfluss der Bürger auf die Entscheidungen der Regierung. 
 
Und welches am zweitwichtigsten? 
 
Und welches Ziel käme an dritter Stelle? 
 
[Int: für offengebliebenes Ziel ‚am viertwichtigsten‘ ankreuzen!] 
 
 
1   am wichtigsten 
2   am zweitwichtigsten 
3   am drittwichtigsten 
4   [Int: am viertwichtigsten] 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 am wichtigsten  205 29,3 29,9 
2 am zweitwichtigsten  218 31,1 31,8 
3 am drittwichtigsten  164  23,4 23,9 
4 [Int: am viertwichtigsten]  99 14,1 14,4 
97 verweigert M 6 0,9  
98 weiß nicht M 3 0,4  
99 Keine Angabe M 5 0,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  686   



42 
 

V1103 INGLEHART – KAMPF GEGEN STEIGENDE PREISE 
  

Auch in der Politik kann man nicht alles auf einmal haben. Ich nenne 
Ihnen jetzt einige Ziele, die man in der Politik verfolgen kann. 
Wenn Sie zwischen diesen verschiedenen Zielen wählen müssten, 
welches Ziel erschiene Ihnen persönlich am wichtigsten? 
 
Kampf gegen steigende Preise. 
 
Und welches am zweitwichtigsten? 
 
Und welches Ziel käme an dritter Stelle? 
 
[Int: für offengebliebenes Ziel ‚am viertwichtigsten‘ ankreuzen!] 
 
 
1   am wichtigsten 
2   am zweitwichtigsten 
3   am drittwichtigsten 
4   [Int: am viertwichtigsten] 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 am wichtigsten  62 8,9 9,1 
2 am zweitwichtigsten  136 19,4 19,9 
3 am drittwichtigsten  206  29,4 30,1 
4 [Int: am viertwichtigsten]  281 40,1 41,0 
97 verweigert M 7 1,0  
98 weiß nicht M 3 0,4  
99 Keine Angabe M 5 0,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  685   



43 
 

V1104 INGLEHART – SCHUTZ DES RECHTES AUF FREIE MEINUNGS-
AEUSSERUNG 

  
Auch in der Politik kann man nicht alles auf einmal haben. Ich nenne 
Ihnen jetzt einige Ziele, die man in der Politik verfolgen kann. 
Wenn Sie zwischen diesen verschiedenen Zielen wählen müssten, 
welches Ziel erschiene Ihnen persönlich am wichtigsten? 
 
Schutz des Rechtes auf freie Meinungsäußerung. 
 
Und welches am zweitwichtigsten? 
 
Und welches Ziel käme an dritter Stelle? 
 
[Int: für offengebliebenes Ziel ‚am viertwichtigsten‘ ankreuzen!] 
 
 
1   am wichtigsten 
2   am zweitwichtigsten 
3   am drittwichtigsten 
4   [Int: am viertwichtigsten] 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 am wichtigsten  277 39,6 40,6 
2 am zweitwichtigsten  204 29,1 29,9 
3 am drittwichtigsten  101  14,4 14,8 
4 [Int: am viertwichtigsten]  101 14,4 14,8 
97 verweigert M 7 1,0  
98 weiß nicht M 5 0,7  
99 Keine Angabe M 5 0,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  683   



44 
 

V12 WAHLABSICHT, BUNDESTAGSWAHL; BEFR. 
  

Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, wen würden Sie 
dann wählen? Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung 
im Bundestag entscheidet. 
 
1   CSU 
2   CDU 
3   SPD 
4   FDP 
5   Bündnis 90 / Die Grünen 
6   Die Linke 
7   Piratenpartei 
8   Freie Wähler 
9   ödp 
10 NPD 
11 Die Republikaner 
12 andere Partei 
13 würde nicht wählen 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

  

    

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 CSU  138 19,7 21,2 
2 CDU  48 6,9 7,4 
3 SPD  129  18,4 19,8 
4 FDP  17 2,4 2,6 
5 Bündnis 90 / Die Grünen  130 18,6 19,9 
6 Die Linke  7 1,0 1,1 
7 Piratenpartei  50 7,1 7,7 
8 Freie Wähler  23 3,3 3,5 
9 ödp  6 0,9 0,9 
10 NPD  3 0,4 0,5 
11 Die Republikaner     
12 andere Partei  18 2,6 2,8 
13 würde nicht wählen  83 11,9 12,7 
97 verweigert M 45 6,4  
99 Keine Angabe M 3 0,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  652   



45 
 

V1201 WAHLABSICHT, BUNDESTAGSWAHL; BEFR..: ANDERE 
  

Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, wen würden Sie 
dann wählen? Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung 
im Bundestag entscheidet. 
 
andere Partei, und zwar 
[offene Abfrage andere Partei, Nennung in V1201O] 
 
1   andere Partei und zwar 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 andere Partei, und zwar  18 2,6 100,0 
96 trifft nicht zu M 682 97,4  
97 verweigert M    
99 keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  18   



46 
 

V13 WAHLABSICHT, LANDTAGSWAHL; BEFR. 
  

Wenn am nächsten Sonntag Landtagswahl wäre, wen würden Sie dann 
wählen? 
 
1   CSU 
2   CDU 
3   SPD 
4   FDP 
5   Bündnis 90 / Die Grünen 
6   Die Linke 
7   Piratenpartei 
8   Freie Wähler 
9   ödp 
10 NPD 
11 Die Republikaner 
12 andere Partei 
13 würde nicht wählen 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

  

    

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 CSU  186 26,6 28,2 
2 CDU  28 4,0 4,2 
3 SPD  131  18,7 19,9 
4 FDP  14 2,0 2,1 
5 Bündnis 90 / Die Grünen  116 16,6 17,6 
6 Die Linke  6 0,9 0,9 
7 Piratenpartei  35 5,0 5,3 
8 Freie Wähler  49 7,0 7,4 
9 ödp  6 0,9 0,9 
10 NPD  2 0,3 0,3 
11 Die Republikaner  1 0,1 0,2 
12 andere Partei  11 1,6 1,7 
13 würde nicht wählen  74 10,6 11,2 
97 verweigert M 39 5,6  
99 Keine Angabe M 2 0,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  659   



47 
 

V1301 WAHLABSICHT, LANDTAGSWAHL; BEFR.: ANDERE 
  

Wenn am nächsten Sonntag Landtagswahl wäre, wen würden Sie dann 
wählen? 
 
andere Partei, und zwar 
[offene Abfrage andere Partei, Nennung in V1301O] 
 
1   andere Partei und zwar 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 andere Partei, und zwar  11 1,6 100,0 
96 trifft nicht zu M 689 98,4  
97 verweigert M    
99 keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  11   



48 
 

V14C1 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: CSU 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  152 21,7 21,7 
0 nicht genannt  548 78,3 78,3 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



49 
 

V14C2 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: CDU 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  70 10,0 10,0 
0 nicht genannt  630 90.0 90,0 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



50 
 

V14C3 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: SPD 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  160 22,9 22,9 
0 nicht genannt M 540 77,1 77,1 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



51 
 

V14C4 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: FDP 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  74 10,6 10,6 
0 nicht genannt  626 89,4 89,4 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



52 
 

V14C5 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: BUENDNIS 90 / DIE 
GRUENEN 

  
Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  117 16,7 16,7 
0 nicht genannt  583 83,3 83,3 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



53 
 

V14C6 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: DIE LINKE 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  22 3,1 3,1 
0 nicht genannt  678 96,9 96,9 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



54 
 

V14C7 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: PIRATENPARTEI 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  6 0,9 0,9 
0 nicht genannt  694 99,1 99,1 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



55 
 

V14C8 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: FREIE WAEHLER 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  7 1,0 1,0 
0 nicht genannt  693 99,0 99,0 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



56 
 

V14C9 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: ÖDP 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  6 0,9 0,9 
0 nicht genannt  694 99,1 99,1 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



57 
 

V14C10 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: NPD 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  3 0,4 0,4 
0 nicht genannt  697 99,6 99,6 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



58 
 

V14C11 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: DIE REPUBLIKANER 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  5 0,7 0,7 
0 nicht genannt  695 99,3 99,3 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



59 
 

V14C12 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: WAR NICHT WAHL-
BERECHTIGT 

  
Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  20 2,9 2,9 
0 nicht genannt  680 97,1 97,1 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



60 
 

V14C13 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: HABE NICHT GE-
WAEHLT 

  
Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  56 8,0 8,0 
0 nicht genannt  644 92,0 92,0 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



61 
 

V14C14 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: ANDERE PARTEI 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  8 1,1 1,1 
0 nicht genannt  692 98,9 98,9 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



62 
 

V14C15 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: WEIß NICHT MEHR 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  30 4,3 4,3 
0 nicht genannt  670 95,7 95,7 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



63 
 

V14C16 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: VERWEIGERT 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  14 2,0 2,0 
0 nicht genannt  686 98,0 98,0 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



64 
 

V14C17 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: KEINE ANGABE 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  0 0,0 0,0 
0 nicht genannt  700 100,0 100,0 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle     



65 
 

V1401 ZWEITSTIMME, LETZTE BUNDESTAGSWAHL: ANDERE PARTEI 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Bundestagswahl 
gewählt haben? Die letzte Bundestagswahl war im September 2009. 
Gemeint ist die Zweitstimme, die über die Sitzverteilung im Bundestag 
entscheidet. 
 
andere Partei, und zwar 
[offene Abfrage andere Partei, Nennung in V1401O] 
 
1   andere Partei und zwar 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 andere Partei, und zwar  8 1,1 100,0 
96 trifft nicht zu M 692 98,9  
97 verweigert M    
98 weiß nicht M    
99 keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  8   



66 
 

V15C1 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: CSU 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  194 27,7 27,7 
0 nicht genannt  506 72,3 72,3 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



67 
 

V15C2 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: CDU 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  33 4,7 4,7 
0 nicht genannt  667 95,3 95,3 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



68 
 

V15C3 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: SPD 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  128 18,3 18,3 
0 nicht genannt  572 81,7 81,7 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



69 
 

V15C4 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: FDP 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  40 5,7 5,7 
0 nicht genannt  660 94,3 94,3 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



70 
 

V15C5 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: BUENDNIS 90 / DIE 
GRUENEN 

  
Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  121 17,3 17,3 
0 nicht genannt  579 82,7 82,7 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



71 
 

V15C6 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: DIE LINKE 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  11 1,6 1,6 
0 nicht genannt  689 98,4 98,4 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



72 
 

V15C7 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: PIRATENPARTEI 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  3 0,4 0,4 
0 nicht genannt  697 99,6 99,6 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



73 
 

V15C8 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: FREIE WAEHLER 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  25 3,6 3,6 
0 nicht genannt  675 96,4 96,4 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



74 
 

V15C9 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: ÖDP 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  10 1,4 1,4 
0 nicht genannt  690 98,6 98,6 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



75 
 

V15C10 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: NPD 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  1 0,1 0,1 
0 nicht genannt  699 99,9 99,9 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



76 
 

V15C11 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: DIE REPUBLIKANER 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  2 0,3 0,3 
0 nicht genannt  698 99,7 99,7 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



77 
 

V15C12 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: WAR NICHT WAHLBE-
RECHTIGT 

  
Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  24 3,4 3,4 
0 nicht genannt  676 96,6 96,6 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



78 
 

V15C13 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: HABE NICHT GE-
WAEHLT 

  
Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  71 10,1 10,1 
0 nicht genannt  629 89,9 89,9 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



79 
 

V15C14 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: ANDERE PARTEI 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  2 0,3 0,3 
0 nicht genannt  698 99,7 99,7 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



80 
 

V15C15 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: WEIß NICHT MEHR 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  57 8,1 8,1 
0 nicht genannt  643 91,9 91,9 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



81 
 

V15C16 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: VERWEIGERT 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  11 1,6 1,6 
0 nicht genannt  689 98,4 98,4 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



82 
 

V15C17 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: KEINE ANGABE 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
[Int: Mehrfachnennung möglich] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  0 0,0 0,0 
0 nicht genannt  700 100,0 100,0 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



83 
 

V1501 ZWEITSTIMME, LETZTE LANDTAGSWAHL: KEINE ANGABE 
  

Darf ich Sie fragen, welche Partei Sie bei der letzten Landtagswahl ge-
wählt haben? Die letzte Landtagswahl war im September 2008. 
 
andere Partei, und zwar 
[offene Abfrage andere Partei, Nennung in V1501O] 
 
1   andere Partei und zwar 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 andere Partei, und zwar  2 0,3 100,0 
96 trifft nicht zu M 698 99,7  
97 verweigert M    
98 weiß nicht M    
99 keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  2   



84 
 

V15P01 LINKS-RECHTS-PARTEIEINSTUFUNG: CSU 
  

Viele Leute verwenden die Begriffe ‚links‘ und ‚rechts‘, wenn es darum 
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wir 
haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Um eine 
genaue Abstufung zu erlauben, besteht der Maßstab aus 11 Stufen. 
 
1   bedeutet ganz links, 
6   steht für die Mitte 
11 bedeutet ganz rechts. 
 
Wo lassen sich die verschiedenen Parteien Ihrer Meinung nach auf 
dieser Skala grob einstufen? 
 
 
1   Links    
2    
3    
4    
5    
6   Mitte 
7 
8 
9 
10  
11 Rechts 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Links  6 0,9 0,9 
2   5 0,7 0,8 
3   10  1,4 1,5 
4   18 2,6 2,7 
5   23 3,3 3,5 
6 Mitte  192 27,4 29,1 
7   124 17,7 18,8 
8   153 21,9 23,2 
9   56 8,0 8,5 
10   27 3,9 4,1 
11 Rechts  45 6,4 6,8 
97 verweigert M 37 5,3  
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  659   



85 
 

V15P02 LINKS-RECHTS-PARTEIEINSTUFUNG: CDU 
  

Viele Leute verwenden die Begriffe ‚links‘ und ‚rechts‘, wenn es darum 
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wir 
haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Um eine 
genaue Abstufung zu erlauben, besteht der Maßstab aus 11 Stufen. 
 
1   bedeutet ganz links, 
6   steht für die Mitte 
11 bedeutet ganz rechts. 
 
Wo lassen sich die verschiedenen Parteien Ihrer Meinung nach auf 
dieser Skala grob einstufen? 
 
 
1   Links    
2    
3    
4    
5    
6   Mitte 
7 
8 
9 
10  
11 Rechts 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Links  6 0,9 0,9 
2   5 0,7 0,8 
3   11  1,6 1,7 
4   17 2,4 2,6 
5   39 5,6 5,9 
6 Mitte  224 32,0 34,0 
7   180 25,7 27,4 
8   106 15,1 16,1 
9   29 4,1 4,4 
10   19 2,7 2,9 
11 Rechts  22 3,1 3,3 
97 verweigert M 37 5,3  
99 keine Angabe M 5 0,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  658   



86 
 

V15P03 LINKS-RECHTS-PARTEIEINSTUFUNG: SPD 
  

Viele Leute verwenden die Begriffe ‚links‘ und ‚rechts‘, wenn es darum 
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wir 
haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Um eine 
genaue Abstufung zu erlauben, besteht der Maßstab aus 11 Stufen. 
 
1   bedeutet ganz links, 
6   steht für die Mitte 
11 bedeutet ganz rechts. 
 
Wo lassen sich die verschiedenen Parteien Ihrer Meinung nach auf 
dieser Skala grob einstufen? 
 
 
1   Links    
2    
3    
4    
5    
6   Mitte 
7 
8 
9 
10  
11 Rechts 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Links  12 1,7 1,8 
2   14 2,0 2,1 
3   74  10,6 11,3 
4   158 22,6 24,0 
5   192 27,4 29,2 
6 Mitte  143 20,4 21,8 
7   31 4,4 4,7 
8   21 3,0 3,2 
9   5 0,7 0,8 
10   2 0,3 0,3 
11 Rechts  5 0,7 0,8 
97 verweigert M 37 5,3  
99 keine Angabe M 6 0,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  657   



87 
 

V15P04 LINKS-RECHTS-PARTEIEINSTUFUNG: FDP 
  

Viele Leute verwenden die Begriffe ‚links‘ und ‚rechts‘, wenn es darum 
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wir 
haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Um eine 
genaue Abstufung zu erlauben, besteht der Maßstab aus 11 Stufen. 
 
1   bedeutet ganz links, 
6   steht für die Mitte 
11 bedeutet ganz rechts. 
 
Wo lassen sich die verschiedenen Parteien Ihrer Meinung nach auf 
dieser Skala grob einstufen? 
 
 
1   Links    
2    
3    
4    
5    
6   Mitte 
7 
8 
9 
10  
11 Rechts 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Links  9 1,3 1,4 
2   10 1,4 1,6 
3   24  3,4 3,8 
4   43 6,1 6,7 
5   65 9,3 10,2 
6 Mitte  223 31,9 35,0 
7   113 16,1 17,7 
8   70 10,0 11,0 
9   45 6,4 7,1 
10   11 1,6 1,7 
11 Rechts  25 3,6 3,9 
97 verweigert M 55 7,9  
99 keine Angabe M 7 1,0  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  638   



88 
 

V15P05 LINKS-RECHTS-PARTEIEINSTUFUNG: BUENDNIS 90 / DIE GRUE-
NEN 

  
Viele Leute verwenden die Begriffe ‚links‘ und ‚rechts‘, wenn es darum 
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wir 
haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Um eine 
genaue Abstufung zu erlauben, besteht der Maßstab aus 11 Stufen. 
 
1   bedeutet ganz links, 
6   steht für die Mitte 
11 bedeutet ganz rechts. 
 
Wo lassen sich die verschiedenen Parteien Ihrer Meinung nach auf 
dieser Skala grob einstufen? 
 
 
1   Links    
2    
3    
4    
5    
6   Mitte 
7 
8 
9 
10  
11 Rechts 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Links  26 3,7 4,0 
2   41 5,9 6,3 
3   129  18,4 19,8 
4   149 21,3 22,9 
5   126 18,0 19,4 
6 Mitte  131 18,7 20,2 
7   25 3,6 3,8 
8   9 1,3 1,4 
9   4 0,6 0,6 
10   1 0,1 0,2 
11 Rechts  9 1,3 1,4 
97 verweigert M 44 6,3  
99 keine Angabe M 6 0,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  650   



89 
 

V15P06 LINKS-RECHTS-PARTEIEINSTUFUNG: DIE LINKE 
  

Viele Leute verwenden die Begriffe ‚links‘ und ‚rechts‘, wenn es darum 
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wir 
haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Um eine 
genaue Abstufung zu erlauben, besteht der Maßstab aus 11 Stufen. 
 
1   bedeutet ganz links, 
6   steht für die Mitte 
11 bedeutet ganz rechts. 
 
Wo lassen sich die verschiedenen Parteien Ihrer Meinung nach auf 
dieser Skala grob einstufen? 
 
 
1   Links    
2    
3    
4    
5    
6   Mitte 
7 
8 
9 
10  
11 Rechts 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Links  328 46,9 50,7 
2   169 24,1 26,1 
3   76  10,9 11,7 
4   29 4,1 4,5 
5   7 1,0 1,1 
6 Mitte  16 2,3 2,5 
7   6 0,9 0,9 
8   7 1,0 1,1 
9   1 0,1 0,2 
10   2 0,3 0,3 
11 Rechts  6 0,9 0,9 
97 verweigert M 48 6,9  
99 keine Angabe M 5 0,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  647   



90 
 

V15P07 LINKS-RECHTS-PARTEIEINSTUFUNG: PIRATENPARTEI 
  

Viele Leute verwenden die Begriffe ‚links‘ und ‚rechts‘, wenn es darum 
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wir 
haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Um eine 
genaue Abstufung zu erlauben, besteht der Maßstab aus 11 Stufen. 
 
1   bedeutet ganz links, 
6   steht für die Mitte 
11 bedeutet ganz rechts. 
 
Wo lassen sich die verschiedenen Parteien Ihrer Meinung nach auf 
dieser Skala grob einstufen? 
 
 
1   Links    
2    
3    
4    
5    
6   Mitte 
7 
8 
9 
10  
11 Rechts 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Links  55 7,9 10,5 
2   44 6,3 8,4 
3   64  9,1 12,2 
4   72 10,3 13,7 
5   72 10,3 13,7 
6 Mitte  141 20,1 26,9 
7   37 5,3 7,1 
8   17 2,4 3,2 
9   10 1,4 1,9 
10   6 0,9 1,1 
11 Rechts  6 0,9 1,1 
97 verweigert M 163 23,3  
99 keine Angabe M 13 1,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  524   



91 
 

V15P08 LINKS-RECHTS-PARTEIEINSTUFUNG: FREIE WAEHLER 
  

Viele Leute verwenden die Begriffe ‚links‘ und ‚rechts‘, wenn es darum 
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wir 
haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Um eine 
genaue Abstufung zu erlauben, besteht der Maßstab aus 11 Stufen. 
 
1   bedeutet ganz links, 
6   steht für die Mitte 
11 bedeutet ganz rechts. 
 
Wo lassen sich die verschiedenen Parteien Ihrer Meinung nach auf 
dieser Skala grob einstufen? 
 
 
1   Links    
2    
3    
4    
5    
6   Mitte 
7 
8 
9 
10  
11 Rechts 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Links  13 1,9 2,2 
2   7 1,0 1,2 
3   21  3,0 3,5 
4   40 5,7 6,7 
5   87 12,4 14,6 
6 Mitte  266 38,0 44,8 
7   92 13,1 15,5 
8   44 6,3 7,4 
9   17 2,4 2,9 
10   3 0,4 0,5 
11 Rechts  4 0,6 0,7 
97 verweigert M 97 13,9  
99 keine Angabe M 9 1,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  594   



92 
 

V15P09 LINKS-RECHTS-PARTEIEINSTUFUNG: ÖDP 
  

Viele Leute verwenden die Begriffe ‚links‘ und ‚rechts‘, wenn es darum 
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wir 
haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Um eine 
genaue Abstufung zu erlauben, besteht der Maßstab aus 11 Stufen. 
 
1   bedeutet ganz links, 
6   steht für die Mitte 
11 bedeutet ganz rechts. 
 
Wo lassen sich die verschiedenen Parteien Ihrer Meinung nach auf 
dieser Skala grob einstufen? 
 
 
1   Links    
2    
3    
4    
5    
6   Mitte 
7 
8 
9 
10  
11 Rechts 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Links  28 4,0 5,6 
2   17 2,4 3,4 
3   36  5,1 7,3 
4   87 12,4 17,5 
5   70 10,0 14,1 
6 Mitte  136 19,4 27,4 
7   49 7,0 9,9 
8   37 5,3 7,5 
9   21 3,0 4,2 
10   5 0,7 1,0 
11 Rechts  10 1,4 2,0 
97 verweigert M 185 26,4  
99 keine Angabe M 19 2,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  496   



93 
 

V15P10 LINKS-RECHTS-PARTEIEINSTUFUNG: NPD 
  

Viele Leute verwenden die Begriffe ‚links‘ und ‚rechts‘, wenn es darum 
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wir 
haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Um eine 
genaue Abstufung zu erlauben, besteht der Maßstab aus 11 Stufen. 
 
1   bedeutet ganz links, 
6   steht für die Mitte 
11 bedeutet ganz rechts. 
 
Wo lassen sich die verschiedenen Parteien Ihrer Meinung nach auf 
dieser Skala grob einstufen? 
 
 
1   Links    
2    
3    
4    
5    
6   Mitte 
7 
8 
9 
10  
11 Rechts 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Links  51 7,3 8,0 
2   8 1,1 1,3 
3   9  1,3 1,4 
4   2 0,3 0,3 
5   4 0,6 0,6 
6 Mitte  12 1,7 1,9 
7   7 1,0 1,1 
8   9 1,3 1,4 
9   26 3,7 4,1 
10   62 8,9 9,7 
11 Rechts  450 64,3 70,3 
97 verweigert M 54 7,7  
99 keine Angabe M 6 0,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  640   



94 
 

V15P11 LINKS-RECHTS-PARTEIEINSTUFUNG: DIE REPUBLIKANER 
  

Viele Leute verwenden die Begriffe ‚links‘ und ‚rechts‘, wenn es darum 
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wir 
haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Um eine 
genaue Abstufung zu erlauben, besteht der Maßstab aus 11 Stufen. 
 
1   bedeutet ganz links, 
6   steht für die Mitte 
11 bedeutet ganz rechts. 
 
Wo lassen sich die verschiedenen Parteien Ihrer Meinung nach auf 
dieser Skala grob einstufen? 
 
 
1   Links    
2    
3    
4    
5    
6   Mitte 
7 
8 
9 
10  
11 Rechts 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Links  38 5,4 6,2 
2   9 1,3 1,5 
3   13  1,9 2,1 
4   6 0,9 1,0 
5   8 1,1 1,3 
6 Mitte  31 4,4 5,1 
7   17 2,4 2,8 
8   33 4,7 5,4 
9   58 8,3 9,5 
10   105 15,0 17,1 
11 Rechts  295 42,1 48,1 
97 verweigert M 81 11,6  
99 keine Angabe M 6 0,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  613   



95 
 

V16 LINKS-RECHTS-SELBSTEINSTUFUNG, BEFR. 
  

Und wenn Sie an Ihre eigenen politischen Ansichten denken, wo wür-
den Sie diese Ansichten auf dieser Skala einstufen? 
 
[Int: auf Nachfrage wiederholen: 1 bedeutet ganz links, 6 steht für die 
Mitte, 11 bedeutet ganz rechts.] 
 
 
1   Links    
2    
3    
4    
5    
6   Mitte 
7 
8 
9 
10  
11 Rechts 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Links  10 1,4 1,5 
2   18 2,6 2,6 
3   40  5,7 5,8 
4   81 11,6 11,8 
5   108 15,4 15,8 
6 Mitte  277 39,6 40,5 
7   80 11,4 11,7 
8   50 7,1 7,3 
9   7 1,0 1,0 
10   3 0,4 0,4 
11 Rechts  10 1,4 1,5 
97 verweigert M 15 2,1  
99 keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  684   



96 
 

V17 OBEN-UNTEN-SKALA: SELBSTEINSTUF., BEFR. 
  

In unserer Gesellschaft gibt es Bevölkerungsgruppen, die eher oben 
stehen und solche, die eher unten stehen. Wenn Sie an sich selbst 
denken: Wo würden Sie sich selbst einordnen? 
Benutzen Sie dazu bitte folgende Skala, bei der 
 
1 bedeutet, dass Sie sich ganz unten einordnen. 
10 bedeutet, dass Sie sich ganz oben einordnen. 
 
Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Einschätzung abstufen. 
 
 
1   Unten    
2    
3    
4    
5    
6    
7 
8 
9 
10 Oben 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Unten  10 1,4 1,4 
2   9 1,3 1,3 
3   28  4,0 4,0 
4   64 9,1 9,2 
5   167 23,9 24,0 
6   181 25,9 26,0 
7   152 21,7 21,9 
8   73 10,4 10,5 
9   9 1,3 1,3 
10 Oben  2 0,3 0,3 
97 verweigert M 5 0,7  
99 keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  695   



97 
 

V18 OBEN-UNTEN-SKALA: ELTERNHAUS 
  

Und wie war das mit Ihrem Elternhaus? Als Sie 15 Jahre alt waren – 
wo auf dieser Skala würden Sie da ihr Elternhaus einordnen? 
 
[Int: auf Nachfrage Skala aus V17 wiederholen] 
 
 
1   Unten    
2    
3    
4    
5    
6    
7 
8 
9 
10 Oben 
77 nicht im Elternhaus aufgewachsen 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Unten  8 1,1 1,2 
2   21 3,0 3,1 
3   73  10,4 10,7 
4   104 14,9 15,2 
5   162 23,1 23,7 
6   119 17,0 17,4 
7   95 13,6 13,9 
8   68 9,7 9,9 
9   14 2,0 2,0 
10 Oben  20 2,9 2,9 
77 nicht im Elternhaus aufge-

wachsen 
M 2 0,3  

97 verweigert M 4 0,6  
98 weiß nicht M 10 1,4  
99 keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  684   



98 
 

V19 WIRTSCHAFTSLAGE IN DER BRD HEUTE 
  

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirtschaftliche Lage in 
der Bundesrepublik?  
 
 
1   sehr schlecht 
2   schlecht 
3   teils gut / teils schlecht 
4   gut 
5   sehr gut 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 sehr schlecht  13 1,9 1,9 
2 schlecht  52 7,4 7,4 
3 teils gut / teils schlecht  296  42,3 42,4 
4 gut  284 40,6 40,7 
5 sehr gut  53 7,6 7,6 
97 verweigert M 2 0,3  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  698   



99 
 

V20 WIRTSCHAFTSLAGE, BEFR. HEUTE 
  

Wie beurteilen Sie Ihre eigene wirtschaftliche Lage? 
 
 
1   sehr schlecht 
2   schlecht 
3   teils gut / teils schlecht 
4   gut 
5   sehr gut 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 sehr schlecht  13 1,9 1,9 
2 schlecht  39 5,6 5,6 
3 teils gut / teils schlecht  219  31,3 31,3 
4 gut  387 55,3 55,3 
5 sehr gut  42 6,0 6,0 
97 verweigert M    
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



100 
 

V21 WIRTSCHAFTSLAGE DER BRD IN 1 JAHR 
  

Was glauben Sie, wie wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in 
einem Jahr sein? 
 
 
1   wesentlich schlechter als heute 
2   etwas schlechter als heute 
3   gleichbleibend 
4   etwas besser als heute 
5   wesentlich besser als heute 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 wesentlich schlechter als heu-
te 

 56 8,0 8,1 

2 etwas schlechter als heute  283 40,4 41,0 
3 gleichbleibend  287  41,0 41,6 
4 etwas besser als heute  60 8,6 8,7 
5 wesentlich besser als heute  4 0,6 0,6 
97 verweigert M 10 1,4  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  690   



101 
 

V22 WIRTSCHAFTSLAGE, BEFR. IN 1 JAHR 
  

Und wie wird Ihre eigene wirtschaftliche Lage in einem Jahr sein? 
 
 
1   wesentlich schlechter als heute 
2   etwas schlechter als heute 
3   gleichbleibend 
4   etwas besser als heute 
5   wesentlich besser als heute 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 wesentlich schlechter als heu-
te 

 13 1,9 1,9 

2 etwas schlechter als heute  84 12,0 12,1 
3 gleichbleibend  462  66,0 66,6 
4 etwas besser als heute  117 16,7 16,9 
5 wesentlich besser als heute  18 2,6 2,6 
97 verweigert M 6 0,9  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  694   



102 
 

V23 ANZAHL DER HAUSHALTSPERSONEN 
  

Wie viele Personen leben ständig in Ihrem Haushalt, Sie selbst einge-
schlossen? 
Denken Sie dabei bitte auch an alle im Haushalt lebenden Kinder. 
 
 
1   Befragter wohnt alleine 
2   2 Personen 
3   3 Personen 
4   4 Personen 
5   5 Personen 
6   6 Personen 
7   7 Personen 
8   8 Personen 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 1 Person  214 30,6 30,7 
2 2 Personen  226 32,3 32,5 
3 3 Personen  110  15,7 15,8 
4 4 Personen  98 14,0 14,1 
5 5 Personen  29 4,1 4,2 
6 6 Personen  18 2,6 2,6 
7 7 Personen     
8 8 Personen  1 0,1 0,1 
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  696   



103 
 

V24 ANZAHL KINDER IM HAUSHALT 
  

Und wie viele Kinder leben in Ihrem Haushalt? Gemeint sind alle eige-
nen Kinder, adoptierten Kinder, Pflegekinder oder Kinder Ihrer Lebens-
partnerin / Ihres Lebenspartners. 
 
[Int: Frage nur bei Mehrpersonenhaushalt stellen] 
 
 
0   Keine Kinder 
1   Ein Kind 
2   Zwei Kinder 
3   Drei Kinder 
4   Vier Kinder 
5   Fünf Kinder 
6   Sechs Kinder 
7   Sieben Kinder 
8   Acht Kinder 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Keine Kinder  436 62,3 64,1 
1 Ein Kind  108 15,4 15,9 
2 Zwei Kinder  88 12,6 12,9 
3 Drei Kinder  32  4,6 4,7 
4 Vier Kinder  15 2,1 2,2 
5 Fünf Kinder  1 0,1 0,1 
6 Sechs Kinder     
7 Sieben Kinder     
8 Acht Kinder     
97 verweigert M 5 0,7  
99 Keine Angabe M 15 2,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  680   



104 
 

V25 ANZAHL KINDER AUSSER HAUS 
  

Haben Sie auch Kinder, die nicht mehr in Ihrem Haushalt leben? Wenn 
ja, wie viele Ihrer Kinder leben nicht mehr in Ihrem Haushalt? 
 
 
1   Ein Kind 
2   Zwei Kinder 
3   Drei Kinder 
4   Vier Kinder 
5   Fünf Kinder 
6   Sechs Kinder 
7   Sieben Kinder 
8   Acht Kinder 
0   trifft nicht zu/ Alle eigenen Kinder im Haushalt, keine eigenen Kinder 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Ein Kind  118 16,9 40,4 
2 Zwei Kinder  109 15,6 37,3 
3 Drei Kinder   48  6,9 16,4 
4 Vier Kinder  13 1,9 4,5 
5 Fünf Kinder  3 0,4 1,0 
6 Sechs Kinder  1 0,1 0,3 
7 Sieben Kinder     
8 Acht Kinder     
0 trifft nicht zu M 395 56,4  
97 verweigert M 10 1,4  
99 Keine Angabe M 3 0,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  292   



105 
 

V2601 2. HAUSHALTSPERSON 
  

Ich hätte gerne einige Angaben zu den Personen, die außer Ihnen in 
diesem Haushalt leben. Zählen Sie dazu bitte auch Kleinkinder bzw. 
Personen, die normalerweise hier wohnen, aber zur Zeit abwesend 
sind, z.B. im Krankenhaus oder in den Ferien. Nennen Sie die Perso-
nen bitte dem Alter nach (älteste Person zuerst). 
 
 
1   Zweite Haushaltsperson 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Zweite Haushaltsperson  448 64,0 100,0 
96 trifft nicht zu M 214 31,1  
97 verweigert M 37 4,7  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  448   



106 
 

V2602 3. HAUSHALTSPERSON 
  

Ich hätte gerne einige Angaben zu den Personen, die außer Ihnen in 
diesem Haushalt leben. Zählen Sie dazu bitte auch Kleinkinder bzw. 
Personen, die normalerweise hier wohnen, aber zur Zeit abwesend 
sind, z.B. im Krankenhaus oder in den Ferien. Nennen Sie die Perso-
nen bitte dem Alter nach (älteste Person zuerst). 
 
 
1   Dritte Haushaltsperson 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Dritte Haushaltsperson  237 33,9 100,0 
96 trifft nicht zu M 430 62,9  
97 verweigert M 22 3,1  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  237   



107 
 

V2603 4. HAUSHALTSPERSON 
  

Ich hätte gerne einige Angaben zu den Personen, die außer Ihnen in 
diesem Haushalt leben. Zählen Sie dazu bitte auch Kleinkinder bzw. 
Personen, die normalerweise hier wohnen, aber zur Zeit abwesend 
sind, z.B. im Krankenhaus oder in den Ferien. Nennen Sie die Perso-
nen bitte dem Alter nach (älteste Person zuerst). 
 
 
1   Vierte Haushaltsperson 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Vierte Haushaltsperson  134 19,1 100,0 
96 trifft nicht zu M 550 78,6  
97 verweigert M 13 1,9  
99 Keine Angabe M 3 0,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  134   



108 
 

V2604 5. HAUSHALTSPERSON 
  

Ich hätte gerne einige Angaben zu den Personen, die außer Ihnen in 
diesem Haushalt leben. Zählen Sie dazu bitte auch Kleinkinder bzw. 
Personen, die normalerweise hier wohnen, aber zur Zeit abwesend 
sind, z.B. im Krankenhaus oder in den Ferien. Nennen Sie die Perso-
nen bitte dem Alter nach (älteste Person zuerst). 
 
 
1   Fünfte Haushaltsperson 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Fünfte Haushaltsperson  44 6,3 100,0 
96 trifft nicht zu M 648 92,6  
97 verweigert M 7 1,0  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  44   



109 
 

V2605 6. HAUSHALTSPERSON 
  

Ich hätte gerne einige Angaben zu den Personen, die außer Ihnen in 
diesem Haushalt leben. Zählen Sie dazu bitte auch Kleinkinder bzw. 
Personen, die normalerweise hier wohnen, aber zur Zeit abwesend 
sind, z.B. im Krankenhaus oder in den Ferien. Nennen Sie die Perso-
nen bitte dem Alter nach (älteste Person zuerst). 
 
 
1   Sechste Haushaltsperson 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Sechste Haushaltsperson  19 2,7 100,0 
96 trifft nicht zu M 677 96,7  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  19   



110 
 

V2606 7. HAUSHALTSPERSON 
  

Ich hätte gerne einige Angaben zu den Personen, die außer Ihnen in 
diesem Haushalt leben. Zählen Sie dazu bitte auch Kleinkinder bzw. 
Personen, die normalerweise hier wohnen, aber zur Zeit abwesend 
sind, z.B. im Krankenhaus oder in den Ferien. Nennen Sie die Perso-
nen bitte dem Alter nach (älteste Person zuerst). 
 
 
1   Siebte Haushaltsperson 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Siebte Haushaltsperson  1 0,1 100,0 
96 trifft nicht zu M 695 99,3  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  1   



111 
 

V2607 8. HAUSHALTSPERSON 
  

Ich hätte gerne einige Angaben zu den Personen, die außer Ihnen in 
diesem Haushalt leben. Zählen Sie dazu bitte auch Kleinkinder bzw. 
Personen, die normalerweise hier wohnen, aber zur Zeit abwesend 
sind, z.B. im Krankenhaus oder in den Ferien. Nennen Sie die Perso-
nen bitte dem Alter nach (älteste Person zuerst). 
 
 
1   Achte Haushaltsperson 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Achte Haushaltsperson  1 0,1 100,0 
96 trifft nicht zu M 695 99,3  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  1   



112 
 

V2701 2. HAUSHALTSPERSON: VERWANDTSCHAFT Z.BEFR. 
  

Bitte geben Sie mir den Verwandtschaftsgrad der jeweiligen Person an. 
Kreuzen Sie bitte zutreffendes an. 
 
1   Mein Ehemann / meine Ehefrau 
2   Mein Partner / meine Partnerin 
3   Eigenes (leibliches) Kind (Sohn, Tochter) 
4   Stief-/ Adoptiv- /Pflegekind, Kind des Partners 
5   Mein Bruder / meine Schwester 
6   Mein Stiefbruder / meine Stiefschwester / Adoptivgeschwister 
7   Mein Enkel / meine Enkelin 
8   Mein Vater / meine Mutter 
9   Mein Stiefvater / meine Stiefmutter 
10 Mein Schwiegervater / meine Schwiegermutter 
11 Mein Schwiegersohn / meine Schwiegertochter 
12 Mein Schwager / meine Schwägerin 
13 Mein Großvater / meine Großmutter 
14 Großvater / Großmutter meines Ehepartners / meines Partners 
15 Andere verwandte oder verschwägerte Person (z.B. Onkel, Tante,       
Neffe, Nichte usw.) 
16 Andere, mit mir nicht verwandte Person 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Ehepartner<in>  268 38,3 59,8 
2 Partner<in>  43 6,1 9,6 
3 eig. leibl. Kind  88  12,6 19,6 
4 Stief-, Adoptivkind  3 0,4 0,7 
5 Bruder, Schwester  8 1,1 1,8 
6 Stiefbrud.,-schwest     
7 eigener Enkel  3 0,4 0,7 
8 Vater, Mutter  21 3,0 4,7 
9 Stiefmutter, -vater  1 0,1 0,2 
10 Schwiegerelternteil     
11 Schwiegersohn, -tochter     
12 Schwager, Schwaegerin     
13 Grossvater, -mutter     
14 Grosselt. d. <Ehe>P.     
15 andere Verwandte     
16 nicht verwandte Pers.  13 1,9 2,9 
96 trifft nicht zu M 214 30,6  
97 verweigert M 37 5,3  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  448   



113 
 

V2702 3. HAUSHALTSPERSON: VERWANDTSCHAFT Z.BEFR. 
  

Bitte geben Sie mir den Verwandtschaftsgrad der jeweiligen Person an. 
Kreuzen Sie bitte zutreffendes an. 
 
1   Mein Ehemann / meine Ehefrau 
2   Mein Partner / meine Partnerin 
3   Eigenes (leibliches) Kind (Sohn, Tochter) 
4   Stief-/ Adoptiv- /Pflegekind, Kind des Partners 
5   Mein Bruder / meine Schwester 
6   Mein Stiefbruder / meine Stiefschwester / Adoptivgeschwister 
7   Mein Enkel / meine Enkelin 
8   Mein Vater / meine Mutter 
9   Mein Stiefvater / meine Stiefmutter 
10 Mein Schwiegervater / meine Schwiegermutter 
11 Mein Schwiegersohn / meine Schwiegertochter 
12 Mein Schwager / meine Schwägerin 
13 Mein Großvater / meine Großmutter 
14 Großvater / Großmutter meines Ehepartners / meines Partners 
15 Andere verwandte oder verschwägerte Person (z.B. Onkel, Tante,       
Neffe, Nichte usw.) 
16 Andere, mit mir nicht verwandte Person 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Ehepartner<in>  18 2,6 7,6 
2 Partner<in>  7 1,0 3,0 
3 eig. leibl. Kind  162  23,1 68,4 
4 Stief-, Adoptivkind  9 1,3 3,8 
5 Bruder, Schwester  8 1,1 3,4 
6 Stiefbrud.,-schwest     
7 eigener Enkel  2 0,3 0,8 
8 Vater, Mutter  22 3,1 9,3 
9 Stiefmutter, -vater     
10 Schwiegerelternteil     
11 Schwiegersohn, -tochter     
12 Schwager, Schwaegerin     
13 Grossvater, -mutter     
14 Grosselt. d. <Ehe>P.     
15 andere Verwandte  1 0,1 0,4 
16 nicht verwandte Pers.  8 1,1 3,4 
96 trifft nicht zu M 440 62,9  
97 verweigert M 22 3,1  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  237   



114 
 

V2703 4. HAUSHALTSPERSON: VERWANDTSCHAFT Z.BEFR. 
  

Bitte geben Sie mir den Verwandtschaftsgrad der jeweiligen Person an. 
Kreuzen Sie bitte zutreffendes an. 
 
1   Mein Ehemann / meine Ehefrau 
2   Mein Partner / meine Partnerin 
3   Eigenes (leibliches) Kind (Sohn, Tochter) 
4   Stief-/ Adoptiv- /Pflegekind, Kind des Partners 
5   Mein Bruder / meine Schwester 
6   Mein Stiefbruder / meine Stiefschwester / Adoptivgeschwister 
7   Mein Enkel / meine Enkelin 
8   Mein Vater / meine Mutter 
9   Mein Stiefvater / meine Stiefmutter 
10 Mein Schwiegervater / meine Schwiegermutter 
11 Mein Schwiegersohn / meine Schwiegertochter 
12 Mein Schwager / meine Schwägerin 
13 Mein Großvater / meine Großmutter 
14 Großvater / Großmutter meines Ehepartners / meines Partners 
15 Andere verwandte oder verschwägerte Person (z.B. Onkel, Tante,       
Neffe, Nichte usw.) 
16 Andere, mit mir nicht verwandte Person 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Ehepartner<in>  15 2,1 11,3 
2 Partner<in>  3 0,4 2,3 
3 eig. leibl. Kind  90  12,9 67,7 
4 Stief-, Adoptivkind  2 0,3 1,5 
5 Bruder, Schwester  5 0,7 3,8 
6 Stiefbrud.,-schwest     
7 eigener Enkel  1 0,1 0,8 
8 Vater, Mutter  7 1,0 5,3 
9 Stiefmutter, -vater  1 0,1 0,8 
10 Schwiegerelternteil     
11 Schwiegersohn, -tochter  3 0,4 2,3 
12 Schwager, Schwaegerin     
13 Grossvater, -mutter  1 0,1 0,8 
14 Grosselt. d. <Ehe>P.     
15 andere Verwandte     
16 nicht verwandte Pers.  5 0,7 3,8 
96 trifft nicht zu M 530 78,6  
97 verweigert M 13 1,9  
99 Keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  133   



115 
 

V2704 5. HAUSHALTSPERSON: VERWANDTSCHAFT Z.BEFR. 
  

Bitte geben Sie mir den Verwandtschaftsgrad der jeweiligen Person an. 
Kreuzen Sie bitte zutreffendes an. 
 
1   Mein Ehemann / meine Ehefrau 
2   Mein Partner / meine Partnerin 
3   Eigenes (leibliches) Kind (Sohn, Tochter) 
4   Stief-/ Adoptiv- /Pflegekind, Kind des Partners 
5   Mein Bruder / meine Schwester 
6   Mein Stiefbruder / meine Stiefschwester / Adoptivgeschwister 
7   Mein Enkel / meine Enkelin 
8   Mein Vater / meine Mutter 
9   Mein Stiefvater / meine Stiefmutter 
10 Mein Schwiegervater / meine Schwiegermutter 
11 Mein Schwiegersohn / meine Schwiegertochter 
12 Mein Schwager / meine Schwägerin 
13 Mein Großvater / meine Großmutter 
14 Großvater / Großmutter meines Ehepartners / meines Partners 
15 Andere verwandte oder verschwägerte Person (z.B. Onkel, Tante,       
Neffe, Nichte usw.) 
16 Andere, mit mir nicht verwandte Person 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Ehepartner<in>  8 1,1 18,2 
2 Partner<in>  1 0,1 2,3 
3 eig. leibl. Kind  26  3,7 59,1 
4 Stief-, Adoptivkind     
5 Bruder, Schwester  4 0,6 9,1 
6 Stiefbrud.,-schwest     
7 eigener Enkel  1 0,1 2,3 
8 Vater, Mutter     
9 Stiefmutter, -vater     
10 Schwiegerelternteil     
11 Schwiegersohn, -tochter  2 0,3 4,5 
12 Schwager, Schwaegerin     
13 Grossvater, -mutter     
14 Grosselt. d. <Ehe>P.     
15 andere Verwandte     
16 nicht verwandte Pers.  2 0,3 4,5 
96 trifft nicht zu M 648 92,6  
97 verweigert M 7 1,0  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  44   



116 
 

  

V2705 6. HAUSHALTSPERSON: VERWANDTSCHAFT Z.BEFR. 
  

Bitte geben Sie mir den Verwandtschaftsgrad der jeweiligen Person an. 
Kreuzen Sie bitte zutreffendes an. 
 
1   Mein Ehemann / meine Ehefrau 
2   Mein Partner / meine Partnerin 
3   Eigenes (leibliches) Kind (Sohn, Tochter) 
4   Stief-/ Adoptiv- /Pflegekind, Kind des Partners 
5   Mein Bruder / meine Schwester 
6   Mein Stiefbruder / meine Stiefschwester / Adoptivgeschwister 
7   Mein Enkel / meine Enkelin 
8   Mein Vater / meine Mutter 
9   Mein Stiefvater / meine Stiefmutter 
10 Mein Schwiegervater / meine Schwiegermutter 
11 Mein Schwiegersohn / meine Schwiegertochter 
12 Mein Schwager / meine Schwägerin 
13 Mein Großvater / meine Großmutter 
14 Großvater / Großmutter meines Ehepartners / meines Partners 
15 Andere verwandte oder verschwägerte Person (z.B. Onkel, Tante,       
Neffe, Nichte usw.) 
16 Andere, mit mir nicht verwandte Person 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Ehepartner<in>  4 0,6 21,1 
2 Partner<in>     
3 eig. leibl. Kind  8  1,1 42,1 
4 Stief-, Adoptivkind  1 0,1 5,3 
5 Bruder, Schwester     
6 Stiefbrud.,-schwest     
7 eigener Enkel  2 0,3 10,5 
8 Vater, Mutter  1 0,1 5,3 
9 Stiefmutter, -vater     
10 Schwiegerelternteil  1 0,1 5,3 
11 Schwiegersohn, -tochter  1 0,1 5,3 
12 Schwager, Schwaegerin     
13 Grossvater, -mutter  1 0,1 5,3 
14 Grosselt. d. <Ehe>P.     
15 andere Verwandte     
16 nicht verwandte Pers.     
96 trifft nicht zu M 677 96,7  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  19   
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V2706 7. HAUSHALTSPERSON: VERWANDTSCHAFT Z.BEFR. 
  

Bitte geben Sie mir den Verwandtschaftsgrad der jeweiligen Person an. 
Kreuzen Sie bitte zutreffendes an. 
 
1   Mein Ehemann / meine Ehefrau 
2   Mein Partner / meine Partnerin 
3   Eigenes (leibliches) Kind (Sohn, Tochter) 
4   Stief-/ Adoptiv- /Pflegekind, Kind des Partners 
5   Mein Bruder / meine Schwester 
6   Mein Stiefbruder / meine Stiefschwester / Adoptivgeschwister 
7   Mein Enkel / meine Enkelin 
8   Mein Vater / meine Mutter 
9   Mein Stiefvater / meine Stiefmutter 
10 Mein Schwiegervater / meine Schwiegermutter 
11 Mein Schwiegersohn / meine Schwiegertochter 
12 Mein Schwager / meine Schwägerin 
13 Mein Großvater / meine Großmutter 
14 Großvater / Großmutter meines Ehepartners / meines Partners 
15 Andere verwandte oder verschwägerte Person (z.B. Onkel, Tante,       
Neffe, Nichte usw.) 
16 Andere, mit mir nicht verwandte Person 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Ehepartner<in>     
2 Partner<in>     
3 eig. leibl. Kind  1   0,1 100,0 
4 Stief-, Adoptivkind     
5 Bruder, Schwester     
6 Stiefbrud.,-schwest     
7 eigener Enkel     
8 Vater, Mutter     
9 Stiefmutter, -vater     
10 Schwiegerelternteil     
11 Schwiegersohn, -tochter     
12 Schwager, Schwaegerin     
13 Grossvater, -mutter     
14 Grosselt. d. <Ehe>P.     
15 andere Verwandte     
16 nicht verwandte Pers.     
96 trifft nicht zu M 695 99,3  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  1   
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V2707 8. HAUSHALTSPERSON: VERWANDTSCHAFT Z.BEFR. 
  

Bitte geben Sie mir den Verwandtschaftsgrad der jeweiligen Person an. 
Kreuzen Sie bitte zutreffendes an. 
 
1   Mein Ehemann / meine Ehefrau 
2   Mein Partner / meine Partnerin 
3   Eigenes (leibliches) Kind (Sohn, Tochter) 
4   Stief-/ Adoptiv- /Pflegekind, Kind des Partners 
5   Mein Bruder / meine Schwester 
6   Mein Stiefbruder / meine Stiefschwester / Adoptivgeschwister 
7   Mein Enkel / meine Enkelin 
8   Mein Vater / meine Mutter 
9   Mein Stiefvater / meine Stiefmutter 
10 Mein Schwiegervater / meine Schwiegermutter 
11 Mein Schwiegersohn / meine Schwiegertochter 
12 Mein Schwager / meine Schwägerin 
13 Mein Großvater / meine Großmutter 
14 Großvater / Großmutter meines Ehepartners / meines Partners 
15 Andere verwandte oder verschwägerte Person (z.B. Onkel, Tante,       
Neffe, Nichte usw.) 
16 Andere, mit mir nicht verwandte Person 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Ehepartner<in>     
2 Partner<in>     
3 eig. leibl. Kind       
4 Stief-, Adoptivkind     
5 Bruder, Schwester     
6 Stiefbrud.,-schwest     
7 eigener Enkel     
8 Vater, Mutter     
9 Stiefmutter, -vater     
10 Schwiegerelternteil     
11 Schwiegersohn, -tochter     
12 Schwager, Schwaegerin     
13 Grossvater, -mutter     
14 Grosselt. d. <Ehe>P.     
15 andere Verwandte     
16 nicht verwandte Pers.  1 0,1 100,0 
96 trifft nicht zu M 695 99,3  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  1   
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V2801 2. HAUSH.PERSON: GESCHLECHT 
  

Bitte geben Sie das Geschlecht der jeweiligen Person an. Zutreffendes 
bitte ankreuzen. 
 
0   Männlich 
1   Weiblich 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert    
99 keine Angabe  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 männlich  224 32,0 50,1 
1 weiblich  223 31,9 49,9 
96 trifft nicht zu M 214 30,6  
97 verweigert M 38 5,4  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  447   
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V2802 3. HAUSH.PERSON: GESCHLECHT 
  

Bitte geben Sie das Geschlecht der jeweiligen Person an. Zutreffendes 
bitte ankreuzen. 
 
0   Männlich 
1   Weiblich 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert    
99 keine Angabe  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 männlich  114 16,3 48,3 
1 weiblich  122 17,4 51,7 
96 trifft nicht zu M 440 62,9  
97 verweigert M 23 3,3  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  236   
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V2803 4. HAUSH.PERSON: GESCHLECHT 
  

Bitte geben Sie das Geschlecht der jeweiligen Person an. Zutreffendes 
bitte ankreuzen. 
 
0   Männlich 
1   Weiblich 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert    
99 keine Angabe  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 männlich  69 9,9 51,9 
1 weiblich  64 9,1 48,1 
96 trifft nicht zu M 550 78,6  
97 verweigert M 14 2,0  
99 Keine Angabe M 3 0,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  133   
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V2804 5. HAUSH.PERSON: GESCHLECHT 
  

Bitte geben Sie das Geschlecht der jeweiligen Person an. Zutreffendes 
bitte ankreuzen. 
 
0   Männlich 
1   Weiblich 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert    
99 keine Angabe  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 männlich  22 3,1 51,2 
1 weiblich  21 3,0 48,8 
96 trifft nicht zu M 648 92,6  
97 verweigert M 8 1,1  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  43   
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V2805 6. HAUSH.PERSON: GESCHLECHT 
  

Bitte geben Sie das Geschlecht der jeweiligen Person an. Zutreffendes 
bitte ankreuzen. 
 
0   Männlich 
1   Weiblich 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert    
99 keine Angabe  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 männlich  11 1,6 57,9 
1 weiblich  8 1,1 42,1 
96 trifft nicht zu M 677 96,7  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  19   
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V2806 7. HAUSH.PERSON: GESCHLECHT 
  

Bitte geben Sie das Geschlecht der jeweiligen Person an. Zutreffendes 
bitte ankreuzen. 
 
0   Männlich 
1   Weiblich 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert    
99 keine Angabe  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 männlich     
1 weiblich  1 0,1 100,0 
96 trifft nicht zu M 695 99,3  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  1   
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V2807 8. HAUSH.PERSON: GESCHLECHT 
  

Bitte geben Sie das Geschlecht der jeweiligen Person an. Zutreffendes 
bitte ankreuzen. 
 
0   Männlich 
1   Weiblich 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert    
99 keine Angabe  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 männlich  1 0,1 100,0 
1 weiblich     
96 trifft nicht zu M 695 99,3  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  1   
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V2901 2. HAUSH.PERSON: GEBURTSJAHR 
  

Bitte geben Sie das Geburtsjahr der jeweiligen Person an (z.B.: 1973) 
Ergänzender Kurzkommentar zur Variablenbeschreibung: 
Geburtsjahr der zweiten Person im Haushalt 
 
9996   trifft nicht zu 
9997   verweigert 
9999   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1917   
…       
2009    
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V2902 3. HAUSH.PERSON: GEBURTSJAHR 
  

Bitte geben Sie das Geburtsjahr der jeweiligen Person an (z.B.: 1973) 
Ergänzender Kurzkommentar zur Variablenbeschreibung: 
Geburtsjahr der dritten Person im Haushalt 
 
9996   trifft nicht zu 
9997   verweigert 
9999   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1922   
…       
2012    
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V2903 4. HAUSH.PERSON: GEBURTSJAHR 
  

Bitte geben Sie das Geburtsjahr der jeweiligen Person an (z.B.: 1973) 
Ergänzender Kurzkommentar zur Variablenbeschreibung: 
Geburtsjahr der vierten Person im Haushalt 
 
9996   trifft nicht zu 
9997   verweigert 
9999   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1932   
…       
2011   
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V2904 5. HAUSH.PERSON: GEBURTSJAHR 
  

Bitte geben Sie das Geburtsjahr der jeweiligen Person an (z.B.: 1973) 
Ergänzender Kurzkommentar zur Variablenbeschreibung: 
Geburtsjahr der fünften Person im Haushalt 
 
9996   trifft nicht zu 
9997   verweigert 
9999   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1943   
…       
2012   
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V2905 6. HAUSH.PERSON: GEBURTSJAHR 
  

Bitte geben Sie das Geburtsjahr der jeweiligen Person an (z.B.: 1973) 
Ergänzender Kurzkommentar zur Variablenbeschreibung: 
Geburtsjahr der sechsten Person im Haushalt 
 
9996   trifft nicht zu 
9997   verweigert 
9999   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1925   
…       
2012   
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V2906 7. HAUSH.PERSON: GEBURTSJAHR 
  

Bitte geben Sie das Geburtsjahr der jeweiligen Person an (z.B.: 1973) 
Ergänzender Kurzkommentar zur Variablenbeschreibung: 
Geburtsjahr der siebten Person im Haushalt 
 
9996   trifft nicht zu 
9997   verweigert 
9999   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1989  
…       
1989  
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V2907 8. HAUSH.PERSON: GEBURTSJAHR 
  

Bitte geben Sie das Geburtsjahr der jeweiligen Person an (z.B.: 1973) 
Ergänzender Kurzkommentar zur Variablenbeschreibung: 
Geburtsjahr der achten Person im Haushalt 
 
9996   trifft nicht zu 
9997   verweigert 
9999   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1982  
…       
1982  
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V3001 2. HAUSH.PERSON: FAMILIENSTAND 
  

Bitte nennen Sie mir den Familienstand der jeweiligen Person. Bitte 
kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
[„Eingetragene“ Lebenspartnerschaft heißt, dass es sich um eine 
gleichgeschlechtliche Partnerschaft im Sinne des Lebenspartner-
schaftsgesetzes handelt oder gehandelt hat.] 
 
Die Person ist… 
 
1   verheiratet und lebt mit ihrem/ihrer EhepartnerIn zusammen 
2   in eingetragener gleichgeschlechtlicher Lebenspartnerschaft    zu-
sammenlebend 
3   verheiratet und lebt von ihrem/ihrer EhepartnerIn getrennt 
4   ledig 
5   geschieden 
6   verwitwet 
7   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft und lebt getrennt 
8   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, die aufgehoben wurde 
9   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, bei der/die PartnerIn 
verstorben ist 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
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Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 verheiratet und lebt mit ih-
rem/ihrer EhepartnerIn zu-
sammen 

 285 40,7 64,3 

2 in eingetragener gleichge-
schlechtlicher Lebenspartner-
schaft    zusammenlebend 
 

 2 0,3 0,5 

3 verheiratet und lebt von ih-
rem/ihrer EhepartnerIn ge-
trennt 

  2  0,3 0,5 

4 ledig  133 19,0 30,0 
5 geschieden  14 2,0 3,2 
6 verwitwet  5 0,7 1,1 
7 in einer eingetragenen Leben-

spartnerschaft und lebt ge-
trennt 

 1 0,1 0,2 

8 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, die aufgeho-
ben wurde 

    

9 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, bei der/die 
PartnerIn 

 1 0,1 0,2 

96 trifft nicht zu M 214 30,6  
97 verweigert M 39 5,6  
99 Keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  443   
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V3002 3. HAUSH.PERSON: FAMILIENSTAND 
  

Bitte nennen Sie mir den Familienstand der jeweiligen Person. Bitte 
kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
[„Eingetragene“ Lebenspartnerschaft heißt, dass es sich um eine 
gleichgeschlechtliche Partnerschaft im Sinne des Lebenspartner-
schaftsgesetzes handelt oder gehandelt hat.] 
 
Die Person ist… 
 
1   verheiratet und lebt mit ihrem/ihrer EhepartnerIn zusammen 
2   in eingetragener gleichgeschlechtlicher Lebenspartnerschaft    zu-
sammenlebend 
3   verheiratet und lebt von ihrem/ihrer EhepartnerIn getrennt 
4   ledig 
5   geschieden 
6   verwitwet 
7   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft und lebt getrennt 
8   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, die aufgehoben wurde 
9   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, bei der/die PartnerIn 
verstorben ist 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
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Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 verheiratet und lebt mit ih-
rem/ihrer EhepartnerIn zu-
sammen 

 42 6,0 17,9 

2 in eingetragener gleichge-
schlechtlicher Lebenspartner-
schaft    zusammenlebend 
 

    

3 verheiratet und lebt von ih-
rem/ihrer EhepartnerIn ge-
trennt 

  3  0,4 1,3 

4 ledig  182 26,0 77,8 
5 geschieden  3 0,4 1,3 
6 verwitwet  4 0,6 1,7 
7 in einer eingetragenen Leben-

spartnerschaft und lebt ge-
trennt 

    

8 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, die aufgeho-
ben wurde 

    

9 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, bei der/die 
PartnerIn 

    

96 trifft nicht zu M 440 62,3  
97 verweigert M 23 3,3  
99 Keine Angabe M 3 0,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  234   
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V3003 4. HAUSH.PERSON: FAMILIENSTAND 
  

Bitte nennen Sie mir den Familienstand der jeweiligen Person. Bitte 
kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
[„Eingetragene“ Lebenspartnerschaft heißt, dass es sich um eine 
gleichgeschlechtliche Partnerschaft im Sinne des Lebenspartner-
schaftsgesetzes handelt oder gehandelt hat.] 
 
Die Person ist… 
 
1   verheiratet und lebt mit ihrem/ihrer EhepartnerIn zusammen 
2   in eingetragener gleichgeschlechtlicher Lebenspartnerschaft    zu-
sammenlebend 
3   verheiratet und lebt von ihrem/ihrer EhepartnerIn getrennt 
4   ledig 
5   geschieden 
6   verwitwet 
7   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft und lebt getrennt 
8   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, die aufgehoben wurde 
9   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, bei der/die PartnerIn 
verstorben ist 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
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Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 verheiratet und lebt mit ih-
rem/ihrer EhepartnerIn zu-
sammen 

 30 4,3 23,1 

2 in eingetragener gleichge-
schlechtlicher Lebenspartner-
schaft    zusammenlebend 
 

    

3 verheiratet und lebt von ih-
rem/ihrer EhepartnerIn ge-
trennt 

  1  0,1 0,8 

4 ledig  97 13,9 74,6 
5 geschieden  1 0,1 0,8 
6 verwitwet  1 0,1 0,8 
7 in einer eingetragenen Leben-

spartnerschaft und lebt ge-
trennt 

    

8 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, die aufgeho-
ben wurde 

    

9 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, bei der/die 
PartnerIn 

    

96 trifft nicht zu M 550 78,6  
97 verweigert M 14 2,0  
99 Keine Angabe M 6 0,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  130   
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V3004 5. HAUSH.PERSON: FAMILIENSTAND 
  

Bitte nennen Sie mir den Familienstand der jeweiligen Person. Bitte 
kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
[„Eingetragene“ Lebenspartnerschaft heißt, dass es sich um eine 
gleichgeschlechtliche Partnerschaft im Sinne des Lebenspartner-
schaftsgesetzes handelt oder gehandelt hat.] 
 
Die Person ist… 
 
1   verheiratet und lebt mit ihrem/ihrer EhepartnerIn zusammen 
2   in eingetragener gleichgeschlechtlicher Lebenspartnerschaft    zu-
sammenlebend 
3   verheiratet und lebt von ihrem/ihrer EhepartnerIn getrennt 
4   ledig 
5   geschieden 
6   verwitwet 
7   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft und lebt getrennt 
8   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, die aufgehoben wurde 
9   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, bei der/die PartnerIn 
verstorben ist 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
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Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 verheiratet und lebt mit ih-
rem/ihrer EhepartnerIn zu-
sammen 

 9 1,3 20,9 

2 in eingetragener gleichge-
schlechtlicher Lebenspartner-
schaft    zusammenlebend 
 

    

3 verheiratet und lebt von ih-
rem/ihrer EhepartnerIn ge-
trennt 

      

4 ledig  33 4,7 76,7 
5 geschieden     
6 verwitwet     
7 in einer eingetragenen Leben-

spartnerschaft und lebt ge-
trennt 

 1 0,1 2,3 

8 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, die aufgeho-
ben wurde 

    

9 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, bei der/die 
PartnerIn 

    

96 trifft nicht zu M 648 92,6  
97 verweigert M 8 1,1  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  43   
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V3005 6. HAUSH.PERSON: FAMILIENSTAND 
  

Bitte nennen Sie mir den Familienstand der jeweiligen Person. Bitte 
kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
[„Eingetragene“ Lebenspartnerschaft heißt, dass es sich um eine 
gleichgeschlechtliche Partnerschaft im Sinne des Lebenspartner-
schaftsgesetzes handelt oder gehandelt hat.] 
 
Die Person ist… 
 
1   verheiratet und lebt mit ihrem/ihrer EhepartnerIn zusammen 
2   in eingetragener gleichgeschlechtlicher Lebenspartnerschaft    zu-
sammenlebend 
3   verheiratet und lebt von ihrem/ihrer EhepartnerIn getrennt 
4   ledig 
5   geschieden 
6   verwitwet 
7   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft und lebt getrennt 
8   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, die aufgehoben wurde 
9   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, bei der/die PartnerIn 
verstorben ist 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
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Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 verheiratet und lebt mit ih-
rem/ihrer EhepartnerIn zu-
sammen 

 6 0,9 31,6 

2 in eingetragener gleichge-
schlechtlicher Lebenspartner-
schaft    zusammenlebend 
 

    

3 verheiratet und lebt von ih-
rem/ihrer EhepartnerIn ge-
trennt 

      

4 ledig  11 1,6 57,9 
5 geschieden     
6 verwitwet  2 0,3 10,5 
7 in einer eingetragenen Leben-

spartnerschaft und lebt ge-
trennt 

    

8 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, die aufgeho-
ben wurde 

    

9 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, bei der/die 
PartnerIn 

    

96 trifft nicht zu M 677 96,7  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  19   
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V3006 7. HAUSH.PERSON: FAMILIENSTAND 
  

Bitte nennen Sie mir den Familienstand der jeweiligen Person. Bitte 
kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
[„Eingetragene“ Lebenspartnerschaft heißt, dass es sich um eine 
gleichgeschlechtliche Partnerschaft im Sinne des Lebenspartner-
schaftsgesetzes handelt oder gehandelt hat.] 
 
Die Person ist… 
 
1   verheiratet und lebt mit ihrem/ihrer EhepartnerIn zusammen 
2   in eingetragener gleichgeschlechtlicher Lebenspartnerschaft    zu-
sammenlebend 
3   verheiratet und lebt von ihrem/ihrer EhepartnerIn getrennt 
4   ledig 
5   geschieden 
6   verwitwet 
7   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft und lebt getrennt 
8   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, die aufgehoben wurde 
9   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, bei der/die PartnerIn 
verstorben ist 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
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Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 verheiratet und lebt mit ih-
rem/ihrer EhepartnerIn zu-
sammen 

    

2 in eingetragener gleichge-
schlechtlicher Lebenspartner-
schaft    zusammenlebend 
 

    

3 verheiratet und lebt von ih-
rem/ihrer EhepartnerIn ge-
trennt 

      

4 ledig  1 0,1 100,0 
5 geschieden     
6 verwitwet     
7 in einer eingetragenen Leben-

spartnerschaft und lebt ge-
trennt 

    

8 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, die aufgeho-
ben wurde 

    

9 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, bei der/die 
PartnerIn 

    

96 trifft nicht zu M 695 99,3  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  1   
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V3007 8. HAUSH.PERSON: FAMILIENSTAND 
  

Bitte nennen Sie mir den Familienstand der jeweiligen Person. Bitte 
kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
[„Eingetragene“ Lebenspartnerschaft heißt, dass es sich um eine 
gleichgeschlechtliche Partnerschaft im Sinne des Lebenspartner-
schaftsgesetzes handelt oder gehandelt hat.] 
 
Die Person ist… 
 
1   verheiratet und lebt mit ihrem/ihrer EhepartnerIn zusammen 
2   in eingetragener gleichgeschlechtlicher Lebenspartnerschaft    zu-
sammenlebend 
3   verheiratet und lebt von ihrem/ihrer EhepartnerIn getrennt 
4   ledig 
5   geschieden 
6   verwitwet 
7   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft und lebt getrennt 
8   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, die aufgehoben wurde 
9   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, bei der/die PartnerIn 
verstorben ist 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
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Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 verheiratet und lebt mit ih-
rem/ihrer EhepartnerIn zu-
sammen 

    

2 in eingetragener gleichge-
schlechtlicher Lebenspartner-
schaft    zusammenlebend 
 

    

3 verheiratet und lebt von ih-
rem/ihrer EhepartnerIn ge-
trennt 

      

4 ledig  1 0,1 100,0 
5 geschieden     
6 verwitwet     
7 in einer eingetragenen Leben-

spartnerschaft und lebt ge-
trennt 

    

8 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, die aufgeho-
ben wurde 

    

9 in einer eingetragenen Leben-
spartnerschaft, bei der/die 
PartnerIn 

    

96 trifft nicht zu M 695 99,3  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  1   
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V3101 2. HAUSH.PERSON: SCHULABSCHLUSS 
  

Bitte geben Sie abschließend noch den Schulabschluss der jeweiligen 
Person an. Bitte kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
 
1   SchülerIn, besucht eine allgemeinbildende Vollzeitschule 
2   von der Schule abgegangen ohne Hauptschulabschluss     (Volks-
schulabschluss 
3   Hauptschulabschluss (Volksschulabschluss) 
4   Realschulabschluss (mittlere Reife) 
5   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 8.   o-
der 9. Klasse 
6   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 10. 
Klasse 
7   Fachhochschulreife, den Abschluss einer Fachoberschule 
8   allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife / Abitur (Gymnasi-
um bzw. EOS, auch EOS mit Lehre) 
9   Einen anderen Schulabschluss und zwar  
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 
 
 

    

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 noch SchülerIn  27 3,9 6,4 
2 ohne Abschluss  9 1,3 2,1 
3 Volks-, Hauptschule  103   14,7 24,2 
4 mittlere Reife  105 15,0 24,7 
5 Polytechnische Oberschule 

DDR 8. u. 9. Klasse 
 1 0,1 0,2 

6 Polytechnische Oberschule 
DDR 10. Klasse 

 4 0,6 0,9 

7 Fachhochschulreife  53 7,6 12,5 
8 allg. Hochschulreife, Abitur  115 16,4 27,1 
9 anderer Abschluss  8 1,1 1,9 
96 trifft nicht zu M 237 33,9  
97 verweigert M 37 5,3  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  425   



148 
 

V3102 3. HAUSH.PERSON: SCHULABSCHLUSS 
  

Bitte geben Sie abschließend noch den Schulabschluss der jeweiligen 
Person an. Bitte kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
 
1   SchülerIn, besucht eine allgemeinbildende Vollzeitschule 
2   von der Schule abgegangen ohne Hauptschulabschluss     (Volks-
schulabschluss 
3   Hauptschulabschluss (Volksschulabschluss) 
4   Realschulabschluss (mittlere Reife) 
5   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 8.   o-
der 9. Klasse 
6   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 10. 
Klasse 
7   Fachhochschulreife, den Abschluss einer Fachoberschule 
8   allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife / Abitur (Gymnasi-
um bzw. EOS, auch EOS mit Lehre) 
9   Einen anderen Schulabschluss und zwar  
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 
 
 

    

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 noch SchülerIn  62 8,9 34,8 
2 ohne Abschluss  4 0,6 2,2 
3 Volks-, Hauptschule  25   3,6 14,0 
4 mittlere Reife  28 4,0 15,7 
5 Polytechnische Oberschule 

DDR 8. u. 9. Klasse 
 2 0,3 1,1 

6 Polytechnische Oberschule 
DDR 10. Klasse 

 3 0,4 1,7 

7 Fachhochschulreife  9 1,3 5,1 
8 allg. Hochschulreife, Abitur  43 6,1 24,2 
9 anderer Abschluss  2 0,3 1,1 
96 trifft nicht zu M 494 70,4  
97 verweigert M 24 3,4  
99 Keine Angabe M 5 0,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  178   
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V3103 4. HAUSH.PERSON: SCHULABSCHLUSS 
  

Bitte geben Sie abschließend noch den Schulabschluss der jeweiligen 
Person an. Bitte kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
 
1   SchülerIn, besucht eine allgemeinbildende Vollzeitschule 
2   von der Schule abgegangen ohne Hauptschulabschluss     (Volks-
schulabschluss 
3   Hauptschulabschluss (Volksschulabschluss) 
4   Realschulabschluss (mittlere Reife) 
5   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 8.   o-
der 9. Klasse 
6   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 10. 
Klasse 
7   Fachhochschulreife, den Abschluss einer Fachoberschule 
8   allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife / Abitur (Gymnasi-
um bzw. EOS, auch EOS mit Lehre) 
9   Einen anderen Schulabschluss und zwar  
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 
 
 

    

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 noch SchülerIn  28 4,0 31,8 
2 ohne Abschluss  2 0,3 2,3 
3 Volks-, Hauptschule  13   1,9 14,8 
4 mittlere Reife  16 2,3 18,2 
5 Polytechnische Oberschule 

DDR 8. u. 9. Klasse 
    

6 Polytechnische Oberschule 
DDR 10. Klasse 

 1 0,1 1,1 

7 Fachhochschulreife  6 0,9 6,8 
8 allg. Hochschulreife, Abitur  22 3,1 25,0 
9 anderer Abschluss     
96 trifft nicht zu M 589 84,1  
97 verweigert M 15 2,1  
99 Keine Angabe M 8 1,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  88   
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V3104 5. HAUSH.PERSON: SCHULABSCHLUSS 
  

Bitte geben Sie abschließend noch den Schulabschluss der jeweiligen 
Person an. Bitte kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
 
1   SchülerIn, besucht eine allgemeinbildende Vollzeitschule 
2   von der Schule abgegangen ohne Hauptschulabschluss     (Volks-
schulabschluss 
3   Hauptschulabschluss (Volksschulabschluss) 
4   Realschulabschluss (mittlere Reife) 
5   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 8.   o-
der 9. Klasse 
6   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 10. 
Klasse 
7   Fachhochschulreife, den Abschluss einer Fachoberschule 
8   allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife / Abitur (Gymnasi-
um bzw. EOS, auch EOS mit Lehre) 
9   Einen anderen Schulabschluss und zwar  
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 
 
 

    

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 noch SchülerIn  7 1,0 28,0 
2 ohne Abschluss     
3 Volks-, Hauptschule  5   0,7 20,0 
4 mittlere Reife  5 0,7 20,0 
5 Polytechnische Oberschule 

DDR 8. u. 9. Klasse 
    

6 Polytechnische Oberschule 
DDR 10. Klasse 

    

7 Fachhochschulreife  2 0,3 8,0 
8 allg. Hochschulreife, Abitur  5 0,7 20,0 
9 anderer Abschluss  1 0,1 4,0 
96 trifft nicht zu M 666 95,1  
97 verweigert M 7 1,0  
99 Keine Angabe M 2 0,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  25   
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V3105 6. HAUSH.PERSON: SCHULABSCHLUSS 
  

Bitte geben Sie abschließend noch den Schulabschluss der jeweiligen 
Person an. Bitte kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
 
1   SchülerIn, besucht eine allgemeinbildende Vollzeitschule 
2   von der Schule abgegangen ohne Hauptschulabschluss     (Volks-
schulabschluss 
3   Hauptschulabschluss (Volksschulabschluss) 
4   Realschulabschluss (mittlere Reife) 
5   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 8.   o-
der 9. Klasse 
6   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 10. 
Klasse 
7   Fachhochschulreife, den Abschluss einer Fachoberschule 
8   allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife / Abitur (Gymnasi-
um bzw. EOS, auch EOS mit Lehre) 
9   Einen anderen Schulabschluss und zwar  
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 
 
 

    

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 noch SchülerIn  4 0,6 33,3 
2 ohne Abschluss  2 0,3 16,7 
3 Volks-, Hauptschule  2   0,3 16,7 
4 mittlere Reife  1 0,1 8,3 
5 Polytechnische Oberschule 

DDR 8. u. 9. Klasse 
    

6 Polytechnische Oberschule 
DDR 10. Klasse 

    

7 Fachhochschulreife  1 0,1 8,3 
8 allg. Hochschulreife, Abitur  2 0,3 16,7 
9 anderer Abschluss    4,0 
96 trifft nicht zu M 683 97,6  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  12   
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V3106 7. HAUSH.PERSON: SCHULABSCHLUSS 
  

Bitte geben Sie abschließend noch den Schulabschluss der jeweiligen 
Person an. Bitte kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
 
1   SchülerIn, besucht eine allgemeinbildende Vollzeitschule 
2   von der Schule abgegangen ohne Hauptschulabschluss     (Volks-
schulabschluss 
3   Hauptschulabschluss (Volksschulabschluss) 
4   Realschulabschluss (mittlere Reife) 
5   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 8.   o-
der 9. Klasse 
6   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 10. 
Klasse 
7   Fachhochschulreife, den Abschluss einer Fachoberschule 
8   allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife / Abitur (Gymnasi-
um bzw. EOS, auch EOS mit Lehre) 
9   Einen anderen Schulabschluss und zwar  
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 
 
 

    

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 noch SchülerIn  1 0,1 100,0 
2 ohne Abschluss     
3 Volks-, Hauptschule       
4 mittlere Reife     
5 Polytechnische Oberschule 

DDR 8. u. 9. Klasse 
    

6 Polytechnische Oberschule 
DDR 10. Klasse 

    

7 Fachhochschulreife     
8 allg. Hochschulreife, Abitur     
9 anderer Abschluss     
96 trifft nicht zu M 695 99,3  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  1   
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V3107 8. HAUSH.PERSON: SCHULABSCHLUSS 
  

Bitte geben Sie abschließend noch den Schulabschluss der jeweiligen 
Person an. Bitte kreuzen Sie zutreffendes an. 
 
 
1   SchülerIn, besucht eine allgemeinbildende Vollzeitschule 
2   von der Schule abgegangen ohne Hauptschulabschluss     (Volks-
schulabschluss 
3   Hauptschulabschluss (Volksschulabschluss) 
4   Realschulabschluss (mittlere Reife) 
5   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 8.   o-
der 9. Klasse 
6   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 10. 
Klasse 
7   Fachhochschulreife, den Abschluss einer Fachoberschule 
8   allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife / Abitur (Gymnasi-
um bzw. EOS, auch EOS mit Lehre) 
9   Einen anderen Schulabschluss und zwar  
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 
 
 

    

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 noch SchülerIn     
2 ohne Abschluss  1 0,1 100,0 
3 Volks-, Hauptschule       
4 mittlere Reife     
5 Polytechnische Oberschule 

DDR 8. u. 9. Klasse 
    

6 Polytechnische Oberschule 
DDR 10. Klasse 

    

7 Fachhochschulreife     
8 allg. Hochschulreife, Abitur     
9 anderer Abschluss     
96 trifft nicht zu M 695 99,3  
97 verweigert M 4 0,6  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  1   
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V3201 EINKOMMENSGERECHTIGKEIT: ARZT (IST) 
  

Bei dieser Frage geht es um das Einkommen in verschiedenen Beru-
fen. 
Tragen Sie bitte ein, was man Ihrer Meinung nach durchschnittlich pro 
Monat in diesen Berufen Brutto (vor Abzug der Steuern und Sozialver-
sicherungsbeiträge) verdient, und was man verdienen sollte? 
Falls Sie das nicht genau wissen, genügt uns auch Ihre Schätzung. 
 
[Int: Tragen Sie bitte für JEDEN der genannten Berufe den geschätzten 
monatlichen Bruttoverdienst ein. Es gibt keine „richtigen“ oder „fal-
schen“ Antworten – uns interessiert nur Ihre Schätzung und Ihre Mei-
nung!]  
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1200 
…       
200000  
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V3202 EINKOMMENSGERECHTIGKEIT: ARZT (SOLL) 
  

Bei dieser Frage geht es um das Einkommen in verschiedenen Beru-
fen. 
Tragen Sie bitte ein, was man Ihrer Meinung nach durchschnittlich pro 
Monat in diesen Berufen Brutto (vor Abzug der Steuern und Sozialver-
sicherungsbeiträge) verdient, und was man verdienen sollte? 
Falls Sie das nicht genau wissen, genügt uns auch Ihre Schätzung. 
 
[Int: Tragen Sie bitte für JEDEN der genannten Berufe den geschätzten 
monatlichen Bruttoverdienst ein. Es gibt keine „richtigen“ oder „fal-
schen“ Antworten – uns interessiert nur Ihre Schätzung und Ihre Mei-
nung!]  
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1200 
…       
150000  
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V3203 EINKOMMENSGERECHTIGKEIT: VORSTANDSVORSITZENDER 
(IST) 

  
Bei dieser Frage geht es um das Einkommen in verschiedenen Beru-
fen. 
Tragen Sie bitte ein, was man Ihrer Meinung nach durchschnittlich pro 
Monat in diesen Berufen Brutto (vor Abzug der Steuern und Sozialver-
sicherungsbeiträge) verdient, und was man verdienen sollte? 
Falls Sie das nicht genau wissen, genügt uns auch Ihre Schätzung. 
 
[Int: Tragen Sie bitte für JEDEN der genannten Berufe den geschätzten 
monatlichen Bruttoverdienst ein. Es gibt keine „richtigen“ oder „fal-
schen“ Antworten – uns interessiert nur Ihre Schätzung und Ihre Mei-
nung!]  
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
20 
…       
10000000  
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V3204 EINKOMMENSGERECHTIGKEIT: VORSTANDSVORSITZENDER 
(SOLL) 

  
Bei dieser Frage geht es um das Einkommen in verschiedenen Beru-
fen. 
Tragen Sie bitte ein, was man Ihrer Meinung nach durchschnittlich pro 
Monat in diesen Berufen Brutto (vor Abzug der Steuern und Sozialver-
sicherungsbeiträge) verdient, und was man verdienen sollte? 
Falls Sie das nicht genau wissen, genügt uns auch Ihre Schätzung. 
 
[Int: Tragen Sie bitte für JEDEN der genannten Berufe den geschätzten 
monatlichen Bruttoverdienst ein. Es gibt keine „richtigen“ oder „fal-
schen“ Antworten – uns interessiert nur Ihre Schätzung und Ihre Mei-
nung!]  
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
10 
…       
10000000  
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V3205 EINKOMMENSGERECHTIGKEIT: VERKAEUFER (IST) 
  

Bei dieser Frage geht es um das Einkommen in verschiedenen Beru-
fen. 
Tragen Sie bitte ein, was man Ihrer Meinung nach durchschnittlich pro 
Monat in diesen Berufen Brutto (vor Abzug der Steuern und Sozialver-
sicherungsbeiträge) verdient, und was man verdienen sollte? 
Falls Sie das nicht genau wissen, genügt uns auch Ihre Schätzung. 
 
[Int: Tragen Sie bitte für JEDEN der genannten Berufe den geschätzten 
monatlichen Bruttoverdienst ein. Es gibt keine „richtigen“ oder „fal-
schen“ Antworten – uns interessiert nur Ihre Schätzung und Ihre Mei-
nung!]  
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
300 
…       
25000  
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V3206 EINKOMMENSGERECHTIGKEIT: VERKAEUFER (SOLL) 
  

Bei dieser Frage geht es um das Einkommen in verschiedenen Beru-
fen. 
Tragen Sie bitte ein, was man Ihrer Meinung nach durchschnittlich pro 
Monat in diesen Berufen Brutto (vor Abzug der Steuern und Sozialver-
sicherungsbeiträge) verdient, und was man verdienen sollte? 
Falls Sie das nicht genau wissen, genügt uns auch Ihre Schätzung. 
 
[Int: Tragen Sie bitte für JEDEN der genannten Berufe den geschätzten 
monatlichen Bruttoverdienst ein. Es gibt keine „richtigen“ oder „fal-
schen“ Antworten – uns interessiert nur Ihre Schätzung und Ihre Mei-
nung!]  
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
600 
…       
40000  
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V3207 EINKOMMENSGERECHTIGKEIT: ARBEITER (IST) 
  

Bei dieser Frage geht es um das Einkommen in verschiedenen Beru-
fen. 
Tragen Sie bitte ein, was man Ihrer Meinung nach durchschnittlich pro 
Monat in diesen Berufen Brutto (vor Abzug der Steuern und Sozialver-
sicherungsbeiträge) verdient, und was man verdienen sollte? 
Falls Sie das nicht genau wissen, genügt uns auch Ihre Schätzung. 
 
[Int: Tragen Sie bitte für JEDEN der genannten Berufe den geschätzten 
monatlichen Bruttoverdienst ein. Es gibt keine „richtigen“ oder „fal-
schen“ Antworten – uns interessiert nur Ihre Schätzung und Ihre Mei-
nung!]  
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
300 
…       
27000  
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V3208 EINKOMMENSGERECHTIGKEIT: ARBEITER (SOLL) 
  

Bei dieser Frage geht es um das Einkommen in verschiedenen Beru-
fen. 
Tragen Sie bitte ein, was man Ihrer Meinung nach durchschnittlich pro 
Monat in diesen Berufen Brutto (vor Abzug der Steuern und Sozialver-
sicherungsbeiträge) verdient, und was man verdienen sollte? 
Falls Sie das nicht genau wissen, genügt uns auch Ihre Schätzung. 
 
[Int: Tragen Sie bitte für JEDEN der genannten Berufe den geschätzten 
monatlichen Bruttoverdienst ein. Es gibt keine „richtigen“ oder „fal-
schen“ Antworten – uns interessiert nur Ihre Schätzung und Ihre Mei-
nung!]  
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
500 
…       
30000  
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V3209 EINKOMMENSGERECHTIGKEIT: BUNDESMINISTER (IST) 
  

Bei dieser Frage geht es um das Einkommen in verschiedenen Beru-
fen. 
Tragen Sie bitte ein, was man Ihrer Meinung nach durchschnittlich pro 
Monat in diesen Berufen Brutto (vor Abzug der Steuern und Sozialver-
sicherungsbeiträge) verdient, und was man verdienen sollte? 
Falls Sie das nicht genau wissen, genügt uns auch Ihre Schätzung. 
 
[Int: Tragen Sie bitte für JEDEN der genannten Berufe den geschätzten 
monatlichen Bruttoverdienst ein. Es gibt keine „richtigen“ oder „fal-
schen“ Antworten – uns interessiert nur Ihre Schätzung und Ihre Mei-
nung!]  
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1000 
…       
300000  
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V3210 EINKOMMENSGERECHTIGKEIT: BUNDESMINISTER (SOLL) 
  

Bei dieser Frage geht es um das Einkommen in verschiedenen Beru-
fen. 
Tragen Sie bitte ein, was man Ihrer Meinung nach durchschnittlich pro 
Monat in diesen Berufen Brutto (vor Abzug der Steuern und Sozialver-
sicherungsbeiträge) verdient, und was man verdienen sollte? 
Falls Sie das nicht genau wissen, genügt uns auch Ihre Schätzung. 
 
[Int: Tragen Sie bitte für JEDEN der genannten Berufe den geschätzten 
monatlichen Bruttoverdienst ein. Es gibt keine „richtigen“ oder „fal-
schen“ Antworten – uns interessiert nur Ihre Schätzung und Ihre Mei-
nung!]  
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1000 
…       
600000  
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V3301 GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 1: EQUITY 1 
  

Für die Entscheidung was jemand verdienen soll: 
Wie wichtig sollten Ihrer Meinung nach die folgenden Gesichtspunkte 
sein? 
 
Das Ausmaß an Verantwortung, das mit der Arbeit verbunden ist. 
 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2   nicht sehr wichtig 
3   einigermaßen wichtig 
4   sehr wichtig 
5   entscheidend 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  2 0,3 0,3 
2 nicht sehr wichtig  3 0,4 0,4 
3 einigermaßen wichtig  71 10,1 10,2 
4 sehr wichtig  426 60,9 61,4 
5 entscheidend  192 27,4 27,7 
97 verweigert M 3 0,4  
98 weiß nicht M    
99 Keine Angabe M 3 0,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  694   



165 
 

 

V3302 GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 1: EQUITY 2 
  

Für die Entscheidung was jemand verdienen soll: 
Wie wichtig sollten Ihrer Meinung nach die folgenden Gesichtspunkte 
sein? 
 
Die Dauer der allgemeinen und beruflichen Ausbildung. 
 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2   nicht sehr wichtig 
3   einigermaßen wichtig 
4   sehr wichtig 
5   entscheidend 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  7 1,0 1,0 
2 nicht sehr wichtig  61 8,7 8,8 
3 einigermaßen wichtig  237 33,9 34,2 
4 sehr wichtig  298 42,6 43,0 
5 entscheidend  90 12,9 13,0 
97 verweigert M 3 0,4  
98 weiß nicht M    
99 Keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  693   
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V3303 GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 1: NEEDS 1 
  

Für die Entscheidung was jemand verdienen soll: 
Wie wichtig sollten Ihrer Meinung nach die folgenden Gesichtspunkte 
sein? 
 
Wie viel Geld erforderlich ist, um eine Familie zu ernähren. 
 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2   nicht sehr wichtig 
3   einigermaßen wichtig 
4   sehr wichtig 
5   entscheidend 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  6 0,9 0,9 
2 nicht sehr wichtig  38 5,4 5,6 
3 einigermaßen wichtig  128 18,3 18,7 
4 sehr wichtig  356 50,9 52,0 
5 entscheidend  156 22,3 22,8 
97 verweigert M 12 1,7  
98 weiß nicht M    
99 Keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  684   



167 
 

V3304 GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 1: NEEDS 2 
  

Für die Entscheidung was jemand verdienen soll: 
Wie wichtig sollten Ihrer Meinung nach die folgenden Gesichtspunkte 
sein? 
 
Ob Kinder zu ernähren sind. 
 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2   nicht sehr wichtig 
3   einigermaßen wichtig 
4   sehr wichtig 
5   entscheidend 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  12 1,7 1,7 
2 nicht sehr wichtig  41 5,9 5,9 
3 einigermaßen wichtig  112 16,0 16,2 
4 sehr wichtig  377 53,9 54,5 
5 entscheidend  150 21,4 21,7 
97 verweigert M 3 0,4  
98 weiß nicht M    
99 Keine Angabe M 5 0,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  692   



168 
 

V3305 GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 1: EQUITY 3 
  

Für die Entscheidung was jemand verdienen soll: 
Wie wichtig sollten Ihrer Meinung nach die folgenden Gesichtspunkte 
sein? 
 
Wie gut jemand die Arbeit verrichtet. 
 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2   nicht sehr wichtig 
3   einigermaßen wichtig 
4   sehr wichtig 
5   entscheidend 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  1 0,1 0,1 
2 nicht sehr wichtig  2 0,3 0,3 
3 einigermaßen wichtig  78 11,1 11,2 
4 sehr wichtig  453 64,7 65,1 
5 entscheidend  162 23,1 23,3 
97 verweigert M 2 0,3  
98 weiß nicht M    
99 Keine Angabe M 2 0,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  696   



169 
 

V3306 GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 1: EQUITY 4 
  

Für die Entscheidung was jemand verdienen soll: 
Wie wichtig sollten Ihrer Meinung nach die folgenden Gesichtspunkte 
sein? 
 
Wie hart jemand arbeitet. 
 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2   nicht sehr wichtig 
3   einigermaßen wichtig 
4   sehr wichtig 
5   entscheidend 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  5 0,7 0,7 
2 nicht sehr wichtig  27 3,9 3,9 
3 einigermaßen wichtig  171 24,4 24,7 
4 sehr wichtig  369 52,7 53,4 
5 entscheidend  119 17,0 17,2 
97 verweigert M 7 1,0  
98 weiß nicht M    
99 Keine Angabe M 2 0,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  691   



170 
 

V3401A GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 2 - ERBSCHAFT: EQUITY – PFLEGE 
BEZAHLT 

  
Nun geht es um darum, eine Erbschaft zu verteilen: X ist verstorben 
und hinterlässt ein Vermögen von 100.000€. Wie sollte das Vermögen 
Ihrer Meinung nach unter den folgenden vier Verwandten verteilt wer-
den? 
 
P ist verheiratet. Beide Ehepartner sind berufstätig. P hat in den letzten 
Jahren die Pflege und Betreuung von X bezahlt.  
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
0 
…       
100000  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



171 
 

V3402A GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 2 - ERBSCHAFT: NEEDS – ZWEI 
KINDER 

  
Nun geht es um darum, eine Erbschaft zu verteilen: X ist verstorben 
und hinterlässt ein Vermögen von 100.000€. Wie sollte das Vermögen 
Ihrer Meinung nach unter den folgenden vier Verwandten verteilt wer-
den? 
 
Q ist verheiratet. Beide Ehepartner sind berufstätig. Q hat zwei Kinder. 
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
0 
…       
100000  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



172 
 

V3403A GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 2 - ERBSCHAFT: ASCRIPTION – 
EINZIGES KIND VON X 

  
Nun geht es um darum, eine Erbschaft zu verteilen: X ist verstorben 
und hinterlässt ein Vermögen von 100.000€. Wie sollte das Vermögen 
Ihrer Meinung nach unter den folgenden vier Verwandten verteilt wer-
den? 
 
M ist verheiratet. Beide Ehepartner sind berufstätig. M ist das einzige 
Kind von X. 
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
0 
…       
100000  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



173 
 

V3404A GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 2 - ERBSCHAFT: REFERENCE 
  

Nun geht es um darum, eine Erbschaft zu verteilen: X ist verstorben 
und hinterlässt ein Vermögen von 100.000€. Wie sollte das Vermögen 
Ihrer Meinung nach unter den folgenden vier Verwandten verteilt wer-
den? 
 
S ist verheiratet. Beide Ehepartner sind berufstätig. 
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
0 
…       
100000  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



174 
 

V3401B GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 3 - ABFINDUNG: EQUITY – VIELE 
UEBERSTUNDEN 

  
X führt eine mittelständische Firma und muss vier Angestellten be-
triebsbedingt kündigen. Für die Zahlung von Abfindungen stehen X 
100.000€ zur Verfügung. 
 
P ist verheiratet. Beide Ehepartner sind berufstätig. P hat freiwillig viele 
Überstunden geleistet. 
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
0 
…       
90000  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



175 
 

V3402B GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 3 - ABFINDUNG: NEEDS – ZWEI 
KINDER 

  
X führt eine mittelständische Firma und muss vier Angestellten be-
triebsbedingt kündigen. Für die Zahlung von Abfindungen stehen X 
100.000€ zur Verfügung. 
 
Q ist verheiratet. Beide Ehepartner sind berufstätig. Q hat zwei Kinder. 
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
0 
…       
100000  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



176 
 

V3403B GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 3 - ABFINDUNG: ASCRIPTION – MIT 
X VERWANDT 

  
X führt eine mittelständische Firma und muss vier Angestellten be-
triebsbedingt kündigen. Für die Zahlung von Abfindungen stehen X 
100.000€ zur Verfügung. 
 
M ist verheiratet. Beide Ehepartner sind berufstätig. M ist mit X ver-
wandt. 
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
0 
…       
50000  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



177 
 

V3404B GERECHTIGKEITSPRINZIPIEN 3 - ABFINDUNG: REFERENCE  
  

X führt eine mittelständische Firma und muss vier Angestellten be-
triebsbedingt kündigen. Für die Zahlung von Abfindungen stehen X 
100.000€ zur Verfügung. 
 
S ist verheiratet und hat zwei Kinder. Beide Ehepartner sind berufstätig. 
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
0 
…       
40000  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



178 
 

V36 GESCHLECHT, BEFRAGTE<R> 
  

Geschlecht der Zielperson. 
 
[Int: ohne Nachfrage ausfüllen] 
 
0   Männlich 
1   Weiblich 
97 verweigert    
99 keine Angabe  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 männlich  333 47,6 47,6 
1 weiblich  366 52,3 52,4 
97 verweigert M    
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  699   



179 
 

V3701 GEBURTSMONAT: BEFRAGTE<R> 
  

Die Ergebnisse dieser Befragung werden auch für unterschiedliche Al-
tersgruppen ausgewertet. Bitte nennen Sie mir dazu Monat und Jahr 
Ihrer Geburt. 
 
Geburtsmonat 
 
1   Januar 
2   Februar 
3   März 
4   April 
5   Mai 
6   Juni 
7   Juli 
8   August 
9   September 
10 Oktober 
11 November 
12 Dezember 
97 verweigert    
99 keine Angabe  
 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Januar  44 6,3 6,5 
2 Februar  61 8,7 9,1 
3 März  63 9,0 9,3 
4 April  57 8,1 8,5 
5 Mai  62 8,9 9,2 
6 Juni  55 7,9 8,2 
7 Juli  70 10,0 10,4 
8 August  67 9,6 9,9 
9 September  45 6,4 6,7 
10 Oktober  49 7,0 7,3 
11 November  49 7,0 7,3 
12 Dezember  52 7,4 7,7 
97 verweigert M 19 2,7  
99 Keine Angabe M 7 1,0  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  674   



180 
 

V3702 GEBURTSJAHR: BEFRAGTE<R> 
  

Die Ergebnisse dieser Befragung werden auch für unterschiedliche Al-
tersgruppen ausgewertet. Bitte nennen Sie mir dazu Monat und Jahr 
Ihrer Geburt. 
 
Geburtsjahr 
 
9997   verweigert 
9999   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1922   
…       
1994    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



181 
 

V38 DEUTSCHE STAATSANGEHOERIGKEIT? 
  

Haben Sie die deutsche Staatsangehörigkeit? 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert    
99 keine Angabe  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  26 3,7 3,7 
1 Ja  673 96,1 96,3 
97 verweigert M    
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  699   



182 
 

V39 STAATSANGEHOERIGKEIT EU-LAND? 
  

Haben Sie die Staatsangehörigkeit eines Landes aus der Europäischen 
Union? 
 
0   Nein 
1   Ja 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert    
99 keine Angabe  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  13 1,9 50,0 
1 Ja  13 1,9 50,0 
96 trifft nicht zu M 673 96,1  
97 verweigert M 1 0,1  
99 Keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  26   



183 
 

V40 FAMILIENSTAND, BEFRAGTE<R> 
  

Welchen Familienstand haben Sie? 
 
[Int: „Eingetragene“ Lebenspartnerschaft heißt, dass es sich um eine 
gleichgeschlechtliche Partnerschaft im Sinne des Lebenspartner-
schaftsgesetzes handelt oder gehandelt hat.]  
 
Sind Sie 
 
1   verheiratet und leben mit Ihrem/Ihrer Ehepartner/in zusammen 
2   in eingetragener gleichgeschlechtlicher Lebenspartnerschaft zu-
sammenlebend 
3   verheiratet und leben von Ihrem/Ihrer Ehepartner/in getrennt 
4   ledig 
5   geschieden 
6   verwitwet 
7   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft und leben getrennt 
8   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, die aufgehoben wurde 
9   in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft, bei der/die Partner/-in 
verstorben ist 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 verheirat.zusam.leb.  354 50,6 50,9 
2 Lebensp.zusam.leb.  2 0,3 0,3 
3 verh.getrennt lebend  15 2,1 2,2 
4 ledig  188 26,9 27,0 
5 geschieden  83 11,9 11,9 
6 verwitwet  50 7,1 7,2 
7 Lebensp.getrennt.lebend  4 0,6 0,6 
8 Lebensp.aufgehoben     
9 Lebensp.verstorben     
97 verweigert M 2 0,3  
99 Keine Angabe M 2 0,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  696   



184 
 

V41 HAUSHALTSGEMEINSCHAFT MIT PARTNER? 
  

Leben Sie zurzeit mit einer Person aus Ihrem Haushalt in einer Part-
nerschaft? 
 
0   Nein 
1   Ja 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert    
99 keine Angabe  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  86 12,3 60,6 
1 Ja  56 8,0 39,4 
96 trifft nicht zu M 356 50,9  
97 verweigert M 169 24,1  
99 Keine Angabe M 33 4,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  142   



185 
 

V42 ALLGEMEINER SCHULABSCHLUSS 
  

Welchen höchsten Schulabschluss haben Sie? 
 
Sind Sie/Haben Sie 
 
1   SchülerIn, besucht eine allgemeinbildende Vollzeitschule 
2   von der Schule abgegangen ohne Hauptschulabschluss     (Volks-
schulabschluss 
3   Hauptschulabschluss (Volksschulabschluss) 
4   Realschulabschluss (mittlere Reife) 
5   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 8.   o-
der 9. Klasse 
6   einen Abschluss der Polytechnischen Oberschule der DDR, 10. 
Klasse 
7   Fachhochschulreife, den Abschluss einer Fachoberschule 
8   allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife / Abitur (Gymnasi-
um bzw. EOS, auch EOS mit Lehre) 
9   Einen anderen Schulabschluss und zwar  
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 
 
 

    

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 noch SchülerIn  4 0,6 0,6 
2 ohne Abschluss  6 0,9 0,9 
3 Volks-, Hauptschule  127   18,1 18,2 
4 mittlere Reife  212 30,3 30,4 
5 Polytechnische Oberschule 

DDR 8. u. 9. Klasse 
 1 0,1 0,1 

6 Polytechnische Oberschule 
DDR 10. Klasse 

 5 0,7 0,7 

7 Fachhochschulreife  83 11,9 11,9 
8 allg. Hochschulreife, Abitur  250 35,7 35,8 
9 anderer Abschluss  10 1,4 1,4 
97 verweigert M 1 0,1  
99 Keine Angabe M 1 0,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  698   



186 
 

V43 ANGESTREBTER SCHULABSCHLUSS 
  

Welchen allgemeinen Schulabschluss streben Sie an? 
(Nur eine Nennung möglich.) 
 
 
1   Hauptschulabschluss (Volksschulabschluss) 
2   Mittlere Reife, Realschulabschluss, Fachschulreife 
3   Fachhochschulreife, Abschluss einer Fachoberschule 
4   Abitur, allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife  
5   Einen anderen Abschluss  
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 
 
 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Hauptschulabschluss (Volks-
schulabschluss) 

    

2 Mittlere Reife, Realschulab-
schluss, Fachschulreife 

    

3 Fachhochschulreife, Ab-
schluss einer Fachoberschule 

 1   0,1 50,0 

4 Abitur, allgemeine oder fach-
gebundene Hochschulreife 

 1 0,1 50,0 

5 Einen anderen Abschluss     
96 trifft nicht zu M 696 99,4  
97 verweigert M 1 0,1  
99 Keine Angabe M 1 6,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  2   



187 
 

V44C1 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: NOCH IN BERUFLICHER 
AUSBILDUNG, AZUBI, PRAKTIKANT/IN, STUDENT/IN 

  
Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Sind Sie noch in beruflicher Ausbildung (Berufsvorbereitungsjahr, Aus-
zubildende(r), Praktikant/-in, Student/-in)? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  30 4,3 4,3 
0 nicht genannt  670 95,7 95,7 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



188 
 

V44C2 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: SCHUELER/IN BERUFSORI-
ENTIERTE AUFBAU- BZW FACHSCHULE 

  
Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Sind Sie Schüler/-in und besuchen eine berufsorientierte Aufbau-, 
Fachschule o.Ä.? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  6 0,9 0,9 
0 nicht genannt  694 99.1 99,1 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



189 
 

V44C3 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: OHNE ABSCHLUSS UND 
NICHT IN AUSBILDUNG 

  
Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Sind ohne beruflichen Abschluss und auch nicht in beruflicher Ausbil-
dung? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  23 3,3 3,3 
0 nicht genannt  677 96,7 96,7 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



190 
 

V44C4 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: BERUFLICH- BETRIEBLICHE 
BERUFSAUSBILDUNG 

  
Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Haben Sie eine beruflich- betriebliche Berufsausbildung ( Lehre) abge-
schlossen? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  271 38,7 38,7 
0 nicht genannt  429 61,3 61,3 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



191 
 

V44C5 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: BERUFLICH- SCHULISCHE 
AUSBILDUNG 

  
Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Haben Sie eine beruflich-schulische Ausbildung (Berufsfachschule, 
Handelsschule, Vorbereitungsdienst für den mittleren Dienst in der öf-
fentlichen Verwaltung) abgeschlossen? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  88 12,6 12,6 
0 nicht genannt  612 87,4 87,4 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



192 
 

V44C6 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: FACHSCHULE DDR 
  

Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Haben Sie eine Ausbildung an einer Fachschule der DDR abgeschlos-
sen? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  2 0,3 0,3 
0 nicht genannt  698 99,7 99,7 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



193 
 

V44C7 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: FACH-, MEISTER-, TECHNI-
KERSCHULE, BERUFS- ODER FACHAKADEMIE 

  
Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Haben Sie eine Ausbildung an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, 
Berufs-, oder Fachakademie abgeschlossen? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  94 13,4 13,4 
0 nicht genannt  606 86,6 86,6 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



194 
 

V44C8 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: BACHELOR 
  

Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Haben Sie einen Bachelor an einer (Fach-)Hochschule abgeschlos-
sen? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  11 1,6 1,6 
0 nicht genannt  689 98,4 98,4 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



195 
 

V44C9 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: FACHHOCHSCHULAB-
SCHLUSS 

  
Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Haben Sie einen Fachhochschulabschluss (z.B. Diplom, Master)? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  73 10,4 10,4 
0 nicht genannt  627 89,6 89,6 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



196 
 

V44C10 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: UNIVERSITAETSAB-
SCHLUSS 

  
Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Haben Sie einen Fachhochschulabschluss (z.B. Diplom, Master)? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  126 18,0 18,0 
0 nicht genannt  574 82,0 82,0 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   
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V44C11 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: PROMOTION 
  

Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Haben Sie eine Promotion? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  18 2,6 2,6 
0 nicht genannt  682 97,4 97,4 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   
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V44C12 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: ANDERER BERUFLICHER 
ABSCHLUSS 

  
Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Haben Sie einen anderen Beruflichen Abschluss, und zwar: 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  20 2,9 2,9 
0 nicht genannt  680 97,1 97,1 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   
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V44C13 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: VW 
  

Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
verweigert 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  11 1,6 1,6 
0 nicht genannt  689 98,4 98,4 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   
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V44C14 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: KA 
  

Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
keine Angabe 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  2 0,3 0,3 
0 nicht genannt  698 99,7 99,7 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   
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V4401 BERUFSAUSBILDUNGSABSCHLUSS: ANDERE BERUFLICHER AB-
SCHLUSS 

  
Welchen beruflichen Abschluss haben Sie? 
 
[Int: Mehrfachnennungen möglich] 
 
Einen anderen beruflichen Abschluss, und zwar: 
[offene Abfrage Berufsabschluss, Nennung in V4401O] 
 
1   genannt 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  11 1,6 100,0 
96 trifft nicht zu M 689 98,4  
97 verweigert M    
99 keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  689   
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V45 BEFR.: ERWERBSTAETIGKEIT 
  

Welche Erwerbssituation trifft auf Sie zu? 
 
[Int: Nur eine Nennung möglich] 
 
Bitte beachten Sie, dass unter Erwerbstätigkeit jede bezahlte bzw. mit 
einem Einkommen verbundene Tätigkeit verstanden wird. 
 
 
1   vollzeiterwerbstätig 
2   teilzeiterwerbstätig 
3   in Altersteilzeit (unabhängig davon, ob in der Arbeits- oder Freistel-
lungsphase befindlich) 
4   geringfügig erwerbstätig, 400-Euro-Job, Mini Job 
5   „Ein-Euro-Jobber“ (bei Bezug von Arbeitslosengeld II) 
6   gelegentlich oder unregelmäßig beschäftigt 
7   in einer beruflichen Ausbildung/Lehre 
8   in Umschulung 
9   im Wehrdienst/Zivildienst 
10 im Freiwilligen Sozialen Jahr 
11 in Mutterschafts-, Erziehungsurlaub, Elternzeit oder sonstiger Beur-
laubung (Altersteilzeit unter Code 3 angeben) 
12 nicht erwerbstätig (einschließlich: Schüler/innen Studierende, die 
nicht gegen Geld arbeiten, Arbeitslosen, Vorruheständlern/-innen, 
Rentner/-innen ohne Nebenverdienst 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 vollzeiterwerbstätig  306 43,7 44,5 
2 teilzeiterwerbstätig  102 14,6 14,8 
3 in Altersteilzeit  13 1,9 1,9 
4 geringfügig erwerbstätig  30 4,3 4,4 
5 „Ein-Euro-Jobber“     
6 gelegentlich oder unregelmä-

ßig beschäftigt 
 5 0,7 0,7 

7 berufliche Ausbildung/Lehre  7 1,0 1,0 
8 in Umschulung  1 0,1 0,1 
9 im Wehrdienst/Zivildienst  1 0,1 0,1 
10 Freiwilliges Soziales Jahr     
11 sonstige Beurlaubung  14 2,0 2,0 
12 nicht erwerbstätig  208 29,7 30,3 
97 verweigert M 6 0,9  
99 Keine Angabe M 7 1,0  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  687   
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V46 BEFR.: ANZAHL BESCHAEFTIGUNGSVERHAELTNISSE  
  

Wie viele Beschäftigungsverhältnisse in abhängiger Beschäftigung ha-
ben Sie? 
 
1   Eins 
2   Zwei 
3   Mehr als zwei 
4   Nicht abhängig beschäftigt 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Eins  364 52,0 80,2 
2 Zwei  30 4,3 6,6 
3 Mehr als zwei  10 1,4 2,2 
4 Nicht abhängig beschäftigt  50 7,1 1103 
96 trifft nicht zu M 244 34,9  
97 verweigert M 2 0,3  
99 keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  454   
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V47A SELBSTSTAENDIG ODER FREIBERUFLER?  
  

Sind Sie selbstständig oder freiberuflich tätig? 
 
0   Nein 
1   Ja 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  13 1,9 26,0 
1 Ja  37 5,3 74,0 
96 trifft nicht zu M 234 33,4  
97 verweigert M    
99 keine Angabe M 416 59,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  50   
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V47B ZUSAETZLICH SELBSTSTAENDIG ODER FREIBERUFLER?  
  

Sind Sie zusätzlich selbstständig oder freiberuflich tätig? 
 
0   Nein 
1   Ja 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  333 47,6 80,8 
1 Ja  79 11,3 19,2 
96 trifft nicht zu M 231 33,0  
97 verweigert M    
99 keine Angabe M 57 8,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  412   
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V48 BEFRAGTER: ARBEITSSTUNDEN PRO WOCHE 
  

Wie viele Stunden arbeiten Sie normalerweise pro Woche? 
 
Arbeitsstunden insgesamt 
 
-9996   trifft nicht zu 
-9997   verweigert 
-9999   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
2 
…       
80    
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V49 NICHT VOLLZEIT- ODER TEILERWERBSTAETIG: GRUPPE  
  

Wenn Sie nicht vollzeit- oder teilerwerbstätig sind: Sagen sie mir bitte, 
zu welcher Gruppe Sie gehören? 
 
Sind Sie 
 
1   Schüler/-in an einer allgemeinbildenden Schule 
2   Student/-in 
3   Rentner/-in 
4   arbeitslos 
5   dauerhaft erwerbsunfähig 
6   Hausfrau/Hausmann 
7   Sonstiges 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Schüler/-in  6 0,9 2,7 
2 Student/-in  7 1,0 3,1 
3 Rentner/-in  156 22,3 69,0 
4 arbeitslos  11 1,6 4,9 
5 dauerhaft erwerbsunfähig  1 0,1 0,4 
6 Hausfrau/Hausmann  31 4,4 13,7 
7 Sonstiges  14 2,0 6,2 
96 trifft nicht zu M 470 67,1  
97 verweigert M 1 0,1  
99 keine Angabe M 3 0,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  226   
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V4901 NICHT VOLLZEIT- ODER TEILERWERBSTAETIG: SONSTIGES 
  

Wenn Sie nicht vollzeit- oder teilerwerbstätig sind: Sagen sie mir bitte, 
zu welcher Gruppe Sie gehören? 
 
Sonstiges, und zwar: 
[offene Abfrage Erwerbstätigkeit, Nennung in V4901O] 
 
1   genannt 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  25 3,6 100,0 
96 trifft nicht zu M 671 95,9  
97 verweigert M 4 0,6  
99 keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  25   
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V50 FRUEHER VOLLZEIT- ODER TEILZEITERWERBSTAETIG?  
  

Waren Sie früher einmal voll- oder teilzeiterwerbstätig? 
 
 
0   Nein 
1   Ja 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 
[Wegen Filterfehler alle Werte auf 96 eingestellt!] 
 

  

 

 

Aufgrund von Filterfehler im CATI- und PAPI- Feldzugang keine gültigen Werte. Die 
Frage wurde den entsprechenden Personengruppen nicht gestellt.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 nein     
1 Ja     
96 trifft nicht zu M 700 100,0  
97 verweigert M    
99 keine Angabe M    
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  0   
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V5101 BEFR.: LETZTER BERUF 
  

Welche berufliche Tätigkeit üben Sie derzeit aus? Wenn Sie nicht mehr 
erwerbstätig sind, welche Tätigkeit haben Sie bei Ihrer früheren haupt-
sächlichen Erwerbstätigkeit ausgeübt? 
 
Berufsbezeichnung 
[offene Abfrage Berufsbezeichnung, Nennung in V5101O] 
 
1   Berufsbezeichnung 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Berufsbezeichnung  600 85,7 100,0 
96 trifft nicht zu M 12 1,7  
97 verweigert M 56 8,0  
99 keine Angabe M 32 4,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  600   
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V5102 BEFR.: LETZTER BERUF - TAETIGKEITSBESCHREIBUNG 
  

Welche berufliche Tätigkeit üben Sie derzeit aus? Wenn Sie nicht mehr 
erwerbstätig sind, welche Tätigkeit haben Sie bei Ihrer früheren haupt-
sächlichen Erwerbstätigkeit ausgeübt? 
 
Bitte beschreiben Sie mir diese Tätigkeit genau. 
 
Tätigkeitsbeschreibung 
[offene Abfrage Tätigkeitsbeschreibung, Nennung in V5102O] 
 
1   Tätigkeitsbeschreibung 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Tätigkeitsbeschreibung  369 52,7 100,0 
96 trifft nicht zu M 59 8,4  
97 verweigert M 205 29,3  
99 keine Angabe M 67 9,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  369   
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V5103 BEFR.: LETZTER BERUF – BESONDERER NAMEN 
  

Hat dieser Beruf noch einen besonderen Namen? 
 
besonderer Namen Beruf 
[offene Abfrage besonderer Namen Beruf, Nennung in V5103O] 
 
0   kein besonderer Namen 
1   besonderer Namen 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 kein besonderer Namen  386 55,1 71,5 
1 besonderer Namen  154 22,0 28,5 
96 trifft nicht zu M 12 1,7  
97 verweigert M 90 12,9  
99 keine Angabe M 58 8,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  540   
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V52 1. HAUPTBERUF, BERUFLICHE STELLUNG  
  

Sind Sie / waren Sie 
 
1   selbstständige(r) Landwirt/-in 
2   Genossenschaftsbauer/-bäuerin (ehemals LGP) 
3   Akademiker/-in in freiem Beruf 
4   Selbstständige/r im Handel, im Gastgewerbe, im Handwerk, in der 
Industrie der Dienstleistung, auch Ich- AG 
5   Mitglied einer PGH 
6   Beamter/Beamtin, Richter/-in, oder Berufssoldat/-in 
7   Angestellte/r 
8   Arbeiter/-in 
9   Auszubildende(r) 
10 mithelfende(r) Familienangehörige(r) 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 selbstständige(r) Landwirt/-in  19 2,7 3,0 
2 Genossenschaftsbauer/-

bäuerin (ehemals LGP) 
    

3 Akademiker/-in in freiem Beruf  29 4,1 4,6 
4 Selbstständige/r im Handel, im 

Gastgewerbe, im Handwerk, 
in der Industrie der Dienstleis-
tung, auch Ich- AG 

 54 7,7 8,6 

5 Mitglied einer PGH     
6 Beamter/Beamtin, Richter/-in, 

oder Berufssoldat/-in 
 83 11,9 13,2 

7 Angestellte/r  362 51,7 57,6 
8 Arbeiter/-in  43 6,1 6,8 
9 Auszubildende(r)  30 4,3 4,8 
10 mithelfende(r) Familienange-

hörige(r) 
 8 1,1 1,3 

96 trifft nicht zu M 12 1,7  
97 verweigert M 50 7,1  
99 keine Angabe M 10 1,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  628   
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V5201 1.HAUPTBERUF, BERUFLICHE STELLUNG: SELBSTSTAENDIGE 
LANDWIRTE- LANDWIRTSCHAFTLICH GENUTZTE FLAECHE 

  
Hat/hatte Ihr Betrieb eine landwirtschaftlich genutzte Fläche 
 
 
1   von unter 10 ha 
2   von 10 ha und mehr 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 von unter 10 ha  5 0,7 45,5 
2 von 10 ha und mehr  6 0,9 54,5 
96 trifft nicht zu M 588 84,0  
97 verweigert M 85 12,1  
99 keine Angabe M 16 2,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  11   
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V5202 1.HAUPTBERUF, BERUFLICHE STELLUNG: SELBSTSTAENDIGE 
UND AKADEMISCHE FREIE BERUFE- MITARBEITERZAHL 

  
Haben/hatten Sie 
 
 
1   keine weiteren Mitarbeiter/-innen 
2   1 bis 4 Mitarbeiter/-innen 
3   5 und mehr Mitarbeiter/-innen 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 keine weiteren Mitarbeiter/-
innen 

 39 5,6 47,6 

2 1 bis 4 Mitarbeiter/-innen  26 3,7 31,7 
3 5 und mehr Mitarbeiter/-innen  17 2,4 20,7 
96 trifft nicht zu M 517 73,9  
97 verweigert M 85 12,1  
99 keine Angabe M 16 2,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  82   
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V5203 1.HAUPTBERUF, BERUFLICHE STELLUNG: BEAMTE, RICHTER, 
BERUFSSOLDATEN 

  
Sind/waren Sie Beamter/Beamtin, Richter/in, Berufssoldat/in 
 
 
1   im einfachen Dienst (bis einschl. Oberamtsmeister/in) 
2   im mittleren Dienst (von Assistent/in bis einschl. Hauptsekretär/in, 
Amtsinspektor/in) 
3   im gehobenen Dienst (von Inspektor/in bis einschl. Oberamtsrat/-
rätin) 
4   im höheren Dienst (von Rat/Rätin aufwärts), Richter/in 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 im einfachen Dienst (bis ein-
schl. Oberamtsmeister/in) 

 1 0,1 1,3 

2 im mittleren Dienst (von Assis-
tent/in bis einschl. Hauptsek-
retär/in, Amtsinspektor/in) 

 22 3,1 27,5 

3 im gehobenen Dienst (von 
Inspektor/in bis einschl. Ober-
amtsrat/-rätin) 

 37 5,3 46,3 

4 im höheren Dienst (von 
Rat/Rätin aufwärts), Richter/in 

 20 2,9 25,0 

96 trifft nicht zu M 519 74,1  
97 verweigert M 85 12,1  
99 keine Angabe M 16 2,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  80   
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V5204 1.HAUPTBERUF, BERUFLICHE STELLUNG: ANGESTELLTE 
  

Sind/waren Sie Angestellte(r) 
 
 
1   mit ausführender Tätigkeit nach allgemeinen Anweisungen (z.B. 
Verkäufer/in, Kontorist/in, Datentypist/in) 
2   mit einer qualifizierten Tätigkeit, die ich nach Anweisung erledige 
(z.B. Sachbearbeiter/in, Buchhalter/in, technische/r Zeichner/in) 
3   mit eigenständiger Leistung in verantwortlicher Tätigkeit bzw. mit 
Fachverantwortung für Personal (z.B. wissenschaftliche/r Mitarbeiter/in, 
Prokurist/in, Abteilungsleiter/in bzw. Meister/in im Angestelltenverhält-
nis) 
4   mit umfassenden Führungsaufgaben und Entscheidungsbefugnis-
sen (z.B. Direktor/in, Geschäftsführer/in, Mitglied des Vorstandes) 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 ausführende Tätigkeit nach 
allgemeinen Anweisungen 

 84 12,0 23,6 

2 qualifizierte Tätigkeit nach 
Anweisung 

 107 15,3 30,1 

3 eigenständige Leistung in ver-
antwortlicher Tätigkeit 

 139 19,9 39,0 

4 umfassende Führungsaufga-
ben und Entscheidungsbefug-
nisse 

 26 3,7 7,3 

96 trifft nicht zu M 243 34,7  
97 verweigert M 85 12,1  
99 keine Angabe M 16 2,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  356   
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V5205 1.HAUPTBERUF, BERUFLICHE STELLUNG: ARBEITER 
  

Sind/waren Sie 
 
 
1   ungelernte(r) Arbeiter/-in 
2   angelernte(r) Arbeiter/-in 
3   Facharbeiter/-in 
4   Vorarbeiter/-in, Kolonnenführer/-in 
5   Meister/-in, Polier/-in, Brigadier/-in 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 ungelernte(r) Arbeiter/-in  5 0,7 12,2 
2 angelernte(r) Arbeiter/-in  14 2,0 34,1 
3 Facharbeiter/-in  18 2,6 43,9 
4 Vorarbeiter/-in, Kolonnenfüh-

rer/-in 
 3 0,4 7,3 

5 Meister/-in, Polier/-in, Briga-
dier/-in 

 1 0,1 2,4 

96 trifft nicht zu M 558 79,7  
97 verweigert M 85 12,1  
99 keine Angabe M 16 2,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  41   
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V5206 1.HAUPTBERUF, BERUFLICHE STELLUNG: IN AUSBILDUNG 
  

Sind/waren Sie 
 
 
1   kaufmännisch-technische(r) Auszubildende(r) 
2   gewerbliche(r) Auszubildende(r) 
3   oder werden/wurden Sie in einer sonstigen Richtung ausgebildet 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 kaufmännisch-technische(r) 
Auszubildende(r) 

 5 0,7 17,2 

2 gewerbliche(r) Auszubilden-
de(r) 

 6 0,9 20,7 

3 sonstige Ausbildung  18 2,6 62,1 
96 trifft nicht zu M 570 81,4  
97 verweigert M 85 12,1  
99 keine Angabe M 16 2,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  29   
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V53 PERSONENANZAHL FÜR HH-EINKOMMEN 
  

Wie viele Personen tragen insgesamt zum Einkommen Ihres Haushalts 
bei? 
Denken Sie nicht nur an Arbeitseinkommen, sondern auch an Renten, 
Pensionen, Stipendien und andrer Einkommen. 
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
1 
…       
8   
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V54 NETTOHAUSHALTSEINKOMMEN UND NETTOBEZUEGE KOMBI-
NIERT 

  
Wie hoch ist das durchschnittliche monatliche Nettoeinkommen Ihres 
Haushaltes insgesamt? 
 
[Int: nicht bei Wohngemeinschaften] 
 
Unter durchschnittlichem monatlichem Nettoeinkommen Ihres Haus-
halts ist die Summe zu verstehen, die sich aus Lohn, Gehalt, Einkom-
men aus selbstständiger Tätigkeit, Rente oder Pension ergibt. Rechnen 
Sie bitte auch die Einkünfte aus öffentlichen Beihilfen, Einkommen aus 
Vermietung und Verpachtung, Vermögen, Wohngeld, Kindergeld und 
sonstige Einkünfte hinzu und ziehen sie dann Steuern und Sozialversi-
cherungsbeiträge ab. 
 
[Int: Wenn die Frage 52 gleich Landwirt/-in, Akademiker/-in …, Selbst-
ständige(r) …:] 
 
Wie hoch sind Ihre durchschnittlichen monatlichen Nettobezüge, d.h. 
abzüglich Ihrer Betriebsausgaben und Steuern. 
 
[Die Variable wurde aus Zusammenführung der offenen Nettoeinkom-
men bzw. Nettobezüge (V54A & V54B) als auch der entsprechenden 
Listenangaben (V55 & V55HH) erzeugt] 
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
2,75 
…       
20000  
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V56 INDIVIDUALEINKOMMEN KOMBINIERT 
  

Wie hoch ist Ihr eigenes durchschnittliches monatliches Nettoeinkom-
men? 
 
Mit durchschnittlichem monatlichem Nettoeinkommen meinen wir die 
Summe, die sich aus Lohn, Gehalt, Einkommen aus selbstständiger 
Tätigkeit, Rente oder Pension ergibt. Rechnen Sie bitte auch die Ein-
künfte aus öffentlichen Beihilfen, Einkommen aus Vermietung und Ver-
pachtung, Vermögen, Wohngeld, Kindergeld und sonstige Einkünfte 
hinzu und ziehen Sie dann Steuern und Sozialversicherungsbeiträe ab. 
 
[Int: Wenn die Frage 52 gleich Landwirt/-in, Akademiker/-in …, Selbst-
ständige(r) …:] 
 
Wie hoch sind Ihre durchschnittlichen monatlichen Nettobezüge, d.h. 
abzüglich Ihrer Betriebsausgaben und Steuern. 
 
[Die Variable wurde aus Zusammenführung der offenen Nettoeinkom-
men bzw. Nettobezüge (V56A & V56B) als auch der entsprechenden 
Listenangaben (V57 & V57IND) erzeugt] 
 
-97   verweigert 
-99   keine Angabe 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
0 
…       
35000  
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V58 SELBSTBESCHREIBUNG DES WOHNORTES 
  

Wir wüssten gerne etwas über Ihr Wohngebiet. Leben Sie in 
 
 
1   Einer Großstadt 
2   einem Vorort oder Randgebiet einer Großstadt 
3   einer Stadt oder Kleinstadt 
4   einem Dorf 
5   einem Bauernhof oder Haus auf dem Land 
97 verweigert 
98 weiß nicht  
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Großstadt  137 19,6 19,8 
2 Vorort oder Randgebiet einer 

Großstadt 
 101 14,4 14,6 

3 Stadt oder Kleinstadt  241 34,4 34,8 
4 Dorf  201 28,7 29,0 
5 Bauernhof oder Haus auf dem 

Land 
 13 1,9 1,9 

97 verweigert M    
98 weiß nicht M 1 0,1  
99 keine Angabe M 6 0,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  693   



224 
 

V59 BAYERISCHER REGIERUNGSBEZIRK 
  

Und darf ich Sie noch fragen, in welchem Regierungsbezirk Sie leben? 
[Int: Gemeint ist der Hauptwohnsitz] 
 
 
1   Mittelfranken 
2   Niederbayern 
3   Oberbayern 
4   Oberfranken 
5   Oberpfalz 
6   Schwaben 
7   Unterfranken 
8   nicht in Bayern, sondern in 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Mittelfranken  93 13,3 13,5 
2 Niederbayern  62 8,9 9,0 
3 Oberbayern  226 32,3 32,9 
4 Oberfranken  59 8,4 8,6 
5 Oberpfalz  40 5,7 5,8 
6 Schwaben  62 8,9 9,0 
7 Unterfranken  140 20,0 20,4 
8 nicht in Bayern, sondern in  5 0,7 0,7 
97 verweigert M 8 1,1  
99 keine Angabe M 5 0,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  687   



225 
 

V5901 REGIERUNGSBEZIRK  AUßERHALB BAYERNS 
  

Und darf ich Sie noch fragen, in welchem Regierungsbezirk Sie leben? 
[Int: Gemeint ist der Hauptwohnsitz] 
 
nicht in Bayern, sondern 
[offene Abfrage besonderer Namen Beruf, Nennung in V5901O] 
 
1   nicht in Bayern, sondern 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 nicht in Bayern, sondern  5 0,7 100,0 
96 trifft nicht zu M 682 97,4  
97 verweigert M 8 1,1  
99 keine Angabe M 5 0,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  5   
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V61C1 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: ROEMISCH-KATHOLISCHE KIR-
CHE 

  
Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  330 47,1 47,1 
0 nicht genannt  370 52,9 52,9 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



227 
 

V61C2 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: EVANGELISCHE KIRCHE 
  

Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  164 23,4 23,4 
0 nicht genannt  536 76,6 76,6 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



228 
 

V61C3 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: EVANGELISCHE FREIKIRCHE 
  

Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  8 1,1 1,1 
0 nicht genannt  692 98,9 98,9 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



229 
 

V61C4 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: ANDERE CHRISTLICHE RELIGI-
ONSGEMEINSCHAFT 

  
Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  4 0,6 0,6 
0 nicht genannt  696 99,4 99,4 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



230 
 

V61C5 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: ISLAMISCHE RELIGIONSGEMEIN-
SCHAFT 

  
Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  7 1,0 0,6 
0 nicht genannt  693 99,0 99,4 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



231 
 

V61C6 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: ISLAMISCHE RELIGIONSGEMEIN-
SCHAFT 

  
Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt     
0 nicht genannt  700 100,0 100,0 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   
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V61C7 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: BUDDHISTISCHE RELIGIONSGE-
MEINSCHAFT 

  
Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  1 0,1 0,1 
0 nicht genannt  699 99,9 99,9 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   
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V61C8 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: HINDUISTISCHE RELIGIONSGE-
MEINSCHAFT 

  
Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt     
0 nicht genannt  700 100,0 100,0 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



234 
 

V61C9 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: ANDERE RELIGIONSGEMEIN-
SCHAFT 

  
Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  7 1,0 1,0 
0 nicht genannt  693 99,0 99,0 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



235 
 

V61C10 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: OHNE BEKENNTNIS 
  

Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  174 24,9 24,9 
0 nicht genannt  526 75,1 75,1 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



236 
 

V61C11 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: VERWEIGERT 
  

Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  5 0,7 0,7 
0 nicht genannt  695 99,3 99,3 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



237 
 

V61C12 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: KEINE ANGABE 
  

Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  5 0,7 0,7 
0 nicht genannt  695 99,3 99,3 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



238 
 

V6101 KONFESSION, BEFRAGTE<R>: ANDERE RELIGIONSGEMEIN-
SCHAFT 

  
Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören? 
 
andere Religionsgemeinschaft und zwar 
[offene Abfrage besonderer Namen Beruf, Nennung in V6101O] 
 
1   Einer anderen Religionsgemeinschaft und zwar 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Einer anderen Religionsge-
meinschaft und zwar 

 5 0,7 100,0 

96 trifft nicht zu M 685 97,9  
97 verweigert M 5 0,7  
99 keine Angabe M 5 0,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  5   
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V62 RELIGIOSITAETSSKALA, BEFRAGTE<R> 
  

Würden Sie von sich sagen, dass Sie eher religiös oder eher nicht reli-
giös sind. Wir haben hier eine Skala, die von 1 bis 10 reicht, wobei 
 
1   für nicht religiös 
10 für sehr religiös steht. 
 
Wo würden Sie Ihre eigenen Ansichten auf dieser Skala einstufen? 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
 
1   nicht religiös    
2    
3    
4    
5    
6    
7 
8 
9 
10 sehr religiös 
97 verweigert 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 nicht religiös  129 18,4 18,7 
2   35 5,0 5,1 
3   44  6,3 6,4 
4   43 6,1 6,2 
5   109 15,6 15,8 
6   73 10,4 10,6 
7   82 11,7 11,9 
8   99 14,1 14,4 
9   32 4,6 4,6 
10 sehr religiös  43 6,1 6,2 
97 verweigert M 6 0,9  
99 keine Angabe M 5 0,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  689   
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V63 KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
  

Einmal abgesehen von Hochzeiten, Beerdigungen und Taufen: Wie oft 
gehen Sie zum Gottesdienst? 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
 
1   mehr als einmal in der Woche    
2   einmal in der Woche 
3   ein- bis dreimal im Monat 
4   mehrmals im Jahr 
5   seltener 
6   nie 
7  Befragter gehört einer anderen nichtchristlichen Religionsgemein-
schaft an 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 

    

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 mehr als einmal in der Woche  11 1,6 2,1 
2 einmal in der Woche  62 8,9 12,0 
3 ein- bis dreimal im Monat  93  13,3 18,0 
4 mehrmals im Jahr  119 17,0 23,0 
5 seltener  130 18,6 25,1 
6 nie  101 14,4 19,5 
7 Befragter gehört einer ande-

ren nichtchristlichen Religi-
onsgemeinschaft an 

 1 0,1 0,2 

96 trifft nicht zu M 177 25,3  
97 verweigert M 2 0,3  
98 weiß nicht M    
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  517   



241 
 

V64C1 KONFESSION, LEBENSPARTNER: ROEMISCH-KATHOLISCHE 
KIRCHE 

  
Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  189 27,0 27,0 
0 nicht genannt  511 73,0 73,0 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



242 
 

V64C2 KONFESSION, LEBENSPARTNER: EVANGELISCHE KIRCHE 
  

Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  95 13,6 13,6 
0 nicht genannt  605 86,4 86,4 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



243 
 

V64C3 KONFESSION, LEBENSPARTNER: EVANGELISCHE FREIKIRCHE 
  

Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  3 0,4 0,4 
0 nicht genannt  697 99,6 99,6 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



244 
 

V64C4 KONFESSION, LEBENSPARTNER: ANDERE CHRISTLICHE RELI-
GIONSGEMEINSCHAFT 

  
Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  2 0,3 0,3 
0 nicht genannt  698 99,7 99,7 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



245 
 

V64C5 KONFESSION, LEBENSPARTNER: ISLAMISCHE RELIGIONSGE-
MEINSCHAFT 

  
Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  3 0,4 0,4 
0 nicht genannt  697 99,6 99,6 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



246 
 

V64C6 KONFESSION, LEBENSPARTNER: JUEDISCHE RELIGIONSGE-
MEINSCHAFT 

  
Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  1 0,1 0,1 
0 nicht genannt  699 99,9 99,9 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



247 
 

V64C7 KONFESSION, LEBENSPARTNER: BUDDHISTISCHE RELIGIONS-
GEMEINSCHAFT 

  
Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  2 0,3 0,3 
0 nicht genannt  698 99,7 99,7 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



248 
 

V64C8 KONFESSION, LEBENSPARTNER: BUDDHISTISCHE RELIGIONS-
GEMEINSCHAFT 

  
Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt     
0 nicht genannt  700 100,0 100,0 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



249 
 

V64C9 KONFESSION, LEBENSPARTNER: ANDERE RELIGIONSGEMEIN-
SCHAFT 

  
Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  5 0,7 0,7 
0 nicht genannt  695 99,3 99,3 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



250 
 

V64C10 KONFESSION, LEBENSPARTNER: OHNE BEKENNTNIS 
  

Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  76 10,9 10,9 
0 nicht genannt  624 89,1 89,1 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



251 
 

V64C11 KONFESSION, LEBENSPARTNER: VW 
  

Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  12 1,7 1,7 
0 nicht genannt  688 98,3 98,3 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



252 
 

V64C12 KONFESSION, LEBENSPARTNER: KA 
  

Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  6 0,9 0,9 
0 nicht genannt  694 99,1 99,1 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



253 
 

V64C13 KONFESSION, LEBENSPARTNER: TNZ 
  

Und wie ist das mit Ihrer/em PartnerIn? Welcher Religionsgemeinschaft 
gehört Ihr/e PartnerIn an? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson in einer Partnerschaft lebt.] 
 
1   genannt 
0   nicht genannt 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 genannt  86 12,3 12,3 
0 nicht genannt  614 87,7 87,7 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   



254 
 

V65 LEBENSPARTNER: KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
  

Wie oft geht Ihr/e PartnerIn im Allgemeinen in die Kirche? 
 
[Int: Nur Fragen, wenn Zielperson mit Partner zusammen lebt] 
 
 
1   mehr als einmal in der Woche 
2   einmal in der Woche 
3   ein- bis dreimal im Monat 
4   mehrmals im Jahr 
5   seltener 
6   nie 
7   Partner gehört einer anderen nichtchristlichen oder keiner Religi-
onsgemeinschaft an 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 mehr als einmal in der Woche  11 1,6 2,6 
2 einmal in der Woche  40 5,7 9,4 
3 ein- bis dreimal im Monat  53 7,6 12,4 
4 mehrmals im Jahr  83 11,9 19,5 
5 seltener  95 13,6 22,3 
6 nie  143 20,4 33,6 
7 Partner gehört einer anderen 

nichtchristlichen oder keiner 
Religionsgemeinschaft an 

 1 0,1 0,2 

96 trifft nicht zu M 86 12,3  
97 verweigert M 138 19,7  
98 weiß nicht M 23 3,3  
99 keine Angabe M 27 3,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  426   



255 
 

V6601 RELIGION, EINFLUSS AUF: ERZIEHUNG DER KINDER 
  

[Wenn Frage V62 mit mindestens „2“ beantwortet worden ist] 
 
Wie stark wirkt sich Ihre Religiosität auf folgende Lebensbereiche aus? 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
 
1   gar nicht 
2   wenig 
3   mittelstark 
4   ziemlich stark 
5   sehr stark 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht  57 8,1 11,6 
2 wenig  88 12,6 17,9 
3 mittelstark  218 31,1 44,4 
4 ziemlich stark  78 11,1 15,9 
5 sehr stark  50 7,1 10,2 
96 trifft nicht zu M 129 18,4  
97 verweigert M 62 8,9  
99 keine Angabe M 18 2,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  491   



256 
 

V6602 RELIGION, EINFLUSS AUF: PARTNERSCHAFT 
  

[Wenn Frage V62 mit mindestens „2“ beantwortet worden ist] 
 
Wie stark wirkt sich Ihre Religiosität auf folgende Lebensbereiche aus? 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
 
1   gar nicht 
2   wenig 
3   mittelstark 
4   ziemlich stark 
5   sehr stark 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht  118 16,9 22,9 
2 wenig  140 20,0 27,2 
3 mittelstark  159 22,7 30,9 
4 ziemlich stark  60 8,6 11,7 
5 sehr stark  38 5,4 7,4 
96 trifft nicht zu M 129 18,4  
97 verweigert M 34 4,9  
99 keine Angabe M 22 3,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  515   



257 
 

V6603 RELIGION, EINFLUSS AUF: ARBEIT UND BERUF 
  

[Wenn Frage V62 mit mindestens „2“ beantwortet worden ist] 
 
Wie stark wirkt sich Ihre Religiosität auf folgende Lebensbereiche aus? 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
 
1   gar nicht 
2   wenig 
3   mittelstark 
4   ziemlich stark 
5   sehr stark 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht  217 31,0 40,1 
2 wenig  136 19,4 25,1 
3 mittelstark  110 15,7 20,3 
4 ziemlich stark  45 6,4 8,3 
5 sehr stark  33 4,7 6,1 
96 trifft nicht zu M 129 18,4  
97 verweigert M 15 2,1  
99 keine Angabe M 15 2,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  541   



258 
 

V6604 RELIGION, EINFLUSS AUF: FREIZEIT 
  

[Wenn Frage V62 mit mindestens „2“ beantwortet worden ist] 
 
Wie stark wirkt sich Ihre Religiosität auf folgende Lebensbereiche aus? 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
 
1   gar nicht 
2   wenig 
3   mittelstark 
4   ziemlich stark 
5   sehr stark 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht  171 24,4 31,0 
2 wenig  191 27,3 34,7 
3 mittelstark  115 16,4 20,9 
4 ziemlich stark  56 8,0 10,2 
5 sehr stark  18 2,6 3,3 
96 trifft nicht zu M 129 18,4  
97 verweigert M 9 1,3  
99 keine Angabe M 11 1,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  551   



259 
 

V6605 RELIGION, EINFLUSS AUF: POL. EINSTELLUNG 
  

[Wenn Frage V62 mit mindestens „2“ beantwortet worden ist] 
 
Wie stark wirkt sich Ihre Religiosität auf folgende Lebensbereiche aus? 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
 
1   gar nicht 
2   wenig 
3   mittelstark 
4   ziemlich stark 
5   sehr stark 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht  217 31,0 39,2 
2 wenig  127 18,1 22,9 
3 mittelstark  121 17,3 21,8 
4 ziemlich stark  61 8,7 11,0 
5 sehr stark  28 4,0 5,1 
96 trifft nicht zu M 129 18,4  
97 verweigert M 7 1,0  
99 keine Angabe M 10 1,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  554   



260 
 

V6606 RELIGION, EINFLUSS AUF: UMGANG MIT NATUR 
  

[Wenn Frage V62 mit mindestens „2“ beantwortet worden ist] 
 
Wie stark wirkt sich Ihre Religiosität auf folgende Lebensbereiche aus? 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
 
1   gar nicht 
2   wenig 
3   mittelstark 
4   ziemlich stark 
5   sehr stark 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht  104 14,9 19,0 
2 wenig  101 14,4 18,5 
3 mittelstark  142 20,3 26,0 
4 ziemlich stark  114 16,3 20,9 
5 sehr stark  85 12,1 15,6 
96 trifft nicht zu M 129 18,4  
97 verweigert M 14 2,0  
99 keine Angabe M 11 1,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  546   



261 
 

V6607 RELIGION, EINFLUSS AUF: SEXUALITAET 
  

[Wenn Frage V62 mit mindestens „2“ beantwortet worden ist] 
 
Wie stark wirkt sich Ihre Religiosität auf folgende Lebensbereiche aus? 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
 
1   gar nicht 
2   wenig 
3   mittelstark 
4   ziemlich stark 
5   sehr stark 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht  223 31,9 43,6 
2 wenig  144 20,6 28,1 
3 mittelstark  90 12,9 17,6 
4 ziemlich stark  32 4,6 6,3 
5 sehr stark  23 3,3 4,5 
96 trifft nicht zu M 129 18,4  
97 verweigert M 47 6,7  
99 keine Angabe M 12 1,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  512   



262 
 

V6608 RELIGION, EINFLUSS AUF: UMGANG MIT KRANKHEIT 
  

[Wenn Frage V62 mit mindestens „2“ beantwortet worden ist] 
 
Wie stark wirkt sich Ihre Religiosität auf folgende Lebensbereiche aus? 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
 
1   gar nicht 
2   wenig 
3   mittelstark 
4   ziemlich stark 
5   sehr stark 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht  99 14,1 18,1 
2 wenig  103 14,7 18,8 
3 mittelstark  164 23,4 30,0 
4 ziemlich stark  116 16,6 21,2 
5 sehr stark  65 9,3 11,9 
96 trifft nicht zu M 129 18,4  
97 verweigert M 14 2,0  
99 keine Angabe M 10 1,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  547   



263 
 

V6609 RELIGION, EINFLUSS AUF: FRAGE NACH SINN DES LEBENS 
  

[Wenn Frage V62 mit mindestens „2“ beantwortet worden ist] 
 
Wie stark wirkt sich Ihre Religiosität auf folgende Lebensbereiche aus? 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
 
1   gar nicht 
2   wenig 
3   mittelstark 
4   ziemlich stark 
5   sehr stark 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht  68 9,7 12,4 
2 wenig  79 11,3 14,4 
3 mittelstark  145 20,7 26,4 
4 ziemlich stark  136 19,4 24,7 
5 sehr stark  122 17,4 22,2 
96 trifft nicht zu M 129 18,4  
97 verweigert M 10 1,4  
99 keine Angabe M 11 1,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  550   



264 
 

V6610 RELIGION, EINFLUSS AUF: UMGANG MIT LEBENSKRISEN 
  

[Wenn Frage V62 mit mindestens „2“ beantwortet worden ist] 
 
Wie stark wirkt sich Ihre Religiosität auf folgende Lebensbereiche aus? 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
 
1   gar nicht 
2   wenig 
3   mittelstark 
4   ziemlich stark 
5   sehr stark 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht  66 9,4 12,0 
2 wenig  90 12,9 16,4 
3 mittelstark  156 22,3 28,5 
4 ziemlich stark  130 18,6 23,7 
5 sehr stark  106 15,1 19,3 
96 trifft nicht zu M 129 18,4  
97 verweigert M 13 1,9  
99 keine Angabe M 10 1,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  548   



265 
 

V6611 RELIGION, EINFLUSS AUF: WICHTIGE LEBENSEREIGNISSE 
  

[Wenn Frage V62 mit mindestens „2“ beantwortet worden ist] 
 
Wie stark wirkt sich Ihre Religiosität auf folgende Lebensbereiche aus? 
 
[Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz!] 
 
 
1   gar nicht 
2   wenig 
3   mittelstark 
4   ziemlich stark 
5   sehr stark 
96 trifft nicht zu    
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht  43 6,1 7,8 
2 wenig  67 9,6 12,1 
3 mittelstark  144 20,6 26,1 
4 ziemlich stark  166 23,7 30,1 
5 sehr stark  132 18,9 23,9 
96 trifft nicht zu M 129 18,4  
97 verweigert M 9 1,3  
99 keine Angabe M 10 1,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  552   



266 
 

V6701 KIRCHEN ANTWORT AUF: MORALISCHE PROBLEME UND NOETE 
DES EINZELNEN 

  
Glauben Sie ganz allgemein, dass die Kirchen in Deutschland eine 
Antwort geben können auf… 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
Moralische Probleme und Nöte des einzelnen. 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  371 53,0 59,3 
1 Ja  255 36,4 40,7 
97 verweigert M 6 0,9  
98 weiß nicht M 59 8,4  
99 keine Angabe M 9 1,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  626   



267 
 

V6702 KIRCHEN ANTWORT AUF: PROBLEME IM FAMILIENLEBEN 
  

Glauben Sie ganz allgemein, dass die Kirchen in Deutschland eine 
Antwort geben können auf… 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
Probleme im Familienleben. 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  388 55,4 62,8 
1 Ja  230 32,9 37,2 
97 verweigert M 7 1,0  
98 weiß nicht M 64 9,1  
99 keine Angabe M 11 1,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  618   



268 
 

V6703 KIRCHEN ANTWORT AUF: GEISTIGE BEDUERFNISSE 
  

Glauben Sie ganz allgemein, dass die Kirchen in Deutschland eine 
Antwort geben können auf… 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
Geistige Bedürfnisse. 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  255 36,4 41,8 
1 Ja  355 50,7 58,2 
97 verweigert M 9 1,3  
98 weiß nicht M 70 10,0  
99 keine Angabe M 11 1,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  610   



269 
 

 

V6704 KIRCHEN ANTWORT AUF: AKTUELLE SOZIALE PROBLEME UN-
SERES LANDES 

  
Glauben Sie ganz allgemein, dass die Kirchen in Deutschland eine 
Antwort geben können auf… 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
Aktuelle Probleme und Nöte des einzelnen. 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  344 49,1 56,8 
1 Ja  262 37,4 43,2 
97 verweigert M 7 1,0  
98 weiß nicht M 75 10,7  
99 keine Angabe M 12 1,7  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  606   



270 
 

V68 SPIRITUALITAETSSKALA, BEFRAGTE<R> 
  

Einmal abgesehen davon, ob Sie sich selbst als religiöse Person be-
zeichnen oder nicht, als wie spirituell würden Sie sich selbst bezeich-
nen? Als gar nicht, wenig, ziemlich oder sehr spirituell? 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
 
1   gar nicht spirituell 
2   wenig spirituell 
3   mittel spirituell 
4   ziemlich spirituell 
5   sehr spirituell 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht spirituell  159 22,7 23,5 
2 wenig spirituell  193 27,6 28,5 
3 mittel spirituell  189 27,0 27,9 
4 ziemlich spirituell  94 13,4 13,9 
5 sehr spirituell  43 6,1 6,3 
97 verweigert M 15 2,1  
99 keine Angabe M 7 1,0  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  678   



271 
 

V69 GLAUBE AN LEBEN NACH DEM TOD 
  

Wie stark glauben Sie daran, dass es ein Leben nach dem Tod gibt? – 
z.B. Unsterblichkeit der Seele, Auferstehung von den Toten oder Rein-
karnation? 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
 
1   gar nicht 
2   wenig 
3   mittel 
4   ziemlich 
5   sehr stark 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 gar nicht  174 24,9 25,5 
2 wenig  100 14,3 14,6 
3 mittel  105 15,0 15,4 
4 ziemlich  117 16,7 17,1 
5 sehr stark  187 26,7 27,4 
97 verweigert M 9 1,3  
99 keine Angabe M 8 1,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  683   



272 
 

V7001 WICHTIGKEIT: FAMILIE 
  

Ich möchte Ihnen zunächst verschiedene Bereiche vorlesen und Sie 
fragen, wie wichtig sie in Ihrem Leben sind. Bitte sagen Sie mir für je-
den Bereich, ob er Ihnen sehr wichtig, ziemlich wichtig, nicht sehr wich-
tig oder überhaupt nicht wichtig ist. 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2   nicht sehr wichtig 
3   ziemlich wichtig 
4   sehr wichtig 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  1 0,1 0,1 
2 nicht sehr wichtig  15 2,1 2,2 
3 ziemlich wichtig  99 14,1 14,6 
4 sehr wichtig  564 80,6 83,1 
96 trifft nicht zu M 7 1,0  
97 verweigert M 5 0,7  
98 weiß nicht M 3 0,4  
99 keine Angabe M 6 0,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  679   



273 
 

V7002 WICHTIGKEIT: FREUNDE UND BEKANNTE 
  

Ich möchte Ihnen zunächst verschiedene Bereiche vorlesen und Sie 
fragen, wie wichtig sie in Ihrem Leben sind. Bitte sagen Sie mir für je-
den Bereich, ob er Ihnen sehr wichtig, ziemlich wichtig, nicht sehr wich-
tig oder überhaupt nicht wichtig ist. 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2   nicht sehr wichtig 
3   ziemlich wichtig 
4   sehr wichtig 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  2 0,3 0,3 
2 nicht sehr wichtig  36 5,1 5,2 
3 ziemlich wichtig  291 41,6 42,4 
4 sehr wichtig  358 51,1 52,1 
96 trifft nicht zu M 1 0,1  
97 verweigert M 4 0,6  
98 weiß nicht M 2 0,3  
99 keine Angabe M 6 0,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  687   



274 
 

V7003 WICHTIGKEIT: FREIZEIT 
  

Ich möchte Ihnen zunächst verschiedene Bereiche vorlesen und Sie 
fragen, wie wichtig sie in Ihrem Leben sind. Bitte sagen Sie mir für je-
den Bereich, ob er Ihnen sehr wichtig, ziemlich wichtig, nicht sehr wich-
tig oder überhaupt nicht wichtig ist. 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2   nicht sehr wichtig 
3   ziemlich wichtig 
4   sehr wichtig 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  9 1,3 1,3 
2 nicht sehr wichtig  81 11,6 11,8 
3 ziemlich wichtig  378 54,0 55,2 
4 sehr wichtig  217 31,0 31,7 
96 trifft nicht zu M 3 0,4  
97 verweigert M 3 0,4  
98 weiß nicht M 2 0,3  
99 keine Angabe M 7 1,0  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  685   



275 
 

V7004 WICHTIGKEIT: POLITIK 
  

Ich möchte Ihnen zunächst verschiedene Bereiche vorlesen und Sie 
fragen, wie wichtig sie in Ihrem Leben sind. Bitte sagen Sie mir für je-
den Bereich, ob er Ihnen sehr wichtig, ziemlich wichtig, nicht sehr wich-
tig oder überhaupt nicht wichtig ist. 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2   nicht sehr wichtig 
3   ziemlich wichtig 
4   sehr wichtig 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  44 6,3 6,4 
2 nicht sehr wichtig  288 41,1 42,0 
3 ziemlich wichtig  263 37,6 38,4 
4 sehr wichtig  90 12,9 13,1 
96 trifft nicht zu M 3 0,4  
97 verweigert M 3 0,4  
98 weiß nicht M 2 0,3  
99 keine Angabe M 7 1,0  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  685   



276 
 

V7005 WICHTIGKEIT: ARBEIT 
  

Ich möchte Ihnen zunächst verschiedene Bereiche vorlesen und Sie 
fragen, wie wichtig sie in Ihrem Leben sind. Bitte sagen Sie mir für je-
den Bereich, ob er Ihnen sehr wichtig, ziemlich wichtig, nicht sehr wich-
tig oder überhaupt nicht wichtig ist. 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2   nicht sehr wichtig 
3   ziemlich wichtig 
4   sehr wichtig 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  10 1,4 1,5 
2 nicht sehr wichtig  83 11,9 12,6 
3 ziemlich wichtig  317 45,3 48,0 
4 sehr wichtig  251 35,9 38,0 
96 trifft nicht zu M 24 3,4  
97 verweigert M 4 0,6  
98 weiß nicht M 5 0,7  
99 keine Angabe M 6 0,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  661   



277 
 

V7006 WICHTIGKEIT: RELIGION 
  

Ich möchte Ihnen zunächst verschiedene Bereiche vorlesen und Sie 
fragen, wie wichtig sie in Ihrem Leben sind. Bitte sagen Sie mir für je-
den Bereich, ob er Ihnen sehr wichtig, ziemlich wichtig, nicht sehr wich-
tig oder überhaupt nicht wichtig ist. 
 
[Bitte kreuzen Sie nur ein Kästchen an!] 
 
 
1   überhaupt nicht wichtig 
2   nicht sehr wichtig 
3   ziemlich wichtig 
4   sehr wichtig 
96 trifft nicht zu 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 überhaupt nicht wichtig  160 22,9 24,1 
2 nicht sehr wichtig  233 33,3 35,1 
3 ziemlich wichtig  180 25,7 27,1 
4 sehr wichtig  90 12,9 13,6 
96 trifft nicht zu M 18 2,6  
97 verweigert M 5 0,7  
98 weiß nicht M 8 1,1  
99 keine Angabe M 6 0,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  663   



278 
 

V71C1 KIND LERNZIEL: SELBSTSTAENDIGKEIT 
  

Eine Frage zur Erziehung. Wir haben hier eine Liste zusammengestellt 
mit verschiedenen Forderungen, was man Kindern für ihr späteres Le-
ben mit auf den Weg geben soll, was Kinder im Elternhaus lernen sol-
len. Was davon halten Sie für besonders wichtig? Wählen Sie bitte fünf 
Eigenschaften aus. 
 
Nennen Sie mir bitte die entsprechenden Kennbuchstaben von der Lis-
te. 
 
[Bitte nennen Sie die wichtigsten fünf!] 
 
 
0   nicht genannt 
1   genannt 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 nicht genannt  117 16,7 16,9 
1 genannt  577 82,4 83,1 
98 weiß nicht M 2 0,3  
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  694   



279 
 

V71C2 KIND LERNZIEL: HART ARBEITEN 
  

Eine Frage zur Erziehung. Wir haben hier eine Liste zusammengestellt 
mit verschiedenen Forderungen, was man Kindern für ihr späteres Le-
ben mit auf den Weg geben soll, was Kinder im Elternhaus lernen sol-
len. Was davon halten Sie für besonders wichtig? Wählen Sie bitte fünf 
Eigenschaften aus. 
 
Nennen Sie mir bitte die entsprechenden Kennbuchstaben von der Lis-
te. 
 
[Bitte nennen Sie die wichtigsten fünf!] 
 
 
0   nicht genannt 
1   genannt 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 nicht genannt  575 82,1 83,2 
1 genannt  116 16,6 16,8 
98 weiß nicht M 5 0,7  
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  691   



280 
 

V71C3 KIND LERNZIEL: VERANTWORTUNGSBEW. 
  

Eine Frage zur Erziehung. Wir haben hier eine Liste zusammengestellt 
mit verschiedenen Forderungen, was man Kindern für ihr späteres Le-
ben mit auf den Weg geben soll, was Kinder im Elternhaus lernen sol-
len. Was davon halten Sie für besonders wichtig? Wählen Sie bitte fünf 
Eigenschaften aus. 
 
Nennen Sie mir bitte die entsprechenden Kennbuchstaben von der Lis-
te. 
 
[Bitte nennen Sie die wichtigsten fünf!] 
 
 
0   nicht genannt 
1   genannt 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 nicht genannt  77 11,0 11,1 
1 genannt  618 88,3 88,9 
98 weiß nicht M 1 0,1  
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  695   



281 
 

V71C4 KIND LERNZIEL: PHANTASIE, VORSTELLUNGSKRAFT 
  

Eine Frage zur Erziehung. Wir haben hier eine Liste zusammengestellt 
mit verschiedenen Forderungen, was man Kindern für ihr späteres Le-
ben mit auf den Weg geben soll, was Kinder im Elternhaus lernen sol-
len. Was davon halten Sie für besonders wichtig? Wählen Sie bitte fünf 
Eigenschaften aus. 
 
Nennen Sie mir bitte die entsprechenden Kennbuchstaben von der Lis-
te. 
 
[Bitte nennen Sie die wichtigsten fünf!] 
 
 
0   nicht genannt 
1   genannt 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 nicht genannt  365 52,1 52,7 
1 genannt  327 46,7 47,3 
98 weiß nicht M 4 0,6  
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  692   



282 
 

V71C5 KIND LERNZIEL: TOLERANZ 
  

Eine Frage zur Erziehung. Wir haben hier eine Liste zusammengestellt 
mit verschiedenen Forderungen, was man Kindern für ihr späteres Le-
ben mit auf den Weg geben soll, was Kinder im Elternhaus lernen sol-
len. Was davon halten Sie für besonders wichtig? Wählen Sie bitte fünf 
Eigenschaften aus. 
 
Nennen Sie mir bitte die entsprechenden Kennbuchstaben von der Lis-
te. 
 
[Bitte nennen Sie die wichtigsten fünf!] 
 
 
0   nicht genannt 
1   genannt 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 nicht genannt  91 13,0 13,1 
1 genannt  604 86,3 86,9 
98 weiß nicht M 1 0,1  
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  695   



283 
 

V71C6 KIND LERNZIEL: SPARSAMKEIT 
  

Eine Frage zur Erziehung. Wir haben hier eine Liste zusammengestellt 
mit verschiedenen Forderungen, was man Kindern für ihr späteres Le-
ben mit auf den Weg geben soll, was Kinder im Elternhaus lernen sol-
len. Was davon halten Sie für besonders wichtig? Wählen Sie bitte fünf 
Eigenschaften aus. 
 
Nennen Sie mir bitte die entsprechenden Kennbuchstaben von der Lis-
te. 
 
[Bitte nennen Sie die wichtigsten fünf!] 
 
 
0   nicht genannt 
1   genannt 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 nicht genannt  508 72,6 73,4 
1 genannt  184 26,3 26,6 
98 weiß nicht M 4 0,6  
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  692   



284 
 

V71C7 KIND LERNZIEL: ENTSCHLOSSENHEIT, DURCHHALTEVERMÖGEN 
  

Eine Frage zur Erziehung. Wir haben hier eine Liste zusammengestellt 
mit verschiedenen Forderungen, was man Kindern für ihr späteres Le-
ben mit auf den Weg geben soll, was Kinder im Elternhaus lernen sol-
len. Was davon halten Sie für besonders wichtig? Wählen Sie bitte fünf 
Eigenschaften aus. 
 
Nennen Sie mir bitte die entsprechenden Kennbuchstaben von der Lis-
te. 
 
[Bitte nennen Sie die wichtigsten fünf!] 
 
 
0   nicht genannt 
1   genannt 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 nicht genannt  279 39,9 40,2 
1 genannt  415 59,3 59,8 
98 weiß nicht M 2 0,3  
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  694   



285 
 

V71C8 KIND LERNZIEL: FESTER RELIGIOESER GLAUBE 
  

Eine Frage zur Erziehung. Wir haben hier eine Liste zusammengestellt 
mit verschiedenen Forderungen, was man Kindern für ihr späteres Le-
ben mit auf den Weg geben soll, was Kinder im Elternhaus lernen sol-
len. Was davon halten Sie für besonders wichtig? Wählen Sie bitte fünf 
Eigenschaften aus. 
 
Nennen Sie mir bitte die entsprechenden Kennbuchstaben von der Lis-
te. 
 
[Bitte nennen Sie die wichtigsten fünf!] 
 
 
0   nicht genannt 
1   genannt 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 nicht genannt  609 87,0 88,4 
1 genannt  80 11,4 11,6 
98 weiß nicht M 7 1,0  
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  689   



286 
 

V71C9 KIND LERNZIEL: SELBSTLOSIGKEIT 
  

Eine Frage zur Erziehung. Wir haben hier eine Liste zusammengestellt 
mit verschiedenen Forderungen, was man Kindern für ihr späteres Le-
ben mit auf den Weg geben soll, was Kinder im Elternhaus lernen sol-
len. Was davon halten Sie für besonders wichtig? Wählen Sie bitte fünf 
Eigenschaften aus. 
 
Nennen Sie mir bitte die entsprechenden Kennbuchstaben von der Lis-
te. 
 
[Bitte nennen Sie die wichtigsten fünf!] 
 
 
0   nicht genannt 
1   genannt 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 nicht genannt  629 89,9 91,2 
1 genannt  61 8,7 8,8 
98 weiß nicht M 6 0,9  
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  690   



287 
 

V71C10 KIND LERNZIEL: GUTE MANIEREN 
  

Eine Frage zur Erziehung. Wir haben hier eine Liste zusammengestellt 
mit verschiedenen Forderungen, was man Kindern für ihr späteres Le-
ben mit auf den Weg geben soll, was Kinder im Elternhaus lernen sol-
len. Was davon halten Sie für besonders wichtig? Wählen Sie bitte fünf 
Eigenschaften aus. 
 
Nennen Sie mir bitte die entsprechenden Kennbuchstaben von der Lis-
te. 
 
[Bitte nennen Sie die wichtigsten fünf!] 
 
 
0   nicht genannt 
1   genannt 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 nicht genannt  351 50,1 50,6 
1 genannt  343 49,0 49,4 
98 weiß nicht M 2 0,3  
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  694   



288 
 

V71C11 KIND LERNZIEL: GEHORSAM 
  

Eine Frage zur Erziehung. Wir haben hier eine Liste zusammengestellt 
mit verschiedenen Forderungen, was man Kindern für ihr späteres Le-
ben mit auf den Weg geben soll, was Kinder im Elternhaus lernen sol-
len. Was davon halten Sie für besonders wichtig? Wählen Sie bitte fünf 
Eigenschaften aus. 
 
Nennen Sie mir bitte die entsprechenden Kennbuchstaben von der Lis-
te. 
 
[Bitte nennen Sie die wichtigsten fünf!] 
 
 
0   nicht genannt 
1   genannt 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 nicht genannt  629 89,9 91,0 
1 genannt  62 8,9 9,0 
98 weiß nicht M 5 0,7  
99 keine Angabe M 4 0,6  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  691   



289 
 

V7201 BEFRAGTE<R> ZWISCHEN 8 UND 13 JAHREN AUFGEWACHSEN 
BEI 

  
Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Kindheit. Wir möchten 
einiges über die Zeit, in der Sie 8 bis 13 Jahre alt waren, erfahren. Na-
türlich ist das alles schon lange her, und bei der einen oder anderen 
Frage wird es Ihnen schwer fallen, sich noch zu erinnern. Versuchen 
Sie trotzdem einmal festzustellen, wie das damals alles war. Wenn 
Ihnen wirklich etwas nicht mehr einfällt, so kreisen Sie bitte das „Weiß 
nicht mehr“ ein. 
In dem Bogen wird immer nur von Ihren Eltern oder Vater und Mutter 
geredet. Nun kann es natürlich sein, dass Sie in Ihrer Kindheit bei Pfle-
geeltern aufgewachsen sind, nur Vater oder nur Mutter gehabt haben, 
Vater oder Mutter während Ihrer Kindheit neu geheiratet haben, Sie im 
Heim aufgewachsen sind, usw. Beziehen Sie bitte Ihre Antworten im-
mer auf die Personen, bei denen Sie hauptsächlich im Alter von 8 bis 
13 Jahren waren. Kreuzen Sie bitte an, bei wem Sie im Alter von 8 bis 
13 hauptsächlich waren: 
 
 
1   bei den Eltern 
2   bei der Mutter 
3   beim Vater 
4   im Heim 
5   bei Verwandten, Bekannten oder Großeltern 
97 verweigert 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 Eltern  553 79,0 81,9 
2 Mutter  92 13,1 13,6 
3 Vater  9 1,3 1,3 
4 Heim  6 0,9 0,9 
5 Verwandte, Bekannte oder 

Großeltern 
 15 2,1 2,2 

97 verweigert M 9 1,3  
99 keine Angabe M 16 2,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  675   



290 
 

V7202 MUSSTEN SIE, EGAL WAS SIE TUN WOLLTEN, SICH ERST DIE 
ERLAUBNIS DER ELTERN HOLEN? 

  
Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Kindheit. Wir möchten 
einiges über die Zeit, in der Sie 8 bis 13 Jahre alt waren, erfahren. Na-
türlich ist das alles schon lange her, und bei der einen oder anderen 
Frage wird es Ihnen schwer fallen, sich noch zu erinnern. Versuchen 
Sie trotzdem einmal festzustellen, wie das damals alles war. Wenn 
Ihnen wirklich etwas nicht mehr einfällt, so kreisen Sie bitte das „Weiß 
nicht mehr“ ein. 
In dem Bogen wird immer nur von Ihren Eltern oder Vater und Mutter 
geredet. Nun kann es natürlich sein, dass Sie in Ihrer Kindheit bei Pfle-
geeltern aufgewachsen sind, nur Vater oder nur Mutter gehabt haben, 
Vater oder Mutter während Ihrer Kindheit neu geheiratet haben, Sie im 
Heim aufgewachsen sind, usw. Beziehen Sie bitte Ihre Antworten im-
mer auf die Personen, bei denen Sie hauptsächlich im Alter von 8 bis 
13 Jahren waren 
 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  311 44,4 46,8 
1 Ja  354 50,6 53,2 
97 verweigert M 8 1,1  
98 weiß nicht M 17 2,4  
99 keine Angabe M 10 1,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  665   



291 
 

V7203 WAREN IHRE ELTERN SEHR DARAN INTERESSIERT, DASS SIE 
ES IM LEBEN EINMAL ‚ZU ETWAS BRINGEN‘ WUERDEN? 

  
Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Kindheit. Wir möchten 
einiges über die Zeit, in der Sie 8 bis 13 Jahre alt waren, erfahren. Na-
türlich ist das alles schon lange her, und bei der einen oder anderen 
Frage wird es Ihnen schwer fallen, sich noch zu erinnern. Versuchen 
Sie trotzdem einmal festzustellen, wie das damals alles war. Wenn 
Ihnen wirklich etwas nicht mehr einfällt, so kreisen Sie bitte das „Weiß 
nicht mehr“ ein. 
In dem Bogen wird immer nur von Ihren Eltern oder Vater und Mutter 
geredet. Nun kann es natürlich sein, dass Sie in Ihrer Kindheit bei Pfle-
geeltern aufgewachsen sind, nur Vater oder nur Mutter gehabt haben, 
Vater oder Mutter während Ihrer Kindheit neu geheiratet haben, Sie im 
Heim aufgewachsen sind, usw. Beziehen Sie bitte Ihre Antworten im-
mer auf die Personen, bei denen Sie hauptsächlich im Alter von 8 bis 
13 Jahren waren 
 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  113 16,1 17,2 
1 Ja  545 77,9 82,8 
97 verweigert M 6 0,9  
98 weiß nicht M 28 4,0  
99 keine Angabe M 8 1,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  658   



292 
 

V7204 KONNTEN SIE DIE ZEIT, WANN SIE SCHULARBEITEN MACHEN 
WOLLTEN, SELBST BESTIMMEN? 

  
Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Kindheit. Wir möchten 
einiges über die Zeit, in der Sie 8 bis 13 Jahre alt waren, erfahren. Na-
türlich ist das alles schon lange her, und bei der einen oder anderen 
Frage wird es Ihnen schwer fallen, sich noch zu erinnern. Versuchen 
Sie trotzdem einmal festzustellen, wie das damals alles war. Wenn 
Ihnen wirklich etwas nicht mehr einfällt, so kreisen Sie bitte das „Weiß 
nicht mehr“ ein. 
In dem Bogen wird immer nur von Ihren Eltern oder Vater und Mutter 
geredet. Nun kann es natürlich sein, dass Sie in Ihrer Kindheit bei Pfle-
geeltern aufgewachsen sind, nur Vater oder nur Mutter gehabt haben, 
Vater oder Mutter während Ihrer Kindheit neu geheiratet haben, Sie im 
Heim aufgewachsen sind, usw. Beziehen Sie bitte Ihre Antworten im-
mer auf die Personen, bei denen Sie hauptsächlich im Alter von 8 bis 
13 Jahren waren 
 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  217 31,0 32,4 
1 Ja  452 64,6 67,6 
97 verweigert M 8 1,1  
98 weiß nicht M 15 2,1  
99 keine Angabe M 8 1,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  669   



293 
 

V7205 ERMUTIGTEN IHRE ELTERN SIE ZU MALEN ODER ZU BASTELN? 
  

Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Kindheit. Wir möchten 
einiges über die Zeit, in der Sie 8 bis 13 Jahre alt waren, erfahren. Na-
türlich ist das alles schon lange her, und bei der einen oder anderen 
Frage wird es Ihnen schwer fallen, sich noch zu erinnern. Versuchen 
Sie trotzdem einmal festzustellen, wie das damals alles war. Wenn 
Ihnen wirklich etwas nicht mehr einfällt, so kreisen Sie bitte das „Weiß 
nicht mehr“ ein. 
In dem Bogen wird immer nur von Ihren Eltern oder Vater und Mutter 
geredet. Nun kann es natürlich sein, dass Sie in Ihrer Kindheit bei Pfle-
geeltern aufgewachsen sind, nur Vater oder nur Mutter gehabt haben, 
Vater oder Mutter während Ihrer Kindheit neu geheiratet haben, Sie im 
Heim aufgewachsen sind, usw. Beziehen Sie bitte Ihre Antworten im-
mer auf die Personen, bei denen Sie hauptsächlich im Alter von 8 bis 
13 Jahren waren 
 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  337 48,1 51,6 
1 Ja  316 45,1 48,4 
97 verweigert M 8 1,1  
98 weiß nicht M 32 4,6  
99 keine Angabe M 7 1,0  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  653   



294 
 

V7206 FORDERTEN SIE IHRE ELTERN DAZU AUF, BEIM SPIELEN NETT 
ZU ALLEN KINDERN ZU SEIN? 

  
Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Kindheit. Wir möchten 
einiges über die Zeit, in der Sie 8 bis 13 Jahre alt waren, erfahren. Na-
türlich ist das alles schon lange her, und bei der einen oder anderen 
Frage wird es Ihnen schwer fallen, sich noch zu erinnern. Versuchen 
Sie trotzdem einmal festzustellen, wie das damals alles war. Wenn 
Ihnen wirklich etwas nicht mehr einfällt, so kreisen Sie bitte das „Weiß 
nicht mehr“ ein. 
In dem Bogen wird immer nur von Ihren Eltern oder Vater und Mutter 
geredet. Nun kann es natürlich sein, dass Sie in Ihrer Kindheit bei Pfle-
geeltern aufgewachsen sind, nur Vater oder nur Mutter gehabt haben, 
Vater oder Mutter während Ihrer Kindheit neu geheiratet haben, Sie im 
Heim aufgewachsen sind, usw. Beziehen Sie bitte Ihre Antworten im-
mer auf die Personen, bei denen Sie hauptsächlich im Alter von 8 bis 
13 Jahren waren 
 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  259 37,0 41,0 
1 Ja  372 53,1 59,0 
97 verweigert M 9 1,3  
98 weiß nicht M 52 7,4  
99 keine Angabe M 8 1,1  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  631   



295 
 

V7207 KONNTEN SIE MIT IHREM TASCHENGELD MACHEN WAS SIE 
WOLLTEN? 

  
Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Kindheit. Wir möchten 
einiges über die Zeit, in der Sie 8 bis 13 Jahre alt waren, erfahren. Na-
türlich ist das alles schon lange her, und bei der einen oder anderen 
Frage wird es Ihnen schwer fallen, sich noch zu erinnern. Versuchen 
Sie trotzdem einmal festzustellen, wie das damals alles war. Wenn 
Ihnen wirklich etwas nicht mehr einfällt, so kreisen Sie bitte das „Weiß 
nicht mehr“ ein. 
In dem Bogen wird immer nur von Ihren Eltern oder Vater und Mutter 
geredet. Nun kann es natürlich sein, dass Sie in Ihrer Kindheit bei Pfle-
geeltern aufgewachsen sind, nur Vater oder nur Mutter gehabt haben, 
Vater oder Mutter während Ihrer Kindheit neu geheiratet haben, Sie im 
Heim aufgewachsen sind, usw. Beziehen Sie bitte Ihre Antworten im-
mer auf die Personen, bei denen Sie hauptsächlich im Alter von 8 bis 
13 Jahren waren 
 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  149 21,3 24,9 
1 Ja  449 64,1 75,1 
97 verweigert M 43 6,1  
98 weiß nicht M 50 7,1  
99 keine Angabe M 9 1,3  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  598   



296 
 

V7208 MUSSTEN SIE, WENN SIE ETWAS IN DER SCHULE NICHT BE-
GRIFFEN HATTEN, ZU HAUSE SO LANGE UEBEN, BIS SIE ES 
KONNTEN? 

  
Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Kindheit. Wir möchten 
einiges über die Zeit, in der Sie 8 bis 13 Jahre alt waren, erfahren. Na-
türlich ist das alles schon lange her, und bei der einen oder anderen 
Frage wird es Ihnen schwer fallen, sich noch zu erinnern. Versuchen 
Sie trotzdem einmal festzustellen, wie das damals alles war. Wenn 
Ihnen wirklich etwas nicht mehr einfällt, so kreisen Sie bitte das „Weiß 
nicht mehr“ ein. 
In dem Bogen wird immer nur von Ihren Eltern oder Vater und Mutter 
geredet. Nun kann es natürlich sein, dass Sie in Ihrer Kindheit bei Pfle-
geeltern aufgewachsen sind, nur Vater oder nur Mutter gehabt haben, 
Vater oder Mutter während Ihrer Kindheit neu geheiratet haben, Sie im 
Heim aufgewachsen sind, usw. Beziehen Sie bitte Ihre Antworten im-
mer auf die Personen, bei denen Sie hauptsächlich im Alter von 8 bis 
13 Jahren waren 
 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  447 63,9 68,9 
1 Ja  202 28,9 31,1 
97 verweigert M 9 1,3  
98 weiß nicht M 35 5,0  
99 keine Angabe M 7 1,0  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  649   



297 
 

V7209 LEGTEN IHRE ELTERN WERT DARAUF, AM SONNTAG MIT IHNEN 
IN DIE KIRCHE ZU GEHEN? 

  
Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Kindheit. Wir möchten 
einiges über die Zeit, in der Sie 8 bis 13 Jahre alt waren, erfahren. Na-
türlich ist das alles schon lange her, und bei der einen oder anderen 
Frage wird es Ihnen schwer fallen, sich noch zu erinnern. Versuchen 
Sie trotzdem einmal festzustellen, wie das damals alles war. Wenn 
Ihnen wirklich etwas nicht mehr einfällt, so kreisen Sie bitte das „Weiß 
nicht mehr“ ein. 
In dem Bogen wird immer nur von Ihren Eltern oder Vater und Mutter 
geredet. Nun kann es natürlich sein, dass Sie in Ihrer Kindheit bei Pfle-
geeltern aufgewachsen sind, nur Vater oder nur Mutter gehabt haben, 
Vater oder Mutter während Ihrer Kindheit neu geheiratet haben, Sie im 
Heim aufgewachsen sind, usw. Beziehen Sie bitte Ihre Antworten im-
mer auf die Personen, bei denen Sie hauptsächlich im Alter von 8 bis 
13 Jahren waren 
 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  385 55,0 57,1 
1 Ja  289 41,3 42,9 
97 verweigert M 9 1,3  
98 weiß nicht M 7 1,0  
99 keine Angabe M 10 1,4  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  674   



298 
 

V7210 WURDEN SIE VON IHREN ELTERN DAZU ANGEHALTEN MIT AN-
DEREN ZU TEILEN? 

  
Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Kindheit. Wir möchten 
einiges über die Zeit, in der Sie 8 bis 13 Jahre alt waren, erfahren. Na-
türlich ist das alles schon lange her, und bei der einen oder anderen 
Frage wird es Ihnen schwer fallen, sich noch zu erinnern. Versuchen 
Sie trotzdem einmal festzustellen, wie das damals alles war. Wenn 
Ihnen wirklich etwas nicht mehr einfällt, so kreisen Sie bitte das „Weiß 
nicht mehr“ ein. 
In dem Bogen wird immer nur von Ihren Eltern oder Vater und Mutter 
geredet. Nun kann es natürlich sein, dass Sie in Ihrer Kindheit bei Pfle-
geeltern aufgewachsen sind, nur Vater oder nur Mutter gehabt haben, 
Vater oder Mutter während Ihrer Kindheit neu geheiratet haben, Sie im 
Heim aufgewachsen sind, usw. Beziehen Sie bitte Ihre Antworten im-
mer auf die Personen, bei denen Sie hauptsächlich im Alter von 8 bis 
13 Jahren waren 
 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  103 14,7 15,9 
1 Ja  546 78,0 84,1 
97 verweigert M 8 1,1  
98 weiß nicht M 36 5,1  
99 keine Angabe M 7 1,0  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  649   



299 
 

V7211 SAGTEN IHRE ELTERN MANCHMAL: ‚DAS TUT MAN NICHT‘ ODER 
‚EIN ANSTAENDIGES KIND MACHT SO ETWAS NICHT‘? 

  
Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Kindheit. Wir möchten 
einiges über die Zeit, in der Sie 8 bis 13 Jahre alt waren, erfahren. Na-
türlich ist das alles schon lange her, und bei der einen oder anderen 
Frage wird es Ihnen schwer fallen, sich noch zu erinnern. Versuchen 
Sie trotzdem einmal festzustellen, wie das damals alles war. Wenn 
Ihnen wirklich etwas nicht mehr einfällt, so kreisen Sie bitte das „Weiß 
nicht mehr“ ein. 
In dem Bogen wird immer nur von Ihren Eltern oder Vater und Mutter 
geredet. Nun kann es natürlich sein, dass Sie in Ihrer Kindheit bei Pfle-
geeltern aufgewachsen sind, nur Vater oder nur Mutter gehabt haben, 
Vater oder Mutter während Ihrer Kindheit neu geheiratet haben, Sie im 
Heim aufgewachsen sind, usw. Beziehen Sie bitte Ihre Antworten im-
mer auf die Personen, bei denen Sie hauptsächlich im Alter von 8 bis 
13 Jahren waren 
 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  121 17,3 18,7 
1 Ja  527 75,3 81,3 
97 verweigert M 9 1,3  
98 weiß nicht M 36 5,1  
99 keine Angabe M 7 1,0  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  648   



300 
 

V7212 WAREN IHRE ELTERN DER AUFFASSUNG, KINDER SOLLTEN 
GRUNDSAETZLICH GEHORCHEN? 

  
Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Kindheit. Wir möchten 
einiges über die Zeit, in der Sie 8 bis 13 Jahre alt waren, erfahren. Na-
türlich ist das alles schon lange her, und bei der einen oder anderen 
Frage wird es Ihnen schwer fallen, sich noch zu erinnern. Versuchen 
Sie trotzdem einmal festzustellen, wie das damals alles war. Wenn 
Ihnen wirklich etwas nicht mehr einfällt, so kreisen Sie bitte das „Weiß 
nicht mehr“ ein. 
In dem Bogen wird immer nur von Ihren Eltern oder Vater und Mutter 
geredet. Nun kann es natürlich sein, dass Sie in Ihrer Kindheit bei Pfle-
geeltern aufgewachsen sind, nur Vater oder nur Mutter gehabt haben, 
Vater oder Mutter während Ihrer Kindheit neu geheiratet haben, Sie im 
Heim aufgewachsen sind, usw. Beziehen Sie bitte Ihre Antworten im-
mer auf die Personen, bei denen Sie hauptsächlich im Alter von 8 bis 
13 Jahren waren 
 
 
0   Nein 
1   Ja 
97 verweigert 
98 weiß nicht 
99 keine Angabe 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 Nein  180 25,7 28,0 
1 Ja  464 66,3 72,0 
97 verweigert M 9 1,3  
98 weiß nicht M 40 5,7  
99 keine Angabe M 7 1,0  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  644   
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V730 ANMERKUNGEN UND KOMMENTARE DES/DER BEFRAGTEN 
  

Damit sind wir am Ende. Haben Sie vielleicht Anmerkungen, Anregun-
gen oder Kommentare für uns? Ihre Kommentare tragen dazu bei, un-
sere Umfragen zu verbessern! 
 
 
[Kommentare des/der Befragten in V73O] 
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V74 DATUM DES INTERVIEWS 
  

Datum des Interviews 
 
 
Bemerkung: 
Datenminimum / -maximum: 
20120514  
…       
20120801    
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V75 GESCHLECHT INTERVIEWER 
  

Int.: Geschlecht 
 
[Kommentar: TNZ ergibt sich aus dem CAWI-Feldzugang] 
 
 
0   männlich 
1   weiblich 
96 trifft nicht zu    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

0 männlich  288 41,1 44,2 
1 weiblich  364 52,0 55,8 
96 trifft nicht zu M 48 6,9  
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  652   



304 
 

SOURCE FELDZUGANG 
  

Source-Variable über die verschiedenen Feldzugänge 
 
 
1   CATI 
2   PAPI - postalisch 
3   CAWI    
 

 

 

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült. 
Prozent 

1 CATI  560 80,0 80,0 
2 PAPI - postalisch  92 13,1 13,1 
3 CAWI     48 6,9 6,9 
 Summe  700 100,0 100,0 
 Gültige Fälle  700   


